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Danmarks Motorcykle
- billigst i det lange Løb -

Den 4-cylindrede Blokmotor giver jævn Gang, hurtig Acceleration og stor Trakkraft ved alle Omdrejninger
l NIMBUS forenes Skønhed og Kraft med Sikkarhed 03 Økonomi.

STOR PRISNEDSÆTTELSE VED KØB PAA DOLLARPRÆMIERINGSBASIS

. ""»
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Paa Militærets Prøvebane, selv i det vanskeligste Terræn kan man stole paa NIMBUS.

- Den kommer altid igennem -
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SE VERDEN FRA EN

NIMBUS
Folk, der holder af at drage paa Lang-
tur i deres Ferier, har længe fore-
trukket NIMBUSI Det er en Betryg-
gelse at vide, at ens Kørselsprogram
er legende let at overholde - takket
være NIMBUS's Driftsikkerhed og
Overskud af Kræfter!

Det er en Fornøjelse at besøge fremmede Lande,
naar man har en Maskine, der er driftssikker -
N l M BUS har kørt til Kapstaden og tilbage
(35000 km).

if-

NIMBUS

^f^
KUPON

Undertegnede ønsker uforbindende
det nye NIMBUS Katalog

Navn

Stilling

Bopæl

ALTID KLAR TIL START.
Sommer og Vlntar kerar MP'erne ud paa Patruljetjeneite NIMBUS

A/S Fiiker & Nielsen - Kbhvn. F.
Tlf. Fasan 5301

Autorftarec/e Forhandfer«
ovr hele Lancet
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MOTOR DRESS
Scooterstøvler, dobbelt

saal .............. 72. 50 - 69.;

Ridestøvler, crom. box ........ W.;

i prima box, dobbelt saal ........ II0.-

Ridebenklæder, berømt for snit og pasform,
dobbelt sæde, lynlaase i ben
fra ......................... 00.-

FLYVERDRAGTER

Vind- og vandtæt .............. 00. -

Prima gummi .................. VO.-
Dobbelt stot, 2 farver, 100 °/o

vandtæt ..................... '110. -

Imprægneret gabardine med
uldfoer...................... 100.-

Grønlandsinodel med hætte og
teddy-bear foer. .............. ^^0. -

Parca coat med aftagelig hætte og
teddy-bear foer. .............. 158.-

Scooter-coat, 4 farver, prima
Lodenstof.................... VO. -

STYRTHJELME
Jobi. Geno, A.B.C., org. eng. T.T.,

mange farver fra ............. JV« -

Stort udvalg i handsker- huer - hjælme -
briller - overtrækstøj

Køretæpper, prima stof. ....... ^^.i

Læderveste - jakker - stortrøjer -
(rakker - kun prima kvaliteter

Varerne sendes overalt pr. efterkrav

MOTOR DRESS



Maico Taifun

To-cylindret 350 eller 400 cern
to-takt motor i et sensationelt stel.

Maico er allerede blevet berømt for overvældende gode

køreegenskaber. fremragefide kvalitet og sensationelle
konstruktioner. Maico er konstrueret af sportsfolk, der

stiller de største krav til sn motorcyklu.

GENERALREPRÆSENTANT

AUTO CENTRUM
ROSENØRNS ALLE 10

KØBENHAVN V.

LUNA 1925
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MERKUR
Hjelmen med den profilforstærkede puld

FØRES l 5 FARVER

Forhandlere overalt

Generalrepræsentant;
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Eliten af verdens professio-
nellé motorkørere kører med
LODGE - og det skyldes
bl. a. LODGE, at de hører til
eliten. For LODGE er

SKABT TIL FART

der vælges som det bedste
af de bedste er også det bed-
ste til Deres vogn, motor-
cykle, scooter ... Kr. 5, - for
alle standardtyper.

SKIFT TIL OG MÆRK FORSKELLEN.'
/



NY MODEL

150 cern

Med følgende nyheder besidder den nye
LAMBRETTA 150 cern alle fordele:

Nyt let gearskift

Kraftigere motor

Lydløs gang

Regulerbar tipper- og chokeranordning
Nye dobbelte støddæmpere for og bag

Instrumentbrcedt med indbygget speedo-
meter og handskerum

Vær blaadt de førende -

kør LAMBRETTA

^"^^;^

i^j VERDENS MEST SOLGTE SCOOTER
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Redaktionelle strøtanker
eg kommer forhåbentlig ikke bag på Dem, når jeg oplyser,
at vi er kommet et stykke ind i 1955, og det er sikkert

ikke en enestående nyhed, når jeg fortæller Dem, at Forum
i Købe 4havn slår sine porte op for en motorcykleudstilling
den 25. februar. Når jeg alligevel fastslår disse to kends-
gerninger, er det fordi den sidste motorcykleudstilling blev
afholdt på heroisk trods af de hårdeste restriktioner i 1951
- og fordi vi i virkeligheden ikke er kommet et skridt
videre. Bevares, der er i mellemtiden givet adskillige ind-
købstilladelser, og vi har fået dollarordningen, der mulig-
gør, at man kan købe en motorcykle, når man betaler dob-
belt så meget, som den er værd. Denne dollarordning i for-
bindelse med omsætningsafgiften er så led en foreteelse, at
den må inspirere til hverken mere eller mindre end anarki,
for du milde himmel, hvor bliver vi dog ført bag lyset. Dol-
larpræmieringen er i dag blot navnet på en dobbelt omsæt-
ningsafgift, og Danmark fører således smukt i motor-
beskatningen. Man får lyst til at stille sig op foran Chri-
stiansborg og brøle over mod snapstinget, at vi er menne-
sker, der ønsker at leve - ikke blot at eksistere - vi vil
ikke forsigtigt sige noget om, at biler og motorcykler ikke
er luksus, for hvis jeg sætter mig på min motorcykle og
kører til Mora ved Siljansøen i Sverige eller til Venedig i
Italien udelukkende for at køre mig en tur, så kan det vel
aldrig kaldes luksus. Hvordan skal et menneske kunne
arbejde og betale sin skat, hvis det ikke blot en enkelt gang
bryder ud af eksistensens trædemølle for fuldt og helt at
hellige sig det ene: at leve.

Selvfølgelig kan man leve uden et køretøj, men de glæ-
der og den rigdom på smukke oplevelser, man har fået net-
op ved hjælp af bil og motorcykle, står oftest langt over
livets andre goder, rent bortset fra, at mange mennesker
har fået et moralsk rygstød ved at eje og bruge et motor-
køretøj.



Alene glæden ved at køre en god bil eller
motorcykle overgås ikke af mange for-
nøjelser, og det er sikkert kun rytteren på
sin hest og sejlsportsmanden ved sin ror-
pind, der af »udenforstående« kan sætte sig
ind i bilistens og motorcyklistens fornøjel-
ser ved at erobre nyt land. Selve kørslen er
en glæde og fornøjelse, men også det im-
proviserede ophold midt i en plet skøn na-
tur, og afstikkeren ud fra alfarvej giver
voldsomme eller skønhedsmættede indtryk,
der - selv om de til tider er opfattet i et
lynglimt af et nu - står prentet som en
virkelig oplevelse, man værner om.

Jeg husker en gang, da jeg var på vej til
Oslo, at en. hugorm var ved at krydse vejen,
og ved lyden af min motorcykle kastede
sig omkring for at komme tilbage, medens
den gule zig-zag stribe lyste mod mig, alt
medens jeg slog et slag med maskinen for
at komme udenom - to individer, der i

brøkdele af sekunder, søgte at undgå hin-
anden i gensidig respekt eller gensidig
væmmelse - en lille betydningsløs epi-
sode, der formår at prente en almindelig
og ellers interesseløs skovstrækning så
klart i erindringen, som var den en foto-
grafisk plade.

Jeg husker en gang, jeg havde forregnet
mig med tiden, og i voldsomt tempo kørte
ad den snoede vej gennem Appeninerne
mod Rom. Solen var forsvundet i et uvirke-
ligt farveorgie, som en illustration til en
billedbibel malet af van Gogh, og vejen
snoede og bugtede sig gennem lyskeglen
ind under vognen, der fo'r op og ned ad
bakker, rundt i sving, stejlt op til venstre
og stejlt ned til højre, uden tilsyneladende
at koinme den evige stad et skridt nærme-
re. Lyset fra et kloster var snart til højre

. for vognen, snart til venstre, så forsvandt
det, og i et kort nu opfattede mere end så
man de små brændende kerter på en kirke-
gård, inden projektørlyset atter var ene
med mørket. Vejen forsvandt, for guderne
må vide hvilken gang, stejlt op til venstre,
men i stedet for den ventede tur ned, fløj
vognen gennem en port og var mit på den
oplyste hovedgade i en lille by. Det stærke
lys fra lysstofrørene trak et par trækroner
ud fra mørket, og det elektriske lys på de
grønne, støvede blade fortalte tydeligere
end noget andet, at det var nat. I et glimt
opfattedes nogle unge mennesker i latter-
mild diskussion, og uden for et tratoria
stod en mand og råbte noget ind i lokalet,

medens han pegede på nogen eller noget -
nogle ujævne brosten og et pludseligt fald
af vejbanen, sendte atter vognen ud i mør-
ket, og ikke det mindste lys var at se bag-
ved. Det hele var så uvirkeligt, som havde
det været Det kongelige Teaters scene, der
havde ligget på vejen - ind fra venstre
ud til højre - men et billede af nat, og Ita-
lien blev ved denne lille oplevelse prentet
klarere i bevidstheden end nogen turist-
attraktion kunne formå.

Biler og motorcykler er andet end chrom
og stål, de er mere end specifikationer og
finansieringsspørgsmål, de er et uvurder-
ligt tilskud til livet. Man kan naturligvis
have herlige oplevelser, medens man bevæ-
ger sig på apostlenes heste i fredfyldt me-
ditation, men det koncentrerede, knivskar-

pe og fortættede liv motorkøretøjet byder
sin ejer, kan ved sin vekselvirkning mel-
lem realitet og uvirkelighed give en sådan
fornemmelse af livet, at man i et klart nu
fatter og forstår dets hele indhold, eller
med sindsro afslår fra at forstå noget som
helst.

Som en skærende kontrast til de lykke-
lige oplevelser enhver bilist og motor-
cyklist kan genkalde i sin erindring, står
de restriktioner, som på forhånd udelukker
den mindre bemidlede fra at anskaffe et

køretøj, der kan gøre ham fri og uafhæn-
gig af en ofte ikke alt for munter hverdag.
Men ve jer, I herrer, der i alt for små, knir-
kende fjederstøvler leger papirmøllere i de
christiansborgske gemakker, ve jer, hvis I
med jeres snæversynede restriktioner bli-
ver ved at holde mennesker ude fra livet,
for så risikerer I, at også jeres papirmøller
går i stå - en hel befolkning skal ikke få
ondt i tæerne, fordi nogle få går ined for
småt fodtøj.

Vi opfordres til at spare, vore ører bliver
tudet fulde med historier oru vor vanske-
lige valutasituation, samt at der ikke er
fare for inflation. Stop lidt, lille venner!
Hvad skal vi spare sammen til, når de
livets goder, vi sætter pris på, bliver holdt
udenfor rækkevidde, hvorfor skal de penge,
man har tjent, kun være halvt så meget
værd, når man skal købe et motorkøretøj,
som hvis man f. eks. skal købe en sejlbåd
eller et sommerhus, og hvordan skal vor
valutasituation blive bedre, når det ikke

kan betale sig at arbejde.



Andre har noget - JAWA-CZ har alt!
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Se samtlige modeller
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Fuldnavsbremserne på Su-
per Lux og Special Max er
nøjagtig de samme, som
NSU-racerne er udstyret
med.

SE SAMTLIGE
NSU MODELLER

l FORUM
STAND 9

Lux, Super Lux, Max og Special Max
er den fineste serie motorcykler man
til dato har set. Lux-modellerne er ud-

styret med de mest moderne to-takt
motorer, og Max-modellerne med den
gigantiske 250 cern motor der har
overliggende knastaksel. LUX og MAX
ligger bedre på vejen end nogen an-
den motorcyklel

IMPORTØR:FRED RASMUSSEN



tører
"ed stadigt W"

de <orsprin9

*. De populære Fox modeller med to-
eller (ire-takt motor er udstyret så gen-
nemført som de største maskiner. S ving-
gaflelaffjedringen af begge hjul betin-
ger de bedste køreegenskaber og
motorerne er sagnagtiqt økonomiske.

* Det vridningsstabile centralrørsstel
er rygraden ialleNSU-modellerne. Det
er den stærkeste stelkonstruktion, den

er medvirkende til de smukke, rene li-

nier, og den reducerer maskinens vægt.

ODENSE - KØBENHAVN



Pajsgti
Itk^tion^ris^Ji/aglé

AF MOGENS H. DAMKIER

.nteresserer man sig for motorcykler, eller
beskæftiger man sig dagligt med de

kære instrumenter, kommer inan ud for
mere eller mindre omfattende specifika-
tioner for de enkelte maskiner, og spørgs-
målet er .så, hvad vi skal med disse oplys-
ninger, og hvad vi kan udlede af dem?

Der findes naturligvis stadig motor-
cyklister, der bliver forelsket i en eller an-
den model, og de eneste oplysninger de øn-
sker, er hvor hurtigt den kan køre, og hvor
lidt man kan nøjes med i udbetaling. De
fleste ser sig imidlertid godt for, inden de
giver de af skattevæsenet efterladte penge
ud til en så kostbar ting, som en motor-
cykle efterhånden er blevet, og det er disse
folk, der gransker specifikationerne for
derigennem at få et sammenligningsgrund-
lag for forskellige modeller. Det skal med
det samme siges, at man ikke behøver at
være professor for at få inange nyttige
vink gennem ispecifikationerne, men der er
alligevel skjulte oplysninger, som hverken
den almindelige motorcyklist eller den al-
mindelige forhandler er i stand til at finde
på egen hånd. Som det fremgår af de føl-
gende sider, har SMJ i den seneste tid væ-
ret travlt beskæftiget med at samle så om-
fattende specifikationer som muligt for de
motorcykler, der bliver udstillet i forum,
for derigennem at give vore læsere en vir-
kelig saglig baggrund for det de ser på ud-
stillingen eller hos forhandlerne landet
over, men hvis disse tal og oplysninger ikke
slet og ret skal være tøre kendsgerninger,
må man beskæftige sig lidt med dem, og
pludselig vil rn.an opdage hvilke rigdomme
af interessante ting, der skjuler sig bag de
enkelte tal.

Lad os derfor følges ind i specifika-
tionernes jungle, og lad os punkt for
punkt gennemgå SMJ's standardspecifi-
kationer for en maskine. Løber man hastigt

oplysningerne om en eukelt maskine igen-
nem, vil man hurtigt opdage, at visse ting
er rent praktiske opgivelser, der taler for
sig selv, medens andre tal kan synes ret
overflødige. Det første vi interesserer os
for er cylinderantallet. En to- eller fire-
cylindret motor vil altid gå jævnere og i
reglen give bedre accelerationsevne end en
tilsvarende en-cylindret motor, men den
er tillige dyrere at anskaffe, og den er mere
kompliceret at vedligeholde og reparere.
Den næste oplysning fortæller om. det er
en to-takt motor eller en firetakter - en

oplysning, der for så vidt taler for sig
selv, men vi kan lige repetere, at to-takte-
ren er billigere at fremstille og billigere at
reparere, og den kræver mindre omfatten-
de men oftere eftersyn end en fire-takt
motor. En to-takt motor skal ret hyppigt
renses for kulaf lej ringer, men til gengæld
slipper man for vedligeholdelsesarbejdet
på ventiler og ventilmekanisme. To- eller
fire-takt er for en stor del en smags sag, og
indenfor de slagvoluraenklasser i hvilke
to-takt motorerne optræder, kan de to mo-
tortyper siges at være jævnbyrdige. Det er
blot en misforståelse at tro. at en to-takt-

motor er mere økonomisk end en tilsvaren-
de fire-taktmotor, eftersom det omvendte

er tilfældet. To-takt motorerne repræsen-
terer blot de mindste motorstørrelser, der
indenfor deres begrænsede hastighedsom-
råder bruger mindre benzin end de større
fire-takt maskiner - deraf misforståelsen.

Vi kommer derefter ud for tre størrelser,
der er nøje knyttet sammen, nemlig bo-
ring, slaglængde og slagvolumen. Borin-
gen er det samme som cylinderdiameteren,
og slaglængden er stemplets vandriug fra
øverste til nederste dødpunkt, og disse to
tal alene siger os ikke ret meget, men når
do benyttes sammen i udregningen for mo-
torens sla^'olumen, får vi motorstørrelsen

78



at vide - i sig selv ret uinteressante oplys-
n'inger. Rent umiddelbart kan man dog
fastslå at en inotor af den »gamle« type
med stor slaglængde og forholdsvis lille
boring har en fin accelerationsevne, men
den er mindre slidstærk end den nye type
med omtrent lige stor boring og slag-
længde, eller endda større boring end
slaglængde, men det skal vi komme tilbage
til om et øjeblik. Spørgsmålet om en fire-
takt motor er top- eller sideventilet, er
efterhånden blevet mindre aktuelt, efter-

som der ikke er mange sideventilede moto-
rer tilbage. Dep eneste fordel, den sideven-
tilede motor har fremfor dens topventilede
bror, finder vi på det økonomiske område.
Den sideventilede motor er billigere at
fremstille, men kun til dels lettere at ved-
ligeholde. Dens største svaghed finder vi
i den følgende oplysning, nemlig kom-
pressionsforholdet, der på den sideventi-
lede motor må holdes inden for ret be-

skedne rammer, hvis motoren skal kunne

trække vejret nogenlunde frit i indsug-
ning og udblæsning. Kompressionsforhol-
det er som bekendt udtryk for, i hvor høj
grad den indsugede gasmængde presses
saininen i kompressionsslaget. Jo højere
kompressionsforhold des større ydeevne
og des bedre økonomi har inotoren. Som
vi tidligere har fundet ud af gennem artik-
ler i SMJ, er der dog visse grænser for,
hvor højt man kan gå ined koinpressions-
forholdet, og disse grænser sættes bl. a. af
benzinens oktantal, der er et udtryk for,
i hvor høj grad benzinen er »bankefast«.
Er kompressionsforholdet for højt i for-
hold til den anvendte benzin, får vi den

meget upopulære tændingsbanken, der vir-
ker nedbrydende på motorens stempler og
lejer og som nedsætter motorens øjeblikke.
lige ydeevne. Jo mindre slagvolumen en
cylinder har, des højere kan man tillade
sig at gå med kompressionsforholdet i for-
hold til en given benzinkvalitet, og betrag-
ter vi forskellige specifikationer over en-
og to-cylindrede maskiner, vil vi se, at de

to-cylindrede motorer i reglen har lidt
højere kompressionsforhold end de tilsva-
rende en-cylindrede modeller. En 500 cern
to-cylindret vil, hvad kompressionsforhol-
det angår, kunne sammenlignes med 250
cern, eftersom hver cylinder er på dette
slagvolumen. De praktiske erfaringer vi-
ser, at et kompressionsforhold på 7:1 er
det højeste, man kan tillade sig at gå med

Under specifikationerne for BMW vil vi under
de store maskiner finde, at forhj'ulsbremsen
har to selvforstærkende bremsesko. Det vil
sige^ at breinseskoene ikke som sædvanligt åb-
nes af en enkelt bremsenøglef hvorved den ene

bremsesJco bliver medløbende og den anden
modlflben.de i forhold til bremsetromlens om-
drejningsretning. Som det fremgår af figuren,
åbnes de to bremseskp af huer sin bremsenøgle,
og begge sko bliver således modløbende - sélu-

forstærkende.

motorer (eller cylindre) på under 250 cern,
medens de større motorer maksimalt kan

klare 6, 7:1 uden tændingsbanken i tide og
utide. Mange hurtigtgående motorer på
over 250 cern har et noget højere kom-
pressionsforhold, men disse maskiner skal
behandles med et følsomt gashåndtag ved
start og under hård acceleration, og man
er henvist til hyppig gearskiftning, medens
man til gengæld kan regne ined en god ino-

Næsten alle moderne maskiner er monteret med
fuldnavsbreniser^ Ovenstående typiske eks-
empel (AJS og Matchless) viser, at bremse-

s'koene er anbragt i den ene side.



Deii mest ukonventionelle
maskine på udstillingen er
Maico Taifun, som tidligere
er blevet 6m. talt her i bladet.
Hosstående illustration viser,
hvorledes motorblok og stel-
konstruktion udq^r et hele.
Bagkæden er indkapslet i en
olietset kædekasse, der fun-
ferer som svinggaflens andel
'en.

toreffekt, der, som vi om lidt skal se, be-
tingei- tophastigheden. En motor med et
kompressionsforhold på f. eks. 5,5:1 er til-
syneladende mere sejgtrækkende, fordi
man kan give hård gas ved lave motorom-
drejninger uden at få tændingsbanken.

Det næste spørgsmål er vel nok det mest
omstridte og det, der giver mest anledning
til misforståelser: hvor mange hestekræf-
t er yder motoren? Vi mente egentlig, at vi
havde gennemgået dette spørgsmål på både
kryds og tværs således, at vore læsere var
helt klar over, hvad en hestekraft er, og
hvilken betydning den har; men vi kan
forstå, at der er mange, der ikke aner, hvad
en hestekraft er. Altså på den igen på en
helt tredie måde! I den senere tid er vi

blevet besværet med spørgsmål om, hvor
Iiurtigt den og den maskine kan køre, og
selv dette spørgsmål fortæller hestekræf-
terne en hel del om. Lad os begynde med
noget så videnskabeligt som en sæk kartof-
ler på 100 kg. Den skal bæres op på loftet,
der ligger 10 meter over gadens niveau. At
vi her skal prsestcre et stykke arbejde, er
der vel ingen, der er i tvivl om, men hvor
stort er dette arbejde målt i en kendt en-
hed (dog ikke i pilsnere !). Arbejde er vægt
X vej - skal vægten bæres længere, bliver

arbejdet større, og skal en større vægt bsc-
res den givne distance, bliver arbejdet også
større. Vægt måler man i kilo og vej i me-
ter, og arbejde måler man derfor i kilo-
gramrueter (forkortet kgm. Tyskerne siger
meterkilogram, forkortet mkg, m.en det er
altså det samme). Når vi nu skal bære de

100 kg kartofler 10 meter op, præsterer vi
altså et arbejde på 100x10 = 1000 kgm. Nu
kan man jo bære sådan en sæk op på loftet
i løbet af et øjeblik, eller man kan være en
hel eftenniddag om det - det afhænger af,
hvor effektivt man arbejder. For at få et
indtryk af dette spørgsmål må man for-
uden vejen og vægten tillige tage tiden i be-
tragtning, og for arbejdsydelse eller effekt
regner man derfor med kgm pr. sekund.
Bærer vi de 100 kg de 10 meter op på et
minut, yder vi 1000 kgm på 60 sekunder
eller 16,6 kgm pr. sekund. Hvis vi nu i ste-
det hejser de hundrede kilo op med et
hejseværk, der har en hejsehastighed på
0, 75 meter pr. sekund, så yder den motor.
der trækker hejseværket, en arbejdsprsc-
station på 100 kg X 0, 75 m =: 75 kgm pr.
sekund. For at have en lidt mere håndter-

lig størrelse at arbejde med, er det blevet
fastslået, at 75 kgm pr. sekund er det sam-
me som en hestekraft (hk), og motoren i



90-kmft
Hvadenten en motorcykle
skubbes fremefter ved hånd-
kraft, trækket af en trosse
eller drives ved egen motor-
kraft, er der tale om en uanet-
ret kraft, der kan måles i kg,
se iøurigt teksten.

vort hejseværk er altså på l hk, hvis vi ser
bort fra krafttabet i selve hejseværket. En
hestekraft er altså den effekt, der skal til

for at løfte 75 kg en meter lodret i vejret
på et sekund.

Nu skal vi finde ud af, hvad denne heste-

kraft betyder for vor motorcykle, og for at
få lidt variation i f.oretagendet, lader vi
kartoflerne være, hvor de er, og sætter os
op på en mellem.stor motorcyklc, der ifølge
specifikationerne har 12 hk, og med denne
maskine kører vi i vindstille med 90 km, t
ud ad en plan, vandret vej. Motorens
maksimaleffekt var 12 hk, men motoren
trækker ikke helt ud - vi kører ikke med
tophastighed - og altså benytter vi ikke
alle 12 »heste«. For at finde ud af hvor

mange hestekræfter vi bruger, må vi være
klar over, hvor stor en arbejdspræstation
motoren yder, og det kan vi finde gen-
nem den modstand, motoren må overvinde.
Eftersom vi kører i vindstille på en vandret
vej, skal vi kun regne med to størrelser,
nemlig rulningsmodstanden og luftinod-
standen. Rulningsmodstanden opstår mel-
lem hjul og vejbane og hovedsagelig i selve
dækkene, der under kørslen trykkes sam-
men og retter sig ud igen, hvilket giver
varme i dækket som tegn på, at en vis
mængde energi gennem mekanisk arbejde
nu er omformet til varme. Man har bereg-
net rulningsmodstanden til 2 pet. af køre-
tøjets samlede vægt (naturligvis inclusive
kører og eventuel passager). Lad os sige,
at maskinen med olie og benzin vejer 125
kg, og at vi selv vejer 75 kg, så bliver køre-

tøjets samlede vægt 200 kg, og rulnings-
modstanden bliver altså 4 kg. Luftmod-
standen er lidt mere indviklet at bereg-

ne, men kloge hoveder har ved hjælp af
vindtun'nelforsøg fundet ud af en formel,
efter hvilken man kan udregne luftmod-
standen i kilogram. I denne formel indgår
køretøjets frontareal, der for en mellem-
stor iniotorcykle med en mellem.stor kører

i oprejst stilling er ca. 0, 7 m2. Luftmod-
standskoefficienten er en størrelse, der

giver udtryk for køretøjets mere eller min-
dre hensigtsmæssige facon, når det gælder
om at bane vej gennem luftmasserne. En
motorcykle med en rytter i oprejst stilling
er omtrent så uhensigtsmæssig en facon,
som man kan tænke sig, og luftmodstands-
koefficienten ligger derfor på ca. 0,8, me-
dens en moderne, strømliniet vogn har en
luftm'odstandskoefficient på omkring 0, 35.
Luftmodstands'koefficienten forkorter vi af

praktiske grunde til den tekniske beteg-
nelse c , medens vi kalder frontarealet F.
Formlen ser derefter således ud: 0,0637 X

FX c x V2 kg. Størrelsen 0, 0637 er en
erfaringskonstant, som man har fundet
frem til gennem forsøgene, frontarealets
størrelse er repræsenteret i F og faconen i
c y medens V2 er hastigheden målt i me-
ter pr. sekund i anden potens. Luftmod-
standen stiger nemlig med anden potens af
kørehas'tigheden, hvilket blandt andet for-
klarer, at benzinforbruget stiger så vold-
somt i forhold ti] kørehastigheden. Sætter
vi nu nogle mere forståelige tal ind i form-
len, vil vi regne med den normale luftmod-
standskoefficient på 0,8 og vort frontareal



ansætter vi ligeledes til en yderst sandsyn-
lig størrelse, nemlig til 0, 7 m2. Vi kører
stadig med 90 km/t, og det er det samme
som 25 meter pr. sekund. Derefter kommer
formlen til at se således ud:

0, 0637 X 0, 7 X 0, 8 X 25 X 25 kg.
De kan selv regne ud, hvor meget det bli-
ver på papiret; men ved hælp af regne-
stokken kom vi til det resultat, at vor luft-

modstand er 22, 3 kg, sammen med de 4 kg
rulningsmodstand får vi en samlet køre-
modstand på 26,3 kg. »Jamen, hvad har
26,3 kg med tolv heste at gøre?« vil De nu
spørge. Nu skal De blot se den meget enkle
sammenhæng: Køremodstanden på 26, 3 kg
udregnede vi i forbindelse med vor øjeblik-
kelige hastighed på 90 km/t, og det vil sige,
at der stik imod kørselsretningen virker
eu vandret kraft på 26,3 kg, og vi må have
en modsat og altså fremad rettet kraft på

^ nøjagtig samme størrelse, altså 26,3 kg for
at opretholde hastigheden. Tænker vi os
nu, at vi stopper motoren og etablerer
denne fremadrettede kraft ved hjælp af en
trosse, der trækker os, og lader trossen gå
over en rulle, som. vist på figuren, så vil
man ved hjælp af en vægt på 26, 3 kg give
maskinen en hastighed på 90 km/t (når vi
ser bort fra den luftmodstand, loddet mø-
der på sin vej ned og det kraftab, der fin-
der sted i rullen). Hænger vi'yderligere
nogle kilo vægt på, vil maskinens hastig-
hed gå i vejret, og nøjes vi med at hænge
20 kg på trossen, vil vi ikke komme op på
90 km/t. I stedet for loddet og rullen kan
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vi indrette et motordrevet spil, der træk-
ker os af sted med 90 km/t og trækket vil
stadig være 26, 3 kg. Nu kunne det jo være
helt morsomt at se, hvilken arbejdspræ-
station dette spil skal præstere for at få os
til at køre de 90 km/t. Ja, det er jo kartof-
lernes hejseværk om igen. Vægten er 26,3
kg og »hejsehastigheden« er 25 meter pr.
sekund, eftersom 90 km/t stadig svarer til
25 meter pr. sekund. Nu har vi jo både
vægt, vej og tid, og så er det jo ingen sag.
26, 3 kg x 25 m er 6575 kgm, og da dette
arbejde præsteres på et sekund, får vi en
effekt på 6575 kgm pr. sekund. En heste-
kraft er stadig 75 kgm pr. sekund og divi-
derer vi 6575 med 75, kommer vi til det re-

sultat, at »hejseværket« har en effekt på
8, 76 hk.

Nu er det en meget besværlig måde at
køre på, og derfor bygger vi »hejseværket«
ind i vor motorcykle. For at køre 90 km/t
skal vi bruge en effekt på 8,76 hk ved bag-
hjulet; men da der går ca. 10 pet. kraft til
spilde i transmissionssystemet, må moto-
ren yde over 9 hk for at holde de 90 km/t.
Når vi med en maskine på 9 hk kan komme
op i nærheden af 100 km/t, skyldes det, at
vi har et mindre frontareal, end vi regner
med i ovennævnte tilfælde, og afhængig af
maskinens indkapsling, kørerens påklæd-
ning og kørestilling kan luftmodstands-
koefficienten sættes lidt lavere end de 0, 8,
vi regner med i ovenstående tilfælde. Men

kom så ikke en anden gang og sig, at De
ikke véd, hvad en hestekraft er, for det véd
De nu.

Enkelte motorcyklefabriker opgiver slet
ikke maksimaleffekten på deres maskiner,
og kun de færreste fabriker offentliggør
hestekraftkurven for deres motorer. Maksi-

maleffekten opgives ved et omdrejnings-
tal, ved hvilket motorens maksimale ef-
fekt er målt; men det er de færreste ma-

skiner, der i praksis kommer op på mafcsi-
maleffektens omdrejningstal, og derfor gi-
ver oplysningen om en motors hestekræf-
ter kun et fingerpeg og ikke et klart billede
af motorens egenskaber, som en heste-
kraft- eller drejningsmomentkurve ville
give. Vi blader tilfældigt rundt i specifi-
kationcrne og finder en maskine, der har
en maksimaleffekt på 27 hk ved 6300
omdr/min. Bagdækket har størrelsen 3,50
X 19 og udvekslingsforholdet mellem mo-
tor og baghjul i det højeste gear er 5:1.
Når vi har disse oplysninger, er det jo ikke
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; stedet for loddet, der vistes på den foregående illustration, kan wiren trælclse.t af et spil, og det
er stadigvæk den vandretle kraft 'måfl i kg, der betinger den øjeblikkelige lcø'rehaslighed.

vanskeligt at finde maskinens teoretiske
kørehastighed ved 6300 motoromdrejnin-
ger pr. minut. Udvekslingsforholdet 5:1
fortæller os, at motoren roterer fem om-

drejninger, hver gang baghjulet foretager
en hel omdrejning. Baghjulets omdrej-
ningshastighcd bliver altså 1260 omdr/min,
når motoren roterer 6300 omdr/min. For

at finde ud af den vejlængde baghjulet til-
bagelægger.gennem 1260 omdrejninger, må
vi kende baghjulets omkreds. Fra mellem-
skolen har vi en svag erindring om, at en
cirkels omkreds er 2 Xradius X ^, og to
gange radius er det samme som cirklens

diameter, medens en ældre grackcr har fun-
det ud af, at ̂  er 22/7. Diameteren på bag-
hjulet kan vi finde ud af gennem dækstør-
reisen, eftersom 3,50x19 betyder, at dæk-
kets indvendige diameter er I9", medens
dækkets tykkelse - altså stykket fra fælg
til vejbane - er 3,50". Den totale diameter
bliver derfor 19+2x3, 50" = 26", hvilket
svarer til 0,66 meter (l" = 2,54 cm), og
dækkets omkreds bliver derefter 2.07 m -

hver omdrejning bringer altså maskinen
2,07 meter frem. Vi skal her indskyde, at
de 3,50" dsektykkclsc er uden slidbane;
men da dækket trykkes sammen under be-
lastningen, viser det sig, at disse to stør-
relser går lige op således, at man i praksis
kan regne med de 3,50". Vort baghjulrote-
rede med 1260 omdr/min, og vi finder da,
at maskinen med 6300 omdr/min på moto-
ren tilbagelægger 1260x2,07 = 2608 meter
pr. minut. Ganger vi dette tal med 60, får
vi hastigheden i meter pr. time, nemlig
156480 meter/timcn eller 156,48 km/t. Nu
går den pågældende maskine kun 132 km/t,
og dette fænomen forklares derved. at man

af hensyn til den almindelige kørsel må
indrette gearingen i overen.sstemmelse med

motorens drejningsmomentkurv'e.
Forholdet mellem motoromdrejninger

og den tilsvarende kørehastighcd benytter
vi os også af, når vi skal sammenligne to
maskiners slidstyrke. Det, vi skal interes-
sere os for i den forbindelse, er motorens

stcmpelhastiglicd, eller helt korrekt stemp-
lets middelhastighed niålt i meter pr. se-
kund. Man må erindre, at et stempel ikke
bevæger sig med samme hastighed fra det
øverste til det nederste dødpunkt, eftersom
hastigheden i dødpunktstiUingerne under
alle omstændigheder er nul. Stempelha-
stighedcn er derfor målt som middelha-
stigheden pr. motoromdrejning. Som det
fremgår af foranstående, er omdrejnings-
tallet ved motorens maksimaleffckt et ret

forræderisk tal, og derfor regner vi altid
med stempelhastighedcn ved en mulig
kørchastighcd - nemlig 60 km/t. For at
finde stempclhastighedcn ved 60 km/t må
vi kende baghjulets og dermed motorens
omdrejningsliastighcd ved denne kørcha-
stighcd. Vi går nu den modsatte vej, idet
vi med det samme slår fast, at 60 km/t er

det samme som I km pr. minut. Altså har
vi baghjulets omdrcjningshastighed pr.
minut, blot vi véd, hvor mange omdrcjnin-
ger baghjulet skal rotere for at tilbage-
lægge I km. Vi har allerede set, hvordan vi
udregner baghjulets omkreds, og går vi
stadig ud fra bagdækstørrelscn 3,50 X 19,
husker vi, at dækkets omkreds er 2, 07 m,
og baghjulet vil derfor rotere 482 omdrej-
ninger pr. km, hvilket i dette tilfælde til-
lige er pr. minut. Udvekslingsforholdet
mellem motor og baghjul var 5:1, og mo-
toren roterer altså ved 60 km't 5 X 482 =
2410 omdr/min. Da stempelhastigheden
måles i meter pr. sekund, dividerer vi med
60, og vi finder altså, at motoren roterer



V-2 motorerne, der tidligere var så mollerne, har fået en renaissance i Victoria Bergmeister, der
:sYe gajig uises for" det danske pnhlikum. l moiisætning til andre V-2 motorer ligger kram-

tapakslen parallelt med maskinens længdeakse.

40,16 omdr/sck ved en kørehastighed på 60
km, t. For at kunne foretage den videre ud-
regning må vi kende motorens slaglængde,
der repræsenterer stemplets vandring fra
øverste til nederste dødpunkt, og stcmpcl-
vandringen pr. motoromdrcjning bliver
derfor to gange slaglængden (stemplet be-
væger sig en gang op og en gang ned pr.
motoromdrcjning). Vor »forsøgsmotor«
har 80 mm slaglængde, og stcmpelhastig-
heden ved 60 km t bliver derefter 2 X 80 X

40, 16 = 642.5,6 mm pr. sekund eller 6,42
meter pr. sekund. Det bedste sammenlig-
ningsbillede får man, når man oplyser, at

stempelhastigheden ved 60 km/t er 6,42
meter pr. sekund ved 40, 16 omdrejninger i
sekundet. Jo lavere stcmpclhastighcden er,
des mindre slides cylinderen, og jo lavere
omdrejningstallet på motoren er, des min-
dre slides lejerne. Skal man beskæftige sig
med sports- eller raccrmotorcrs holdbar-
hed ved maksimal ydelse, må man over i
en anden gade og finde, hvor mange hk
motoren maksimalt yder pr. cm2 stempel-
areal, og til dette formål må vi have fat i

En af de »sjældne fugle« er Norton International, der nn hnr samme stelJconstruktion som
Dominator de luxe og Manx modellerne.



motorens boring. Arealet af en cirkel er
radius i anden potens gange si, og er en
motors boring (cylindcrdiameter) f. cks.
70 mm, er radius 35 mm eller 3.5 cm. I

praksis regner vi " (22/?) til 3, 14, og
stempelarealet bliver derefter 3, 5 X 3, 5 X

3, 14 cm2 = 38, 5 cm2. Er det nu en to-cy-
lindret motor på 42 hk, så er det samlede

stempelareal 77 cm2, og stempelbelastnin-
gen er altså 0,54 hk pr. kvadratcentimeter
stempeloverfladc.

Ud fra ovenstående vil man let se, at de
to-cylindrede motorer har adskillige for-
dele frem for de tilsvarende en-cylindrede:
mulighed for større kompressionsforhold,
lavere stempelhastighed og mindre belast-
ning på stemplerne. De overkvadratiske
motorer med større boring end slaglængde
har de samme fordele, men disse motorer

er i reglen ret hurtigtgående med deraf føl-
gende stigende lejebelastning - et spørgs-
mål man har løst ved dimensioneringen af
lejerne til disse maskiner.

'Oplysningerne om transmissionssyste-
met er af ren praktisk betydning, men en
del af oplysningerne er, som vi allerede har
set, nødvendige for de øvrige beregninger.
De maskiner, der har koblingen monteret
direkte på krumtapakslen og i direkte
indgreb med gearkassens hovedaksel
(BMW, NiniLus, Adler M 100, Zundapp
KS 601 os Dougtas) liar noget mindre
krafttab i transmissionssystemet. De ma-
skiner, der har indkapslet bagkæde, bru-
ger erfaringsmæssigt kun halvt så mange
kæder som de maskiner, der har fritliggen-
de bagkæde - forudsat at begge kæder
smøres og vedligeholdes korrekt.

Hjulophængningen er naturligvis også
en rent praktisk oplysning, og man kan
om dette emne sige, at svinggaffelophæng-
ning giver de bedste køreegenskaber, men
til sidevognsbrug skal baghjulets sving-
gaffel være meget kraftigt dimensioneret
for at modstå de sidcknet'tcr, der opstår på
baghjulet. En solomaskine lægges som be-
kendt ned i svingene, og derved forvand-
les en stor del af sidekræfterne til en lod-

ret kraft i forhold til baghjulets midter-
plan, medens sidevognen stort set kører
lodret gennem svingene. Dette er grunden
til. at en del fabriker udruster deres de-

ciderede sidevognsmaskiner med telesko-
pisk baghjulsaffjedring, der kan optage
alle forekommende sidekræfter, medens de
samme fabrikers øvrige maskiner er udru-

^

En vtrkeltfl nyhed på udsttllinfien t Fornm er
de nye BMW modeller med suinggaffelaffjed-
ring af begfje hjul^ som det fremgår af illuatra-
(ionen er forhjulsophængningen efter Earle's

system.

stet med svinggaffelaffjedring af baghjn-
let. De øvrrge oplysninger er alle af prak-
tisk betydning, og justeringsmålene er kun
uundværlige oplysninger for de ejere eller
reparatører, der skal justere de pågælden-
de maskiner.

Spørgsmålene om tophastighed og ben-
zinforbrug har vi helt udeladt, fordi de en-
ge) ske fabriker ikke har nogen norm for
inålingen af disse værdier, og der er pokker
til forskel på, om en maskine køres af en
rytter, der sidder op, eller om han ligger
ned i racerstil, eller om der er to mand i

oprejst stilling på maskinen. Tyskerne har
en ganske bestemt standard for måling af
såvel tophastighed som benzinforbrug.
Tophastigheden opgives normalt for to
mand i oprejst stilling (Hochstgeschwin-

/^
Fjederelementernes anbringelse på ae nye BMW
modeller er ret særpræfjede^ idet den øverste

del er i fiiltfkoinmen fast forbindelse med
stellet. Kardaiiakslen er indkapslet^



BMW model R 50 har foruden. siiingqaffelnffjedringen noget ændrede specifikationer i forhold
lil~den. 'tidligere model R'5113.

digkeit) og undertiden for en mand i lig-
gende stilling (Spitzcngeschwindigkeit),
og i sjældnere tilfælde får man at vide,
hvor hurtigt maskinen kan køre med een
mand i oprejst stilling. Vi kan tage et en-
kelt eksempel ud af bunken, og vi finder
kortet for TWN Boss. Fabrikcn oplyser, at
denne maskine kører 113 km/t med to
mand i oprejst stilling, medens een mand
i liggende stilling kan få maskinen op på
128 km/t., og hastigheden går ned til 120
km/t, hvis han rejser sig op i almindelig
siddende stilling. Man ser tydeligt, hvilke
misforståelser opgivelsen af tophastighe-
den kan medføre, hvis der ikke medfølger
»brugsanvisning«, eller hvis målingen ikke
foretages efter en bestemt standard. Når
unge mennesker har kørt fantastisk hur-
tigt på en maskine, der notorisk ikke kan
opnå denne maksimalhastighed, så skyldes
det, at de har haft rykvind, har kørt ned
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ad bakke eller simpelthen har rettet sig
efter et speedometer, der viser fra 10-20
pet. for meget, hvilket er ganske normal
fejlvisning. Tophastigheden skal naturlig-
vis måles ved tidtagning og ved kørsel i to
af hinanden modsatte retninger.

Benzinforbruget måler de tyske fabriker
ligeledes efter en standard - det såkaldte
Normverbrauch. der ofte oversættes til

normalforbrug, medens det naturligvis bør
hedde »standardforbrug«. Denne værdi
måles ved to tredjedele af maskinens top-
hastighed, men ikke over 80 km/t, og til
det fundne forbrug lægges 10 pet. For-
brugsmålingcn foretages på jævn, vandret
landevej i vindstille og med en kørt di-
stance på 50 km frem og samme vej 50 km
tilbage.

Specifikationerne kan sige meget, men
de skal være ganske uhyre omfattende,
hvis de skal kunne sige alt. Stempelha-
stighed og omdrejningstal kan ikke sige
alt om slidstyrken, da cylindervæggcns bri-
nelhårdhed er nok så afgørende; men det
skal dog siges, at de enkelte motorer ikke
afviger på dette punkt i væsentlig grad,
men umiddelbart efter krigens ophør var
der uhyre forskel på de legeringer, der an-
vendtes til støbning af cylinderblokke.
Specifikationerne fortæller heller ikke no-
gct om maskinernes køreegenskaber, og
derfor lægger vi stadig den største vægt på
at bringe omhyggelige og udførlige prøve-
kørsler med de forskellige modeller - et
arbejde, der desværre midlertidigt mS ind-
stilles på grund af førets beskaffenhed.



INTERNATIONAL UDSTILLING

25. FEBRUAR - 6. MARTS

MOTORCYKLER

KNALLERTER

Entre:

Åben 25. februar
fra kl. 15,30-22.00

Øvrige dage
fra kl. 10. 00-22. 00

Voksne 2 kroner - børn 1 krone
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VRØVL
med vognen

Lad fh^
hjælpe Dem
Revner l motorblolcken.

Holt'i Wond.r W. ld ger b ok.
ken tæt 09 modstandsdygtig
mod vibrationer, varme og tryk.
Virker p* l/i t!m».

For stort otiaforbrug.
Holt's Piston Sea4 lægger en
telvsm ørende, etastlak hinde

pd alle stempler og cytinder-
vægge Resultatat: itorre kom-
pression " mindre olieforbrug.

Utæt køler.
Holt's Radweld reparerer va-

rigt skaden på 5 minutter, mens
vognen kårer. Gcr køleren fuld-
slændig tæt uden fare for t)l-

stopning.

Overophedet koter.
HoIt'sRadfIush renser helekøle-

systemet hurtigt og effektivt.
Forhindrer overophedning,
motorbank og ventllsksevhed.

Forlang HOLT's prixlukter på DERES VÆRKSTED

Import: Vilh. Ncllemann A/S - København - Randers

^̂
fl

HVOR
finder man hvad

l FORUM
(og i SMJ)

Forum SMJ
stand side

Adler .................. 20 92

AJS .................. 9 95
Ardie ................. 24 97

Ariel .................. 10 97

BMW ................. 40 102
BSA .................. 23 105
Diana ................ 24 110
DKW .................. 19 113
Douglas .............. 7 114
Goggo ................ 14 115
Heinkel ............... 19 115
Horex ................ 19 116

Hnsqvarna ............ 20 119
IFA .................. 19 120
Indian ................ 19 120
James ................ 9 120

Jawa-CZ .............. 37 123
Lambretta ............ 13 127

Maico ................. 34 127
Matchless ............. 9 129

MV ................... 7 129
Nimbus ............... 39 130

Norton ................ 20 130

NSU .................. 9 134
Panther ............... 7 136

Puch .................. 17 139
Rex .................. 5 141
Royal Enfield .......... 20 141
Sunbeam .............. l 146

Triumph .............. 24 146
TWN ................. 10 148

Vespa ................ 3 152
Ve'ocette .............. 21 152

Victoria ............... 24 156

Ziindapp .............. l 157

De motorcykler og knallerter, der ikke
omtales i dette nummer, vil blive udfør-
ligt beskrevet i vort marts-nummer.
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Specifikationer over Forum
udstillingens 1955 modeller

For ea sikkerheds skyld vil vi knytte et par praktiske bemærkninger til de efterføl-
geade specifikationer. Under justeringsmåleae er karburatorindstillingea beregnet for
tilkørte maskiner, og under iadkøriagsperioden må man rette sig efter iastruktioas-
bøgerne, da visse maskiner er monteret med større dyse eller med hævet nål bereg-
^iét til iadkariag. Blan.d;dgsforholdet-mellem olie og benzin til to-takt motorer er
tillige angivet for normal karsel uden hensyn til iadkariagsperiodea. Justeringsmålene
gælder for mange maerkers vedkommende også for de tidligere modeller, og har ea
tidligere årgang samme motorsperifikatioaer som 1955 modellen, kan maa gå ud fra

samine karburator- og tændiagsjusteriag, inen ikke fra ventilspillerumnieae.

Adler M 125
FABRIKANT:

a. M. 9.
Adlerwerke, Frankfurt

IMPORTØR; Nellemann & Drewscn
A. S, Fredcrikssundsvcj 78, Kbh. NV. -
Vi I h. Nellemann A/S, Vestergade 55-67,
Århus.

MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring
54 mm, slaglængde: 54 mm, slagvolumen
123 cern. Kompressionsforhold 5, 4:1, mak-
sinial motorel't'ckt: 6, 8 hk ved 5750 omdr./
min. Smøresystcm: Olie/bcnzin 1:25.

TRANSMISSION; Kobling: Tør enkdt-
plade kobling på kruintapakslen. Antal
gear: 3. Skiftemekanisme: Fodpcdal i ven-
sire side. Udvekslingsforhold mellem mo-
tor og baghjul: I. gear 22, 4:1, 2. gear 12, 3:1,
3. gear 8, 1:1. Gearkasse til baghjul: Kæde
Ié"X14". Dækstørrelse; 2, 75 X-19.

STELKONSTRUKTION: Slagsloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Sving-
gaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 12 liter, heraf

1, 5 liter på reserve.
BREMSF:R; 150 mm diameter, belæg-

ningshrcdde 25 mm.
ELEKTRISK ANLÆG. Ampérctiroer på

akkumulator: 6. Dynamospole; 25'30 watt.
Tænding: Magnet. Tændrør: KLO F 70-80.

UDSTYR: Pumpe, værktøj og styrlås.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1200

mm. Sadelhøjde: 680 mm. Styrets bredde:
650 mm. Egenvægt: 98 kg (optanket).

PRIS: Kr. 20,-)0- excl. omsætning, kr.
2570,- ind. omsætning. På dollar kr.
37C2,-.

Su-rlige bemærkninger: Gearkasse mon-
teret på siden af krumtaphus.

JUSTERINGSMÅL.
TÆNDING: Kontaktafstand 0, 3-0.4

mm. Elektrodeafstand i tændrør 0,4-0,5
mm.

KARBURATOR:Amal 19 D l K, dyse 90,
strålerør 2, 55, spjæld 5, nålen anbragt i
4. hak, tomgangsskruen åbnes I-2 fulde
omdrejninger, tomgangsdyse 0, 35.

Adler MB 200
MOTOR: To-cylindret, to-takt, boring:

48 mm, slaglængde: 54 mm, slagvolumen:
195 cern. Kompressionsforhold: 5, 7:1,
maksimal motoreffekt: 11, 4 hk ved 5450
omdr./min. Smøresystem: OIie/benzin
1:25.

TRANSMISSION: Kobling til gearkasse:
Skråtskårne tandhjul. Kobling: FIerpla-<
dekobling i oliebad på krumtapnkslen.
Antal gear: 4. Skiftcmckanisme: Fod-
pedal i venstre side. Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 21, 7:1,
2. gear 11,81:1, 3. gear 8,5:!,'4. gear 6,27:1.
Gearkasse til baghjul: Kæde "%"x5/ie"
(indkapslet). Dækstørrelse: 3,25x16.

STELKONSTRUKTION: SIagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNIN7G: Forhjul: Sving-
gaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 15 liter, heraf 3

liter på reserve.
BREMSER: 150 mm diameter, belæg-

ningsbredde 25 mm.
ELEKTRISK ANLÆG. Ampéretimer på

akkumulator; 6. Dynamo 60 90 wntt. Tæn-
ding: Batteri. Tændrør: KLG F 70. Lade-
kontrol: Lampe.

UDSTYR: Pumpe, værktøj og styrlås.
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Blot man kaster et blik på Adler motor-

cyklerne, bliver man klar over, at disse

modeller er enestående konstruktion og

udførelse, men det er de færreste der

orestiller sig, at netop disse maskiner har

en fuldkommen forrygende accela- ^

rationsevne - 'Adler er den suve-

raene to-takts maskine.
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JCO 00

AWLBK
V. l anviser na&rmeste forhandler

Vest for Sforebalf;

VILH. NELLEMANN A/S.
Motora(d»lingen, Aarhus, Telefon 3 41 00

Øst for SlorebæK:

NELLEMAN & DREWSEN A/S, Frederikssundsvej 78, Kbh. NV, ÆGIR 6111

FORUM STAND 20



* AJS-raceren model 7R,
er den mest popu'ære og ud-
bredte sportsma&kine i 350 ecm
kla'sen. Eifaringer fra og
konstruktioner af denne sejrrige
racer er overtørt direkte til
AJS turistmaskinerne.

AJS motorerne har trådomvundne

stempler, stelitebetagte ventiler,
plejlstænger sm°det i Rolls-Royce
legeringen RR-56, letmetalstød-
stænger og mange andre kendetegn
på styrke og holdbarhed. Kobling
og gearkasse eraf samme udførelse
og konstruktion som på model 7R.
De smukke fuldnav er standard-

udstyr på alle modeller.

.*. AJS fremstilles med een-

cylindret, topvcntilet motor med
eller uden baghjulsaffjedring i
såvel 350 som 500 cern og som
to-cylindret, topven ilet 500 cern
model med baghjulsaHjedring.
S peedometreteretegant indbygget
i lygten.

Ejvind Hansen blev Danmarks-
mester i Trial 1954 på AJS og i
1954 kørte han kun AJS.

IMPORTØR: FRED RASMUSSEN - ODENSE - KØBENHAVN
FORUM STAND 9
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DIMENSIONER: Akselafstand: 1260
mm. Sadelhøjde 740 mm. Styrets bredde:
620 mm. Egenvægt: 143 kg (optanket).

PRIS: Kr. 2955, - excl. om'sætning, kr.
3837, - ind. omsætning. På dollar kr.
5537,-.

JUSTERINGSMÅL.
TÆNDING: Kontaktafstand 0,3-0.4

mm, fortænding (stående motor med luk-
kede svingk odser) 2,45 mm før øverste
dødpunkt. Elektrodeafstand i tændrør
0, 6-0, 7 mm.

KARBURATOR: Amal-Fischer, dyse 90,
strålerør 2, 72, spjæld 3, chokerboring 19
mm, nålen anbragt i 3. hak, tomgangsskru-
en åbnes 2% omdrejning, tomgangsdyse

»>ou<

Adler MB 250
Samme specifikationer som model MB

200 m'ed følgende undtagelser:
MOTOR: Boring 54 mm, slaglængde:

54 mm, s'agvolumen 247 cern, maksimal
motoreffekt: 16 hk ved 5600 omdr./min.

TRANSMISSION: Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 19, 2:1,
2. gear 10.5:1, 3. gear 7,61:1, 4. gear 5,55:1.
Gearkasse til baghjul: Kæde 6/8"X1/4".

BREMSER: 180 mm diameter, belæg-
ningsbredde 30 m'm.

DIMENSIONER: Egenvægt 145 kg (op-
tanket).

PRIS: Kr. 3130,- excl. oiflsætning, kr.
4082,- ind. omsætning. På dollar 5887,-.
KARBURATOR: Bing l 22, dyse 110, strå-
lerør 1608, chokerboring 23 mm, nålen an-
bragt i 2. hak, tomgangsskruen åbnes 2
fulde omdrejninger, tomgangsdyse 35.

Adler MB 250 S
Samme specifikationer som model MB

250 med følgende undtagelser:
MOTOR: Kompressionsforhold: 6, 6:1,

maksimal motoreffekt: 18 hk ved 6200
omdr. min.

TÆNDING: Fortænding (stående motor
med lukkede svingklodser) 2,0 mm før
øverste dødpunkt.
KARBURATOR: Dyse 120, nålen anbragt
i 3. hak.

AJS model 16 M
FABRIKANT: Associated Motor Gydes

Ud., PIumsted, London.
IMPORTØR: Fred. Rasmussen, Odense.
MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring :

69 mm, sl-ag'ængdc: 83 mm, slagvolumen:
347 cern, topventilet. Koropressionsfor-
ho'.d: 6,5:1, maksimal motoreffekt: 18 hk
ved 5750 omdr. /min. Smøresystem: Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling;
Kæde I/2"X5/ie". Kobling: Tør flerplade.
Antal gear: 4. Skiftemckanisme: Fodpe-
dal i højre side. Udvekslingsforhold mel-
lem motor og baghjul: l. gear 15, 4:1, 2.
gear 9, 9:1, 3. gear 7, 6:1, 4. gear 5, 8:1. Gear-
kasse til baghjul: Kæde 5/a"XS/8". Dæk-
størrelse: 3, 25x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING; Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Uaffjedret.

STATIV: Under baghjul, støtteben.
BENZINTANK rummer 17 liter, heraf 2

Ilter på reserve.
OLIETANK rummer 2% liter.
BREMSER: 7" diameter, belægnings-

bredde 24 mm.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.
Ampéretimer på akkumulator: 12. Dyna-
mo: 32 watt. Tænding: Magnet. Tændrør:
KLG FE 80. Ladekontrol: Amperemeter.

UDSTYR: Pumpe og værktøj.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1370

mm. Sadelhøjde: 760 mm. Fri højde fra
jorden: 140 mm, styrets bredde: 710 mm.
Egenvægt: 156 kg.

PRIS: Kr. 3300,- excl. omsætmng, kr.
4320,- ind. omsætning. På dollar kr.
6130,-.

Særlige bemærkninger: Priserne er uden
speedometer. Kan leveres med kompres-
sionsforhold 7. 5:1.

JUSTERINGSMÅL:
TÆNDING: Kontaktaf stand 0,45 mm,

fortænding (stående motor med lukkede
svingklodser) 2 mm før øverste dødpunkt.
EIektrodeafstand i tændrør 0,5 mm'.

KARBURATOR: Ama] monobloc, dyse
210, spjæld 3, chokerboring ll/ie".

VENTILER: Indsugning" 0, 2 "mm, ud-
blæsning 0,4 mm (ved kold motor).

AJS model 16 MS
Samme specifikationer som model 16 M

med fø'gende undtagelse:
HJULOPHÆNGNING: Baghjul: Sving-

gaffel.
STATIV: I midten, støtteben.
BAGSÆDE: Twinsadel.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1470

mm. Sadelhøjde: 790 mm. Fri højde fra
jorden: 152 mm. Egenvægt: 170 kg.

PRIS: Kr. 3720,- excl. omsætning, kr.
4908,- ind. omsætning. På dollar kr.
6968,-. Priserne er uden speedometer.

AJS model 18
MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring;

82,5 mm, slaglængde: 93 mm, slagvolumen:
498 cern, topventilet. Kompressionsfor-
hold: 6, 3:1, maksimal motoreffekt: 24,4

95 .



hk ved 5500 omdr. /min. Smøresystem:
Tørsump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde %"X5/i6". Kobling: Tør flerplade.
Antal gear: 4. Skiftemekanisme: Fodpcdal
i højre side. Udvekslingsforhold mellem
motor og baghjul: l. gear 13, 3 :1, 2. gear
8,5:1, 3. "gear 6, 5:1, 4. gear 5, 0:1. Gearkasse
til baghjul: Kæde 6/8"X3/8". Dækstør-
relsc, for: 3, 25x19, bag: 3, 50x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramn-. e.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Uaffjcdret.

STATIV: Under baghjul, støtteben.
BENZINTANK rummer 17 liter, heraf 2

liter på reserve.
OLIETANK rummer 2% liter.
BREMSER: 7" diameter, 24 mm belæg-

ningsbredde.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.

Ampéretimer på akkumulator: 12. Dyna-
mo: 32 watt. Tænding: Magnet. Tændrør:
KLG FE 80. Ladekontrol: Amperemeter.

UDSTYR: Pumpe og værktøj.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1370

mm. Sade,højde: 760 mm. Fri højde fra
jorden: 140 mm, styrets bredde: 710 mm.
Egenvægt: 160 kg.

PRIS: Kr. 3570,- excl. omsætning, kr.
4698 ,- ind. omsætning. På dollar kr.
6658,-.

Særlige bemærkninger: Priserne er uden
speedometer. Kan leveres med kompres-
sionsforhold 7, 3:1.

JUSTERINGSMÅL.
TÆNDING: Kontaktafstand 0, 45 mm,

fortænding (stående motor med lukkede
svingklodser) 2 mm før øverste dødpunkt.
EIektrodea.fstand i tændrør 0,5 mm.

KARBURATOR: Amal Monobloc, dyse
260, spjæld 3, chokerboring 15/32".

VENTILER: Indsugning 0, 2 mm, ud-
blæsning 0,4 mm (ved kold motor).

AJS model 18 S
Samme specifikationer soni model 18

med følgende undtagelser:
HJULOPHÆNGNING: Baghjul: Sving-

gaffel.
STATIV: I midten, støtteben.
BAGSÆDE: Twinsadel.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1470

mm. Sadelhøjde: 790 mm. Fri højde fra
jorden: 152 mm. Egenvægt: 174 kg.

PRIS: Kr. 3990,- excl. omsætning, kr.
6286, - ind. omsætning. På dollar kr.
7486,-.

.Sær'ige bemærkninger: Priserne er uden
speedometer.

AJS model 18 CS
(Moto-Cross maskine). .

Samme specifikationer som model 18 S
med fø'gende undtagelser.

MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring:
82,5 mm, slaglængde: 93 mm, s.Iagvolu-
men: 498 cern, topventilet. Kompressions-
forhold: 7,3:1, maksimal motoreffekt: 30
hk ved 5600 omdr. /min. Smøresystem:
Tørsump.

TRANSMISSION: l. gear 15, 4:1, 2. gear
9,9:1, 3. gear 7,6:1, 4. gear 5,8:1. Dækstør-
relse for: 3,00x21, bag: 4,00x19.

BENZINTANK rummer 10, 2 liter.
DIMENSIONER: Sadelhøjde: 785 mm

Fri højde fra jorden: 165 mm. Egenvægt:
146 _kg: -. .-" . . .

PRIS: Kr. 4290, - excl. omsætning, kr.
5706, - ind. omsætning. På dollar kr.
8156,-.

Særlige bemærkninger: Priserne er uden
speedometer.
JUSTERINGSMAL.

TÆNDING: Kontaktaf stand 0,45 mm,
fortænding (laveste indstilling ved ma-
nue1t betejnt indstilling) 2 mm før øverste
dødpunkt. " Elektrodeafstand i tændrør 0,5
mm.

KARBURATOR: Amal T. T., dyse 340,
spjæld 7, chokerboring 13/ie".

VENTILER: Indsugning 0, 2 mm, ud-
blæsning 0, 4 mm (ved kold motor).

AJS model 20
MOTOR: To-cylindret, fire-takt, boring;

66 mm, slaglængde: 72,8 mm, slagvolu-
men: 498 cern, topventilet. Kompressions-
forhoid: 7,0:1, maksimal motoreffekt: 29
hk ved 6800 omdr. /min. Smøresystem:
Tørsump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde y2 "X5/i8". Kobling: Tør flerplade.
Antal gear: 4. Skiftemekanisme: Fodpedal
i højre side. Udvekslingsforhold mellem
motor og baghjul: l. gear 13,9:1, 2. gear
8,9:1, 3.* gear 6,9:1, 4. gear 5,25:1. Gear-
kasse til baghjul: Kæde 5/s"X3/8". Dæk-
størrelse, for: 3, 25x19, bag: 3, 50x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten, støtteben.
BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 17 liter, heraf 2

liter på reserve.
OLIETANK rummer 2, 5 liter.
BREMSER: 7" diameter, belægnings-

bredde 24 mm.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.

Ampéretimer på akkumulator: 12. Dyna-



mo: 45 watt. Tænding: Magnet. Tændrør:
KLG FE 80. Ladekontrol: Amperemeter.

UDSTYR: Værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1470

mm. Sadelhøjde: 790 mm. Fri højde fra
jorden: 152 mm, styrets bredde: 710 mm.
Egenvægt; 178, 5 kg.

PRIS: Kr. 4350,- excl. omsætning, kr.
5790, - ind. omsætning. På dollar kr.
8280,-.

Særlige bemærkninger: Priserne er uden
speedometer.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 45 mm,
fortænding (laveste indstilling ved ma-
nuelt betjent indstilling) O mm før øverste
dødpunkt. EIektrodeafstand i tændrør-0,5
mm.

KARBURATOR: Amal, dyse 240, spjæld
4, chokcrboring l".

VENTILE;R: Indsugning 0, 2 mm, ud-
blæsning 0, 2 mm (ved kold motor).

Ardie B 252
FABRIKANT: Ardie-Werk A.G. Nflrn-

berg, Tyskland.
IMPORTØR: A/S C. Reinhardt, GI. Kon-

gevej 6 A, København V.
MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:

66 mm, slaglængde: 72 mm, s'agvolumen:
246,3 cern. Kompressionsforho!d: 6,8:1,
maksimal motoreffekt: 13 hk ved 5240
omdr. min. Smøresystem: Olie. benzin
1:25.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde. Kobling: FIerplade i o'iebad. Antal
gear: 4. Skiftemekanisme: Fodpedal i ven-
stre side. Udvekslingsforhold mellem mo-
tor og baghjul:l. gear 21,6:1, 2. gear 12:1,
3. gear 8,39:1, 4. gear 6,3:1. Gearkasse til
baghjul: Kæde l/2'"XS/ie" (indkapslet).
Dækstørrelse: 3,25x19.

STELKONSTRUKTION: Rørramme.
HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-

skopgaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.
STATIV: I midten.
BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 13 liter, heraf

1, 6 liter på reserve.
BREMSER: 180 mm diameter, belæg-

ningsbredde 25 mm.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Noris.

Ampéretimer på akkumulator: 7. Dyna-
mo: 45 60 watt. Tænding: Batteri. Tænd-
rør; Bosch W 240 TI.

DIMENSIONER: Akselafstand: 1335
mm. Sade'højde: 810 mm. Styrets bredde:
740 mm. Egenvægt: 138 kg (optanket).

PRIS: Kr. 2700,- excl. omsætning, kr.
3480, - ind. omsætning. På dollar kr.
4820,-.

JUSTÉR INGSMÅL.
TÆNDING: Kontaktafstand 0, 4 mm,

fortænding 4-4,5 mm før øverste død-
punkt. E;ektrodeafstand i tændrør 0,4-0,6
mm.

KARBURATOR: Bing 1/27, 5'2, dyse 110,
strålerør 2, 68, nålen anbragt i 2. hak, cho-
kerrør 3. »omgangsskruen åbnes l fuld om-
drejning, tomgangsdyse 50.

Ariel model LH Cnlt
FABRIKANT: Ariel Motors Ud., SeIIy

Oak, Birmingham.
IMPORTØR: Isidor Meyer, St. Kongens-

gade 67, Kbh. K.
MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring:

60 mm, slaglængde: 70 mm, slagvolumen:
197 cern, topventilct. Kompressionsfor-
ho'd; 7.5:1, maksimal motoreffekt: 10 hk
ved 5690 omdr., min. Smøresystem: Tør-
su ̂  p.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde %"x0, 305". Kobling: Tør flerp'ade-
kob'ing. Antal gear: 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i højre side. Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: I. gear 17, 5:1,
2. gear 11. 6:1, 3. gear 8,5:1, 4. gear 7, 0:1.
Gearkasse til baghjul: Kæde y2 "x0,205".

Dækstørre'se: 3,00 x 19.
STELKONSTRUKTION: SIagloddet rør-

ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.

STATIV; I midten.
BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTA^7K rummer 11,3 liter, heraf

ca. 1, 5 'iter på reserve.
OI-IKTANK rumm. er 2, 25 liter.
ELEKTRISK ANLÆG: Fabrikat: Wico-

Pacy. Ampéretimer på akkumulator: 9.
Vek'e'strømsdynamo: 48 watt. Tænding:
Batteri. Tændrør: Lodge CB 14. Ladekonr-
trol; In.sren.

UDSTYR: Værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1305

mm. Sadelhøjde: 770 mm. Fri højde fra
jorden: 140 mm, styrets bredde: 685 mm.
Egenvægt 122 kg.

PRIS: Kr. 2550,- excl. omsætning, kr.
3270, - ind. omsætning. På dollar kr.
3640.-.

JUSTERINGSMAL.
TÆNDING: Kontaktaf stand 0,012"-

0, 015", fortænding 1. 58 mm før øverste
dødpunkt. EIektrodeafstand i tændrør 0,5
mm.

KARBURATOR: Amal monobloc, dyse
80, strålerør .1055, spjæld 375 3%, choker-
boring 13/ie", nålen anbragt i 2. hak,
tom. ganasdvse 25.

VENTILER: Indsugning 0, 001", udblæs-
ning 0,002" (ved kold motor).



Ariel NH
MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring :

72 mm, slaglængde: 85 mm, slagvolumen
347 cern, topventilet. Kompressionsfor-
ho!d: 6, 2:1, maksimal motoreffekt: 18 hk
ved 5600 omdr./min. Smøresystem: Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde %"X.305". Kobling: Tør flerplade-
kobling. Antal gear: 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i højre side. Udvekslingsforhold
mellerii motor og baghjul; l. gear 15, 15:1,
2. gear 9,72:1, 3. gear 7,50:1, 4. gear 5,72:1.
Gearkasse til baghjul: Kæde 5/s"XS/s"-
Dækstørrelse: 3, 25 X 19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten, under forhjul samt
støtteben.

BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 18, 2 liter, heraf

ca. 1, 5 liter på reserve.
OLIETANK rummer 3, 4 liter.
BREMSER: 7" diameter.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.

Ampéretimer på akkumulator: 12. Dyna-
mo; 56 watt. Tænding: Magnet. Tændrør:
Lodge HN. Ladekontrol: Amperemeter.

UDSTYR: Styrlås, værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1420

mm. Sadelhøjde: 770 mm. Fri højde fra
jorden; 140 mm, styrets bredde: 685 mm.
Egenvægt: 165 kg.

PRIS: Kr. 3500,- excl. omsætning, kr.
4600,- ind. omsætning. På dollar kr.
6506,-.

JUSTERINGSMÅL.
TÆNDING: Kontaktaf stand 0, 012", for-

tænding (højeste indstilling ved manuelt
betjent indstilling) 5/s" før øverste død-
punkt. EIektrodeafstand i tændrør 0,015-
0,018".

KARBURATOR: Amal monobloc, dyse
200, strålerør . 1065, spjæld 376/3 V2, choker-
boring l", nålen anbragt i 2. hak, tom-
gangsdyse 30.

VENTILER: Indsugning 0, 006", udblæs-
ning 0,008" (ved kold motor).

Ariel VH Red Hunter
MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring:

81, 8 mim, slaglængde: 95 mm, slagvolumen
497 cern, topventilet. Kompressionsfor-
hold: 6, 8:1, maksimal motoreffekt: 26 hk
ved 6000 omdr./min. Smøresystem: Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde V2"X.30y. Kobling: Tør flerplade-

kobling. Antal gear:- 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i højre side. Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 12, 55:1,
2. gear 8,05:1, 3. gear 6, 20:1, 4. gear 4, 74:1.
Gearkasse til baghjul: Kæde 5, 8"X3/8".
Dækstørrelse: 3, 25 X 19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopg^affer, baghjul: Svinggaffel.

STATIV; I midten, under forhjulet samt
støtteben.

BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 18, 2 liter, heraf

ca. 1,5 liter på reserve.
OLIETANK rummer 3, 4 liter.

BREMSER: 7" diameter.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.

Ampéretimer på akkumulator: 12. Dyna-
mo: 56 watt. Tænding: Magnet. Tændrør:
Lodge CB 14. Ladekontrol. Amperemeter.

UDSTYR: Styrlås, værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1420

mm. Sade'højde: 770 mm. Fri højde fra
jorden: 140 mm, styrets bredde: 685 mm.
Egenvægt: 178 kg.

PRIS: Kr. 3890,- excl. omsætning, kr.
5146, - ind. omsætning. På dollar kr.
7236,-.

JUSTERINGSMÅL.
TÆNDING: Kontaktafstand 0, 012". for-

tænding (højeste indstilling ved manuelt
betjent indstilling) 5's" før øverste død-
punkt. Elektrodeafstand i tændrør 0, 015-
0,018".

KARBURATOR: Amal monobloc, dyse
200, strålerør .1065, spjæld 376 3%, cho-
kerboring ll/ie", nålen anbragt i 3. hak,
tomgangsdyse 30.

VENTILER: Indsugning 0,006", udblæs-
ning 0,008" (ved kold motor).

Ariel KH
MOTOR: To-cylindret, fire-takt,, boring:

63 mm, slaglængde: 80 m.m, slagvolumen
498 cern, topventilet. Kompressionsfor-
hold: 6, 8:1, maksitnal motoreffekt 28 hk
ved 6200 omdr./min. Smøresystem: Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde %"X.305". Kobling: iTør flerplade-
kob'ing. Antal gear: 4. Skiftemekanisme;
Fodpedal i højre side. Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 13, 72:1,
2. gear 8,81 ;1, 3. gear 6, 77:1, 4. gear 5, 18:1.
Gearkasse til baghjul: Kæde 5/8"X3/8".
Dæk-størrelse, for: 3, 25x19, bag: 3, 50x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.
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Ariel er det fornemste motorcyktemserke på markedet, og Ariel er tillige
den eneste fabrik, der kan tilbyde sit publikum en-, to- og fire-cylindrede
modeller. Fra den mindste model, den topventilede 210 cern Colt, til. den
store, fire-cylindrede 4 G er kvaliteten fuldendt - »udvendig som indvendig«.

Se de smukke Ariel modeller på

Stand nr. 10 i Forum

ISIOOR MEYER - ST. KONGENSGADE 67 - KBHVN. K
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STATIV: I midten, under forhjul samt
støtteben.

BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 18,2 liter, heraf

ca. 1,5 liter på reserve.
OLIETANK rummer 3, 4 liter.
BREMSER: 7" diameter.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.

Ampéretimer på akkumulator: 12. Dyna-
mo: 56 watt. Tænding: Magnet. Tændrør:
Lodge CN. Ladekontrol: Amperemeter.

UDSTYR: Styriås værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1420

mm. Sadelhøjde: 770 mm. Fri højde fra
jorden: 140 Tum styrets bredde: 685 mm.
Egenvægt: 176,5 kg.

PRIS: Kr. 4180,- excl. omsætning, kr.
5452,- ind. omsætning. På dollar kr.
7734,-.

JUSTERINGSMÅL.
TÆNDING: Kontaktaf stand 0, 012", for-

tænding (stående motor med åbne sving-
klodser) 3/8" før øverste dødpunkt. Elek-
trodeaf stand i tændrør 0,018"-0, 020".

KARBURATOR: Amal monobloc, dyse
200 strålerør . 1065, spjæld 376/3^, cho-
kerboring l", nålen anbragt i 3. hak. tom-
gangsdyse 30.

VENTILER: Indsugning 0,002", udblæs-
ning 0, 002" (vel kold motor). (Fjederbe-
lastet ventilmekanisme - vippearmen må
løftes fra ventilen).

Ariel VB
MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring:

86, 4 mm, slaglængde: 102 mm, slagvolu-
men 598 cern, sideventilet. Kompressions-
forhold: 6:1, maksimal motoreffekt: 18 hk
ved 4400 omdr./min. Smøresystem: Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde %"X.305". Kobling: Tør flerplade-
kobling. Antal gear: 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i højre side. Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 12,55:1,
2. gear 8, 05:1, 3. gear 6, 20:1, 4. gear 4, 74:1.
Gearkasse til baghjul: Kæde 5/8"X3/8".
Dækstørrelse 3,25 X 19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
sikopgaffel, baghjul: Uaffjedret.

BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 18,2 liter, heraf

ca. 1, 5 liter på reserve.
OLIETANK rummer 3, 4 liter.
BREMSER: 7" diameter.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.

Ampéretimer på akkumulator: 12. Dyna-
mo; 56 watt. Tænding: Magnet. Tændrør:
Lodge CB 14. Ladekontrol; Amperemeter.

UDSTYR: Styrlås, værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1420

mm. Sadelhøjde 770 mm. Fri højde fra
jorden: 140 mm, styrets bredde: 685 mm.
Egenvægt: 168 kg.

PRIS: Kr. 3570, - excl. omsætning, kr.
4698,- ind. omsætning. På dollar kr.
6618,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktaf stand 0, 012", for-
tænding (højeste indstilling ved manuelt
betjent indstilling) ll/s2" før øverste
dødpunkt. EIektrodeafstand i tændrør
0,015-0,018".

KARBURATOR: Amal monobloc, dyse
290, strålerør . 1065, spjæld 376/3 %, cho-
kerboring l", nålen anbragt i 3. hak, tom-
gangsdyse 30.

VENTILER: Indsugning 0, 003", udblæs-
ning 0,006" (ved kold motor).

Ariel FH Huntmaster Twin
MOTOR: To-cylindret, fire-takt, boring:

72 mm, slaglængde: 84 mm, slagvolumen:
646 cern, topventilet. Kompressionsfor-
hold: 6,5:1, maksimal motoreffekt: 35 hk
ved 5600 omdr./min. Smøresystem: Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde %"X.305". Kobling: Tør flerplade-
kobling. Antal gear: 4. Skiftcmekanisme:
Fodpedal i højre side. Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 11, 55:1,
2. gear 7,40:1, 3. gear 5.70:1, 4. gear 4,35:1.
Gearkasse til baghjul: Kæde 5/8"X3/s .
Dækstørrelse, for: 3,25x19, bag: 3,50x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramrue.

HJULOPHÆNGNING. Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten, under forhjul samt
støtteben.

BAGSÆDE; Twinsadel.
BENZINTANK rummer 18, 2 liter, heraf

ca. 1, 5 liter på reserve.
OLIETANK rummer 3, 4 liter.
BREMSER: 7" diameter.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.

Ampérctimer på akkumulator: 12. Dyna-
mo: 56 watt. Tænding: Magnet. Tændrør:
Lodge HN. Ladekontrol: Amperemeter.

UDSTYR: Styrelås, værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1420

mm. Sadelhøjde: 770 mm. Fri højde fra
jorden: 140 mm, styrets bredde: 685 mm.
Egenvægt: 186 kg.

PRIS: Kr. 4380,- excl. omsætning, kr.
5832,- ind. omsætning. På dollar kr.
8026.-.
JUSTERINGSMAL:

TÆNDING: Kontaktafstand 0,012", for-
tænding (stående motor med åbne sving-



klodser) 8, 7 mm før øverste dødpunkt.
Elektrodeafstand i tændrør 0, 015-0, 018".

KARBURATOR: Amal Monobloc, dyse
240, strålerør .1065, spjæld 376 3%, cho-
kerboring II/IB", nålen anbragt i 3. hak,
tomgangsdyse 25.

VENTILER: Indsugning 0, 010", udblæs-
ning 0,010" (ved kold motor).

Ariel 4 G (Fire i Kvadrat)
MOTOR: Fire-cylindrct, fire-takt, bo-

ring: 65 mm, slaglængde: 75 mm, slagvo-
lumen: 997 cern, topventilet. Komprcs-
ionsforhold: 7,2:1, inaksimal motoref-
fekt: 42 hk ved 5800 omdr./inin. Smøresy-
stem: Tørsump.

TRANSMISSION: Motor til kobling: Kæ-
de %"X;'/i6". Kobling: Tør flcrpladckob-
ling. Antal gear: 4. Skiftenickanisme:
Fodpedal i højre side. Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 11,07:1,
2. gear 7, 1:1, 3. gear 5,46:1, 4. gear 4, 18:1.
Gearkasse til baghjul: Kæde 6/8"X3/s".
Dækstørrelse, for: 3, 25x19, bag: 4, 00x18.

STELKONSTKUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffcl, baghjul: Teleskopaffjedring
med kort svingarm (Ariel patent).

STATIV: For og bag samt støtteben.
BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTAN7K rummer 22, 5 liter, heraf

ca. 1,5 liter på reserve.
OLIETAN'K rummer 3, 4 liter.
BREMSER: 7" diameter for, 8" diame-

ter bag, ll/s" belægningsbredde.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.

Ampéretimcr på akkumulator: 20. Dyna-
mo; 70 watt. Tænding: Batteri. Tændrør:
KLG FE 50, KLG FE 70. Ladekontrol: Am-
péremeter.

UDSTYR : Styrlås, voiTktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1420

mm. Sadelhøjde: 770 mm. Fri højde fra
jorden: 140 mm, styrets bredde: 685 mm.
Egenvægt: 197,5 kg.

PRIS: Kr. 5350,- excl. omsætning, kr.
7225,- ind. omsætning. På dollar kr.
10.083,-.

Særlige bemærkninger: Letmetal-cylin-
derblok.

JUSTERINGSMÅL.
TÆNDING: Kontaktafstand 0,014"-

0,016", fortænding (stående motor med
lukkede svingklodser) O inm før øverste
dødpunkt. EIektrodeafstand i tændrør
0,018-0,020".

KARBURATOR: S.U. (se instruktion).
VENTILER: Indsugning 0, 010", udblæs-

ning 0,010" (ved kold motor).

BMW R 25/3
FABRIKANT: Bayerische Motorenwerke

A.G., Miinchcn 13, Tyskland.
IMPORTØR: Skandinavisk Motor Co.

A'S, Østerbrogade 135, København Ø. -
Vilh. Nellemann A/S, Vestergade 55-67,
Aarhus.

MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring:
68 mm, slaglængde: 68 mm, slagvolumen:
245 cern, topvcntilet. Kompressionsfor-
ho'd: 7:1, maksimal motoreffekt: 13 hk
ved 5800 omdr./min. Smøresystem: Våd
sump.

TKANSMISSION: Motor til kobling:
Kobling på krumtapakslen. Kobling: Tør
enkcltpladekobling. Antal gear: 4. Skifte-
mekanisme: Fodpedal i venstre side. Ud-
vekslingsforhold mellem motor og bag-
hjul: l. gear 25, 4:1, 2. gear 12, 43:1, 3. gear
8,5:1, 4. gear 6,4:1. Gearkasse til baghjul:
Kardanaksel, kron- og spidshjul med spi-
rallortanding. Dækstørrelse: 3, 25x18.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 12 liter, heraf

1, 5 liter på reserve.
OLIESL'MP rummer 1,25 liter.
BREMSP:R: 160 mm diameter, belæg-

ningsbrcdde 35 mm.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Noris.

Ampéretimcr på akkumulator: 7. Dynamo:
60 watt. Tænding: Batteri. Tændrør: BosCh
W 240 TI. Ladckontrol: Lampe.

DtMENSIONEK. Akselafstand: 1365
mm. Sadelhøjde: 730 mm. Fri højde fra
jorden: 105 mm, styrets bredde: 760 mm.
Egenvægt: 150 kg.

PRIS: Kr. 3410,- excl. omsætning, kr.
4474,- ind. omsætning. På dollar kr.
6491,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆND^G: Kontaktafstand 0, 4 mm, for-
tænding (stående motor med lukkede
svingklodser) 7° før øverste dødpunkt.
Elektrodeafstand i tændrør 0,6 mm.

KARBURATOR: Bing 1/24/41, dyse 145,
strålerør 1208, chokerboring 24 mm, nålen
anbragt i 2. hak, tomgangsskruen åbnes
l-2 fulde omdrejninger, tomgangsdyse 35
eller

KARBURATOR: Sawe K 24 F, dyse 150,
strålerør 702, chokerboring 24 mm, Nå] 054
anbragt i l. hak. Kompensatordyse 1,5,
tomgangsskruen åbnes 1%-2 fulde om-
drejninger, tomgangsdyse 35.

VF:NTILER: Indsugning 0, 10-0, 15 mm,
udblæsning 0, 15-0,20 mm (ved kold mo-
tor).
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Den smukke og lydløse BMW er I særk'asse, fordi der over-
ait l den geniale konstruktion anvendes samme præcision
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kontrolleret, hver motor er indgående afp>øvet og hver
motorcykle har fået den første ind øring af en specialist.

1954: Verdensmester l sidevognsklassen
WILHELM NOLL, BMW.

Importør e«t for Storebælt:

Skandinavisk Motor Co. A/S
Østerbrogade ) 35, Kbhvn. Ø

Importør i Jylland og på Fyn;

Vilhelm Nellemann A/S
Vestergade. Århus
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Kendsgerninger,
der tæller!

FORUM
STAND 23

.
BREMSER

Bremserne på BSA er stabile og effektive.
Den her vist« Golden Flash er monteret
med 8" forhjulsbremse.

_STYRING
Styringen er let ag Utvungen ved lave
hastigheder, men alligevel fuldkommen
Atablt ved tophastighed.

Den to-cylindrede 650 cern motor er smtdlg og
vlbratlonsfrl, og den har et kraftoverskud uden tlge.
Som både so>o- og sidevognsmaskine præsterer en
Golden Flash en utrolig acceleration og topha-
stlghad.

Gearskiftet er blødt og sikkert
udvekslingsforholdene er

omhyggeligt afstemt.

Kickstarteren er anbragt hensigt;maetsigt
også for sidevognsitørsel. Let og hurtig start

AHjcdringen af begge hjul er meget eftek-
t)v, og derfor er en Golden Flash både be-
haqelig og sikker.

HJUL.
Baghjulet er monteret l stikaksef og er derfor
hurtigt eftagellgt. Hjulene er robuite og godt
afbalanceret.

En Golden Flash er naturtigvl«
et ønskekøretøj, men den »am-
meenestéende kvalltfetmanfln-
der overalt på denne maskine,
ger igen l samtlige BSA-mo-
deller. Kvalitet og holdbarhed
har haevet BSA's navn til mo-
torcykleindustriens top -

DE KAN STOLE PÅ

VERDENS MEST SOLGTE MOTORCYKLE

Generatrepræsentant for Danmark

H. V. Hansen . Vesterbros. 101 . Kbhvn V^ _VE_3l87
GI. Kongevej 127 . Kbh»n-V . (midlerlidig EVa 4258)



BMW R 50
MOTOR: To-cylindret, fire-takt, boring:

68 m.m, slaglængde: 68 mm, slagvolumen:
490 cern, topventilet. (Boksermotor). Kom-
pressionsforhold: 6, 8:1, maksimal motor-
effekt: 26 hk ved 5800 omdr./min. Smøre-
system: Våd sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kobling på krumtapakslen. Kobling: Tør
enkeltplade-kobling. Antal gear: 4. Skifte-
inekanisme: Fodpedal i venstre side. Ud-
vekslingsforhold mellem motor og bag-
hjul: I. gear 15, 98:1, 2. gear 9, 6:1, 3. gear
6,48:1, 4. gear 5,02:1. Kardanaksel, spiral-
fortandede kron- og spidshjul. Dækstør-
relse: 3, 50x18.

STELKONSTRUKTION; Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Sving-
gaffel (Earie's system), baghjul: Sving-
gaffel.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 17 liter, heraf 1,5

liter på reserve.
OLIESUMP rummer 2 liter.
BREMSER: Forhjulsbremse med to selv-

forstærkede bremsesko. 200 mm diameter.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Noris.
(Lygter og horn: Bosch). Dynamo: 6090
watt. Tænding: Magnet. Tændrør: Bosch
W 240 TI. Ladekontrol: Lampe.

DIMENSIONER: Akselafstand: 1400
mm. Sadelhøjde: 725 mm. Fri højde fra
jorden: 103 mm, styrets bredde: 660 mm.
Egenvægt: 195 kg.

PRIS; Kr. 5195,- excl. omsætning, kr.
6992,- ind. omsætning. På dollar kr.
10. 020,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0,35-0,45
mm, fortænding (stående motor med luk-
kede svingklodser) 7-10° før øverste død-
punkt. Elektrodeafstand i tændrør 0,6 mm.

TO KARBURATORER: Bing 12261 og
Bing I 22 62, dyse 100, strålerør 1208, cho-
kerboring 22 mm, nålen anbragt i l. hak,
chokerrør 5, tomgangsskruen åbnes l-2
fulde omdrejninger, tomgangsdyse 40.
Ovenstående karburatorindstilling er be-
regnet for de nævnte karburatorer med
Knecht luftfilter. Er luftfiltret af fabrikat
Eberspacher, skal hoveddyserne være 105.

VENTILER: Indsugning 0,15 mm, ud-
blæsning 0,20 nim (ved kold motor).

BMW R 67/3
Samme specifikationer soin jn'odel R 51/3

med fø'gende undtagelser:

MOTOR: Boring: 72 mm, slaglængde: 73
uim, slagvolumen: 590 cern. Kompressions-

forhold: 6,5:1, maksimal motoreffekt: 28
hk ved 5600 omdr./min.

TRANSMISSION: Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 18, 28:1,
2. gear 10, 41:1, 3. gear 7, 8:1, 4. gear 5, 94:1.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.

PRIS: Kr. 5435, - excl. omsætning, kr.
7352, - ind. omsætning. På dollar kr.
10.525,-.

JUSTERINGSMÅL.
TÆNDING: Fortænding (stående motor

med lukkede svingklodser) 5-8° før øver-
ste dødpunkt.

TO KARBURATORER: Bing 1/24-15 og
Bing 1, 24 16, dyse 100, strålerør 1208, nål
nr. 2, chokerboring 24, nålen anbragt i 3.
hak, chokerrør 5, tomgangsskruen åbnes
l-2 fuide omdrejninger, tomgangsdyse 40.
Ovenstående karburatorindstilling er be-
regnet for de nævnte karburatorer med
Knecht luftfilter. Er luftfiltret af fabrikat
Eberspacher, s'kal hoveddysen være 110.

BSA D l Bantam
FABRIKANT: BSA Motor Gydes Ltd.,

Birmingham II, England.
IMPORTØR: BSA, Motors & Gydes, Ve-

sterbrogade 101, København V.

MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring;
52 mm, slag'ængde: 58 mm, slagvolumen:
123 cern. Kompressionsforhold: 6, 5:1,
maksimal motoreffekt: 4, 5 hk ved 5000
omdr.'min. Smøresystem: Olie benzin.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde 3's"X1/*". Kobling: Flerplade i olie-
bad. Antal gear: 3. Skiftemekanisme: Fod-
pedal i højre side. Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 22,0:1,
2. gear 11, 7:1, 3. gear 7, 0:1. Gearkasse til
baghjul: Kæde %"X 0, 335". Dækstørrelse;
2, 75x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING. Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Uaffjedret.

STATIV: I midten.

BENZINTANK rumimer 8 liter, heraf O
liter på reserve.

BREMSER: 5" diameter, belægnings-
bredde 5/8".

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Wico
Pacy. Dynamo: 30 watt. Tænding: Magnet.
Tændrør: Champion L 10 S.



UDSTYR: Værktøj, pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand 1270 ram.

Sadelhøjde: 685 mm. Fri højde fra jor-
den: 120 mm, styrets bredde: 670 mm.
Egenvægt: 76 kg.

PRIS: Kr. 1675, - excl. omsætning, kr.
2093,- ind. omsætning. På dollar kr.
2933,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 38 mm,
fortænding 4 mm før øverste dødpunkt.
Elektrodeafstand i tændrør 0,45-0, 5 mm.

KARBURATOI{: Amal 361 8, dyse 75,
strålerør .106, spjæld 5, chokerboring 5/s",
nålen anbragt i 2. hak.

BSA C 10 L
MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring:

63 mm, slaglængde: 80 mm, slagvolumen:
249 cern, sideventilet. Kompressionst'or-
hold: 5:1, maksimal motoreffekt: 8 hk
ved 5000 omdr. /min. Smørcsystem: Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde %x0.305". Kobling: Semi-tør fler-
pladckobling. Antal gear: 3. Skiftemeka-
nisme: Fodpedal i højre side. Udvekslings-
forhold mellem motor og baglijul: l. gear
14,5:1, 2. gear 9,8:1, 3. gear 6,6:1. Gear-
kasse til baghjul: Kæde V2X. 335". Dæk-
størrelse: 2, 75x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffc'I, baghjul: Teleskopisk.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 12, 3 liter, heraf

O liter på reserve.
OLIETANK rummer 2,5 liter.
BREMSER: Forhjul 5%", baghjul 5".

Belægningsbredde l" for, B/a" bag.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Wico

Pacy. Ampéretimer på akkumulator: 9.
Dynamo: 48 watt. Tænding: Batteri.
Tændrør: Champion N 8 B. Ladekontrol:
ingen.

UDSTYR: Værktøj, pumpe, bagagebæ-
rer.

DIMENSIONER: Akselafstand: 1330
mm. Sadelhøjde: 740 mm. Fri højde fra
jorden: 130 mm, styrets bredde: 670 mm.
Egenvægt: 119 kg.

PRIS: Kr. 2290,- excl. omsætning, kr.
2906,- ind. omsætning. På dollar kr.
4090,-.

SÆRLIGE BEMÆRKNINGER: Veksel-
strømsdynamo med ensretter.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 38 mm,
fortænding (stående motor med lukkede
svingklodser) O mm før øverste dødpunkt.
EIektrodeafstand i tændrør 0,5 mm.

KARBURATOR: Amal monobloc, dyse
120, strålerør . 1055, spjæld 375, 3%, cho-
kerboring 25/a 2", nålen anbragt i 2. hak.

VENTILER: Indsugning 0, 012", udblæs-
ning 0,015" (ved kold motor) (gælder kun
for motorer efter nr. 3562).

BSA C 11 G
MOTOR; En-cylindret, Hre-takt, boring :

63 mm, slaglængde: 80 mm, slagvolumen:
249 cern, topventilet. Komprcssiousfor-
hold: 6, 5:1, maksimal motoreffekt: II hk
ved 5400 omdr./min. Smøresystem: Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde y2 "XO,305". Kobling: Semi-tør fler-

pladekobling. Antal gear: 3. Skiftemeka-
ri isme: Fodpedal i højre side. Udvckslings-
forhold mellem motor og baghjul: l. gear
14, 1:1, 2. gear 9, 25:1, 3. gear 6, 25:1. Gear-
kasse til baghjul: Kæde %"x0,305". Dæk-
størrelse: 3,00x19.

STELKONSTRUKTION: SIagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skdpgaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.

STATIV: I midten.
BENZINTANK ruinmer 12, 3 liter, heraf O

liter på reserve.
OLIETANK rummer 2,5 liter.
BREMSER: Forhjul 7", baghjul 5%".

Belægningsbredde: For Il/g. bag I".
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.

Ampéretimer på akkumulator: 12. Dyna-
mo: 48 watt. Tænding: Batteri. Tændrør:
Champion L 10 S. Ladekontrol: Ingen.

UDSTYR: Pumpe, værktøj og styrlås.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1360

m,m. Sadelhøjde: 740 mm. Fri højde fra
jorden: 114 mm, styrets bredde: 670 mm.
Egenvægt: 138 kg.

PRIS: Kr. 2660,- excl. omsætning, kr.
3424,- ind. omsætning. På dollar kr.
4796,-.

SÆRLIGE BEMÆRKNINGER: Veksel-
strømsdynamo med ensretter.

JUSTERINGSMÅL:
TÆNDING: Kontaktafstand 0,38 mm,

fortænding (stående motor med lukkede
svingk'odser) O mm før øverste dødpunkt.
Elektrodeafstand i tændrør 0, 5 mm.

KARBURATOR: Amal monobloc, dyse
140, strålerør .1055, spjæld 375'3^, cho-
kcrboring 2S/32", nålen anbragt i 3. hak.

VENTILER: Indsugning 0, 010", udblæs-
ning 0, 012" (ved kold motor).

BSA C 11 G
Kan tillige leveres med følgende ændrin-
ger i specifikationerne:

TRANSMISSION: Antal gear: 4. l. gear



16, 13:1, 2. gear 11, 0:1, 3. gear 7, 6:1, 4. gear
6,25:1.

Egenvægt: 139, 8 kg
I:>RIS: Kr. 2770, -excl. omsætning, kr.

3578, - ind. omsætning. På dollar kr.
4998,-.

BSA B 31
MOTOR: En-cylindret, fire-taltt, boring:

71 mm, slaglængde: 88 mm, slagvolumen:
348 cern, topventilet. Kompressionsforhold:
6, 5:1, maksimal motoreffekt: 17 hk ved
5500 omdr./min. Smøresystem: Tørsump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde %"x0,305". Kobling: Scmi-tør f1cr-
pladekobling. Antal gear: 4. Skiftemcka-
nisme; Fodpedal i højre side. Udvckslings-
forhold mellem motor og baghjul: l. gear
16, 7:1, 2. gear 11, 5:1, 3. gear 7, 38:1, 4. gear
5,6:1. Gearkasse til baghjul: Kæde G/sX
14". Dækstørrelse: 3,25x19.

STELKONSTRUKTION: SIagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.
STATIV: I midten og under forhjul.

BENZINTANK rummer 13, 5 liter, heraf
2 liter på reserve.

OLIETANK rummer 2,5 liter.
BREMSER: 7" diameter, belægnings-

bredde ll/s".
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat; Lucas,

Magdyno. Ampéretiiner på akkumulator:
12. Dynamo: 60 watt. Tænding: Magnet.
Tændrør: Champion L 10 S. Ladckontrol:
Amperemeter.

UDSTYR: Pumpe, værktøj og styrlås.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1370

mm. Sadelhøjde: 775 mm. Fri højde fra
jorden: 130 mm, styrets bredde: 715 mm.
Egenvægt: 176 kg.

PRIS: Kr. 33.f5,- excl. omsætning, kr.
4369, - ind. omsætning. På dollar kr.
6089,-.
JUSTERINGSMAL.

TÆNDING : Kontaktafstand 0, 3 mm, for-
tænding (højeste indstilling ved manuelt
betjent indstilling) 11, 1 mm før øverste
dødpunkt. Elektrodeafstand i tændrør 0,5
mm.

KARBURATOR: Amal, dyse 150, stråle-
rør .1065, spjæld e/4, chokerboring l", nå-
len anbragt i 3. hak.

VENTILER: Indsugning 0,003", udblæs-
ning 0, 003" (ved kold motor).

BSA B 31
Kan tillige leveres med følgende ændrin-

ger i specifikationerne: -
TRANSMISSION: Udvekslingsforhold

mellem motor og baghjul: I. gear 14,42:1,
2. gear 9,86:1, 3. gear 6, 77:1, 4. gear 5,6:1.

HJULOPHÆNGNING: Baghjul: Sving-
gaffel.

BAGSÆDE: Twinsadcl.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1420

mm. Egenvægt: 179, 6 kg.
PRIS; Kr. 3545,- excl. omsætning, kr.

4663, - ind. omsætning. På dollar kr.
6503,-.
JUSTERINGSMÅL.

KARBURATOR: Amal monobloc, dyse
200, strålerør . 1065, spjæld 376 3%, choker-
boring l", nålen anbragt i 2. hak.

BSA B 33
MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring:

85 mm, slaglængde: 88 mm, slagvolumen:
499 cern, topventilct. Kompressionsfor-
hold: 6,5:1, maksimal motoreffekt: 23 hk
ved 5500 omdr./min. Smøresystem: Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde %"x0,305". Kobling: Scmi-tør fler-
p'adekobling. Antal gear: 4. Skiftemeka-
nisme: Fodpedal i højre side. Udvekslings-
forhold mellem motor og baghjul: l. gear
14, 9:1, 2. gear 10, 3:1, 3. gear 6, 59:1, 4. gear
5, 0:1. Gearkasse til baghul: Kæde 5/8XI4".
Dækstørrelse, for: 3,25x19, bag: 3,50x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.

STATIV: I midten og under forhjul.
BENZINTANK rummer 13,5 liter, heraf

2 liter på reserve.
OLIETANK rummer 2, 5 liter.
BREMSER: Forhjul 8", baghjul 7" dia-

meter. Belægningsbredde: for 13/s , bag
l \/8",^

ELEKTRISK AN7LÆG. Fabrikat: Lucas.

Ampéretimcr på akkumulator: 12. Dyna-
mo: 60 watt. Trending: Magnet. Tændrør:
Chnmpion L 10 S. Ladckontrol: Ampére-
meter.

UDSTYR: Pumpe, værktøj og styrlås.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1370

mm. Sadelhøjde: 775 mm. Fri højde fra
jorden: 130 mm, styrets bredde: 715 mm.
Egenvægt: 178 kg.

PRIS: Kr. 3635,- excl. omsætning, kr.
4789,- ind. omsætning. På dollar kr.
6629, -.
JUSTERIN7GSMÅL.

TÆNDIN7G : Kontaktafstand 0, 3 mm, for-
tænding (højeste indstilling ved manuelt
betjent indstilling) 11 mm før øverste død-
punkt. EIcktrodcafstand i tændrør 0,5 mm.

KARBURATOR: Amal, dyse 200, stråle-
rør .1065, spjæld 29/4, chokerboring ll/s",
nålen anbragt i 3. hak.

VENTILER: Indsugning 0, 003", udblæs-
ning 0,003" (ved kold-motor).



BSA M 20
MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring:

82 mm, slaglængde: 94 mm, slagvolumen:
496 cern, sideventilet. Kompressionsfor-
hold: 4, 9:1, maksimal motoreffekt: 13 hk
ved 4200 omdr./min. Smøresystem: Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde %"x0,305". Kobling: Semi-tør fler-
piadckobling. Antal gear: 4. Skiftemeka-
nisme: Fodpedal i højre side. Udvekslings-
forhold mellem motor og baghjul: I. gear
15,76:1, 2. gear 10,87:1, 3. gear 6,95:1. 4.
gear 5,28:1. Gearkasse til baghjul: Kæde
6/s"X14". Dækstørrelse: 3,25x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffcl, baghjul: Uaffjedret.

STATIV: Under baghjul.
BENZINTANK rummer 13,5 liter, heraf

2 liter på reserve.
OLIETANK rummer 23/4 liter.
BREMSER: 7" diameter, belægnings-

bredde ll's" forhjul, is/g" baghjul.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.

Ampéretimer på akkumulator: 12. Dyna-
mo: 60 watt. Tænding: Magnet. Tændrør:
Champion N 8 B. Ladekontrol: Ampére-
meter.

UDSTYR: Pumpe, værktøj og styrlås.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1370

mm. Sadelhøjde: 775 mm. Fri højde fra
jorden: 140 mm, styrets bredde: 715 mm.
Egenvægt: 170 kg.

PRIS: Kr. 3200,- excl. omsætning, kr.
4180,- ind. omsætning. På dollar kr.
5812,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0,3 mm, for-
tænding (højeste indstilling ved manuelt
betjent indstilling) 11 mm før øverste død-
punkt. E'ektrodeafstand i tændrør 0,5 mm.

KARBURATOR: Amal monobloc, dyse
240, strålerør . 1065, spjæld 3765, choker-
boring I", nålen anbragt i 3. hak.

VENTILER: Indsugning 0,010", udblæs-
ning 0,012" (ved kold motor).

BSA M 21
MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring:

82 mm, slaglængde: 112 mm, slagvolumen:
591 cern, sideventilet. Kompressionsfor-
hold: 5:1, maksimal motoreffekt: 15 hk
ved 4000 omdr./min. Smøresystem: Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde %"x0,305". Kobling: Semi-tør fler-
p'adekobling. Antal gear: 4. Skiftemeka-
nisme. Fodpedal i højre side. Udvekslings-
forhold mellem motor og baghjul: l. gear:

14, 15:1, 2. gear 9, 77:1, 3. gear 6, 25:1, 4.
gear 4, 75:1. Gearkasse til baghjul: Kæde
5/8X1/4". Dækstørrelse, for: 3,25x19, bag;
3,50x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddct rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
slcopgaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.

STATIV: Under for- og baghjul.
BENZINTANK rummer 13V2 liter, heraf

2 liter va reserve.
OLIETANK rummer 23/4 liter.
BREMSER: 7" diameter. Belægnings-

bredde l1/s" forhjul, I3/8" baghjul.
ELEKTRISK ANLÆG. FabriTkat: Lucas.

Ampéretimer på akkumulator: 12. Dyna-
mo: 60 watt. Tænding: Magnet. Tændrør:
Champion N 8 B. Ladekontrol: Ampere-
meter.

UDSTYR: Pumpe, værktøj og styrlås.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1370

mm. Sadelhøjde: 775 mm. Fri højde fra
jorden: 140 mm, styrets bredde: 715 mm.
Egenvægt: 180 kg.

PRIS: Kr. 3505, - excl. omsætning, kr.
4607,- ind. omsætning. På dollar k».
6379,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 3 mm,
fortænding (højeste indstilling ved manu-
elt betjent indstilling) 11 mm før øverste
dødpunkt. EIektrodeafstand i tændrør 0,5
mm.

KARBURATOR: Amal monobloc, dyse
250, strålerør .1065, spjæld 376 5, choker-
boring l1's", nålen anbragt i 2. hak.

VENTILER: Indsugning 0,010", udblæs-
ning 0, 012" (ved kold motor).

BSA M 33
MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring:

85 mm, slaglængde: 88 mm, slagvolumen:
499 cern, topventilet. Kompressionsfor-
hold: 6, 5:1, maksimal motoreffekt: 23 hk
ved 5500 omdr./min. Smøresystem: Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde IA"xO, 305". Kobling: Semi-tør fler-
p'adekobling. Antal gear: 4. Skiftemeka-
nisme: Fodpedal i højre side. Udveks-
lingsforhold mellem motor og baghjul: l.
gear 14, 15:1, 2. gear 9, 77:1, 3. gear 6, 25:1.
4. gear 4, 75:1. Gearkasse til baghjul: Kæ-
de 5/8"X1/4". Dækstørrelse, for 3, 25x19,
bag: 3,50x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Uaffjedret.

STATIV; Under for- og baghjul.
BENZINTANK rummer 13, 5 liter, heraf

2 liter på reserve.



OLIETANK i-ummer 23/4 liter.
BREMSER: 7" diameter, belægnings-

bredde ll/s" forhjul, 13/8" baghjul.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.

Ampéretimer på akkuruulator: 12. Dyna-
mo: 60 watt. Tænding: Magnet. Tændrør:
Champion L 10 S. Ladekontrol: Ampére-
meter.

UDSTYR: Pumpe, værktøj og styrlås.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1370

mm. Sadel'højde: 775 mm. Fri højde fra
jorden: 140 mm, styrets bredde: 715 min.
Egenvægt 175 kg.

PRIS: Kr. 3500,- excl. omsætning, kr.
4600,- ind. omsætning. På dollar kr.
6324,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 3 mm,
fortændin.g (højeste indstilling ved manu-
elt betjent indstilling) 11 mm'før øverste
dødpunkt. EIektrodeafstand i tændrør 0,5
mm.

KARBURATOR: Amal m'onobloc, dyse
260, strålerør . 1065, spjæld 376/3V2, cho-
kerboring ll/is", nålen anbragt i 3. hak.

VENTILER: Indsugning 0,003", udblæs-
ning 0,003" (ved kold motor).

BSAA7
MOTOR: To-cylindret, fire-takt, boring:

66 mm, slaglængde: 72,6 mm, slagvolu-
men; 497 cern, topventilet. Kompressions-
forhold: 6, 6:1, maksimal motoreffekt: 27
hk ved 5800 omdr. /min. Smøresystem:
Tørsump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde y2 "XO, 305". Kobling: Tør flerplade-
kobling. Antal gear: 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i højre side. Udveks-lingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 13,62:1,
2. gear 9, 28:1, 3. gear 6, 38:1, 4. gear 5, 28:1.
Gearkasse til baghjul: Kæde 5/8"X8/s".
Dækstørrelse, for: 3,25x19, bag: 3,50x19.

STELKONSTRUKTION: Dobbelt slag-
loddet rørramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten og under forhjul.
BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 18 liter, heraf

2 liter på reserve.
OLIETANK rummer 2 3/i liter.
BREMSER: 8" forhjul, 7" baghjul, be-

lægningsbredde 13/s" forhjul, ll/s" bag-
hjul.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.
Ampéretimer på akkumulator: 12. Dyna-
mo: 60 watt. Tænding: Magnet. Tændrør:
Champion L 10 S. Ladekontrol: Ampére-
meter.

UDSTYR: Pumpe, værktøj og styrlås.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1420

mm. Sadelhøjde: 760 mim. Fri højde fra
jorden: 114 mm, styrets bredde: 715 min.
Egenvægt: 189 kg.

PRIS: Kr. 4090, - excl. omsætning, kr.
5426, - ind. omsætning. På dollar kr.
7614,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktaf stand 0, 3 mm,
fortænding (stående motor med åbne
svingklodser) 7, 9 mm før øverste død-
punkt. Elektrodeafstand i tændrør 0, 5 mm.

KARBURATOR: Amal monobloc, dyse
210, strålerør . 1065, spjæld 376/3%, cho-
kerboring 15/i6", nålen anbragt i 2. hak.

VENTILER: Indsugning 0, 010", udblæs-
ning 0, 010" (ved kold motor).

BSA A 7 Shoodng Star
Samme specifikationer soni A 7 Stan-

dard med følgende undtagelser:
MOTOR: Maksimal motoreffekt: 31 hk

ved 6000 omdr. /min.
ELEKTRISK ANLÆG: Tændrør: Cham-

pion NÅ 10.
DIMENSIONER: Egenvægt 185 kg.
PRIS: Kr. 4275,-, excl. omsætning, kr.

5685,- ind. omsætning. På dollar kr.
7961,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: fortænding (højeste indstil-
ling ved manuelt betjent indstilling) 9,5
ram før øverste dødpunkt.

KARBURATOR: Amal monobloc, dyse
270, strålerør . 1065, spjæld 376/3%, nålen
anbragt i 3. hak.

VENTILER: Indsugfiing 0,008", udblæs-
ming 0, 012" (ved kold motor).

BSA A 10 Golden Flash
MOTOR: To-cylindret, fire-takt, boring:

70 mm, slaglængde: 84 mm, slagvolumen:
646 cern, topventilet. Kompressionsfor-
hold: 6,5:1. maksimal motoreffekt: 35 hk
ved 5750 omdr./min. Smøresystem: Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
3/8" Duplex kæde. Kobling. Tør flerplade.
Antal gear; 4. Skiftemekanisme: Fodpedal
i højre side. Udvekslingsforhold mellem
motor og baghjul: l. gear 11, 41:1, 2. gear
7, 77:1, 3. gear 5,36:1, 4. gear 4,42:1. Gear-
kasse til baghjul: Kæde 5/8"X3/s". Dæk-
størrelse, for:. 3,25x19, bag 3,50x19.

STELKONSTRUKTION: Dobbelt slag-
loddet rørramTne.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten og under forhjul.
BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK; rummer 18 liter, hfei-a?

2 liter på reserve.



OLIETANK rummer 23/4 liter.
BREMSER: Diameter, 8" forhjul, 7"

baghjul, belægningsbredde ls/8" forhjul,
ll/s" baghjul.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.
Ampérctimer på akkumulator: 12. Dyna-
mo: 60 watt. Tænding: Magnet. Tændrør:
L 10 S. Ladekontrol: Amperemeter.

UDSTYR: Pumpe, værktøj og styrlås.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1390

mm. Sadelhøjde: 760 mm. Fri højde fra
jorden: 114 mm, styrets bredde: 715 mm.
Egenvægt: 191 kg.

PRIS: Kr. 4325,- excl. omsætning, kr.
5755,- ind. omsætning. På dollar kr.
8043,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING : Kontaktafstand 0,3 mm, for-
tænding (med åbne svingklodser) 8, 7 mm
før øverste dødpunkt. Elektrodeafstand i
tændrør 0,5 mm.

KARBURATOR: Amal monobloc, dyse
240, strålerør . 1065, spjæld 376/4, choker-
boring ll/i6", nålen anbragt i 3. hak.

VENTILER: Indsugning 0, 010", udblæs-
ning 0, 010" (ved kold motor).

BSA A 10 Golden Flash
Kan leveres med følgende ændringer i

specifikationerne:
TRANSMISSION: Udvekslingsforhold

mellem motor og baghjul: l. gear 13, 95:1,
2. gear 9,37:1, 3. gear 6,45:1, 4. gear 4,4:1.

HJULOPHÆNGNING: Baghjul: Tele-
skopaffjedring.

BAGSÆDE: Bagsæde ikke induderet i
prisen.

DIMENSIONER: Egenvægt: 188 kg.
PRIS: Kr. 4100,- excl. omsætning, kr.

5440, - ind. omsætning. På dollar kr.
7632,-.
JUSTERINGSMÅL.

KARBURATOR: Amal, dyse 170, strålc-
rør .107, spjæld 0/4, chokerboring Il/ie",
nålen' anbragt i 2. hak.

BSA A 10 Road Racket
Samme specifikationer som model A 10

Golden Flash med følgende undtagelser:
MOTOR: Kompressionsforhold: 8:1,

maksimal motoreffekt: 40 hk ved 6000
omdr. /min.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde y2 "x 0,305". Udvekslingsforhold mel-

lem motor og baghjul: l. gear 11,67:1, 2.
gear 7, 95:1, 3. gear 5, 47:1, 4. gear 4, 57:1.

ELEKTRISK ANLÆG: Tændrør Cham-
pion NÅ 10.

DIMENSIONER: Akselafstand: 1420
mm. Sadelhøjde: 760 mm. Fri højde fra
jorden: 114 mm, styrets bredde: 715 eller
797 mm. Egenvægt: 186 kg.

PRIS: Kr. 4750,- excl. omsætning, kr.
6350,- ind. omsætning. På dollar kr.
8822,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING : Kontaktafstand 0, 3 mm, for-
tænding (højeste indstilling ved manuelt
betjent indstilling) 9, 5 mm før øverste
dødpunkt. Elcktrodeafstand i tændrør 0,5
m.m.

KARBURATOR: Amal TT, dyse 340,
strålerør 9, spjæld 6, chokerboring ll/i6",
nålen anbragt i 4. hak.

VENTILER: Indsugning 0, 008", udblæs-
ning 0, 008" (ved kold motor).

Diana Scooter
Fabrikant: Diirkoppwerke A.G., Biele-

feld, Tyskland.
IMPORTØR: A/S C. Reinhardt, GI. Kon-

gevej 6 A, København V.

MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:
64 mm, slaglængde: 61 mm, slagvolumen;
194 cern, blæserkølet. Kompressionsfor-
hold: 6,5:1, maksimal motoreffekt: 9.5 hk
ved 5500 omdr. /min. Smøresystcm: Olle/
benzin 1:25.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde 9,5 X 9,5 mm. Kobling: Flerplade
i oliebad. Antal gear: 4. Skiftemcka-
nisme: Fodpcdal i venstre side. Udveks-
lingsforhold mellem motor og baghjul:
I. gear 14,30:1, 2. gear 8,38:1, 3. gear 6,08:1,
4. gear 4,86:1. Gearkasse til baghjul: Kæde
12, 7x7,75 mm (indkapslet). Dækstørrclse:
3, 50x10.

STELKONSTRUKTION: Presset plade og
rør, sammenboltct.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Sving-
arm, baghjul: Svingarm.

STATIV: I midten.
BAGSÆDE: Ind. i prisen.
BENZINTANK rummer 12,5 liter, heraf

1,5 liter på reserve.
BREMSER: 150 mm diameter, belæg-

ningsbredde: Forhjul 20 mm, baghjul 25
mm.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Noris.
Ampéretimer på akkumulator: 7. Dyna-
mospole: 30 watt. Tænding: Magnet. Tænd-
rør: Bosch W 225 TI, W 240 TI.

UDSTYR: Styrlås, værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1290

mm. Egenvægt: 138 kg.
PRIS: Kr. 2885, - cxcl. omsætning, kr.

3739,- ind. omsætning. På dollar kl-.
5379,-.

Særlige bemærkninger: Letmetalcylin-
der, frigearspedal kombineret med kick-
starterpedal.

JUSTERINGSMÅL.
TÆN7DIi\G: Fortænding 4, 5 mm før

øverste dødpunkt.





DKW RT 350 er den rigtige Motorcykle for den Kører,
der sætter Pris at eje en s'ærk og hurtig Maskine. Den
2-Cyl. 2-Takts-Motor giver Dem en Hastighed på 1 20 Km
og dens Normalforbrug er kun 3, 8 Liter pr. 100 Km.
Prøv den hos Deres Forhandler - det er en Maskine

for Kendere.

Stand nr. 19



KARBURATOR; Bing, dyse 105, stråle-
rør 266, chokerboring 26 mm, nålen an-
bragt i 2.-3. hak, tomgangsskruen åbnes
1% fulde omdrejninger, tomgangsdyse 45.

DKW RT 125/2 H Meteor
FABRIKANT: Auto Union G.M.B.H., In-

golstadt Diisseldorf, Tyskland.
IMPORTØR: A/S Bohnstedt-Petersen,

Sundkrogsgade 1-3, Kbh. Ø.
MOTOR; En-cylindret, to-takt, boring:

52 mm, slaglængde: 58 mm, slagvolumen:
122, 2 cern. Kompressionsforhold: 6, 1:1,
maksimal motoreffekt: 6, 4 hk ved 5600
omdr. /min. Smøresystem: Olie benzin.

TRANSMISSION; Motor til kobling:
Kæde 3/8"X7,5 mm. Kobling: Flerplade i
oliebad. Antal gear; 3. Skiftemekanisme:
Fodpedal i venstre side. Udveksiingsfor-
hold mellem motor og baghjul: "l. gear
24, 24:1, 2. gear 11, 43:1, 3. gear 7, 67:1.
Gearkasse til baghjul: Kæde %"X%".
Dækstørrelse: 2, 75x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet.
HJULOPHÆNGNING; Forhjul: Tele-

skopgaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.
STATIV; I midten.
BENZINTANK rummer 9, 5 liter, heraf

1,5 liter på reserve.
BREMSER: 140 mm diameter.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: DKW.

Ampéretimer på akkumulator: 8. Dyna-
mo: 35'45 watt. Tænding: Batteri. Tænd-
rør: Beru 175/14 U 2. Ladekontrol: Lampe.

UDSTYR; Styrlås, værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstaiid: 1268

mm. Sadelhøjde: 660 mm. Fri højde fra
jorden: 125 mm, styrets bredde: 660 mm.
Egenvægt: 97 kg.

PRIS: Kr. 1860,- excl. omsætning, kr.
2325,- ind. omsætning. På dollar kr.
3353, _.

JUSTERINGSMÅL.
TÆNDING: Kontaktafstand 0, 4 mm,

fortænding 4 mm før øverste dødpunkt.
EIektrodeafstand i tændrør 0, 5 mm.

KARBURATOR: Bing 1/20/20, dyse 90,
strålerør 264, chokerboring 20 mm, nålen
anbragt i 2. hak, tomgangsskruen åbnes
I a/z fulde omdrejninger, tomgangsdyse 30.

DKW RT 125 Comet
Samme specifikationer som model RT

125'2H med følgende undtagelser:
HJULOPHÆNGNING; Baghjul: Uaf-

fjedret.
BREMSER: 140 mm diameter, belæg-

ningsbredde 20 mim.
DIMENSIONER: Egenvægt 86 kg.
PRIS: Kr. 1460,- excl. om'sætning, kr.

1825,- ind. oiiisætning. På dollar kr.
2645, -.

DKW RT 175 Pioner
MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:

62 mm, slaglængde: 58 mm, slagvolumen;
174 cern. Kompression'sforhold; 6,1:1,
maksimal motoreffekt: 9, 6 hk ved 5000
omdr./min. Smøresystem: Olie/benzin
1:25.

TRANSMISSION: Mot.or til kobling:
Kæde s/s"x3,8 mm. Kobling: Flcrplade i
oliebad. Antal gear: 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i venstre side. Udvekslingsfor-
hold mellem motor og baghjul: l. gear
21, 67:1, 2. gear 12, 66:1, 3. gear 9, 06:1, 4.
gear 6, 79:1. Gearkasse til baghjul: Kæde
lé"X5/i6" (indkapslet). Dækstørrelse;
3, 00x19.

STELKONSTRUKTION: SIagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING; Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 13 liter, heraf

a,5 liter på reserve.
BREMSER: 150 mm diameter.
ELEKTRISK ANLÆG: Fabrikat: DKW.

Ampéretimer på akkumulator: 6. Dyna-
mo: 45, 60 watt. Tænding: Batteri. Tænd-
rør: Bosch W225 TI. Ladekontrol: Lampe.

UDSTYR: Styrlås, værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1280

mm. Sadelhøjde: 750 mm. Fri højde fra
jorden: 150 mm, styrets bredde: 660 mm.
Egenvægt: 117 kg.

PRIS: Kr. 2325,- excl. omsætning, kr.
2855, - ind. omsætning. På dollar kr.
4.227,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 4 mm,
fortænding 4 mm før øverste dødpunkt.
EIektrodeafstand i tændrør 0, 5 mim.

KARBURATOR: Bing 2 24/30, dyse 120,
strålerør 1608, chokerboring 24 mm, nålen
anbragt i 3. hak, toingangsskruen åbnes
l-IVz fulde omdrejninger, tomgangsdyse
30.

DKW RT 200/2 Condor
MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring;

66 mm, slaglængde; 58 mm, slagvolumen:
197 cern. Kompres'sionsforhold: 6,3:1,
maksimal motoreffekt: II hk ved 5000
omdr. /min. Smøresystem: Olie/benzin.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde 3/s"X3, 8 mm. Kobling: Flerplade i
oliebad. Antal gear: 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i venstre side. Udvekslingsfor-
hold mellem motor og baghjul: l. gear
20,38:1, 2. gear 11,91:1, 3. gear 8,52:1, 4.
gear 6,39:!.'Gearkasse til baghjul: Kæde
l/2"X5/ie" (indkapslet). Dækstørrelse:
3,00x19.



STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: TeleBkopiiffjedring.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 13 liter, heraf 2

liter på reserve.
BREMSER: 150 mm diameter.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: DKW.

Ampéretimer på akkumulator: 6. Dyna-
mo: 4560 watt. Tænding: Batteri. Tænd-
rør: Bosch W 225 T I. Ladekontrol: Lampe.

UDSTYR: Styrlås, værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1280

mm. Sadelhøjde: 732 mm. Fri højde fra
jorden: 132 mm, styrets bredde: 660 mm.
Egenvægt: 124 kg.

PRIS: Kr. 2400,- excl. omsætning, kr.
3060, - ind. omsætning. På dollar kr.
4364,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0,4 mm,
fortænding 3, 8-4, 0 mm før øverste død-
punkt. EIektrodcafstand i tændrør 0,5 mm.

KARBURATOR: Bing 22430, dyse 120,
strålerør 1608, chokerboring 24 mm, nålen
anbragt i 3. hak, tomgangsskruen åbnes
I % - 2 fulde omdrejninger, tomgangsdyse
35.

DKW RT 250/2 Monaco Super
de Luxe
MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:

70 mm, slaglængde: 64 mm, slagvolumen:
244 cern. Kompressionsforhold: 6, 1:1,
maksimal motoreffekt: 14, 1 hk ved 4700
omdr. /min. Smøresystem: Olie/benzin.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde s'8"x4,5 mm (dobbelt). Kobling;
Flerplade i oliebad. Antal gear: 4. Skifte-
mekanisme: Fodpedal i venstre side. Ud-
yekslingsforhold mellem motor og bag-
hjul: l. gear 17,80:1, 2. gear 10,45:1, 3.
gear 7, 51:1, 4. gear 5, 94:1. Gearkasse til
baghjul: Kæde I/3"x!>/iB" (endeløs, ind-
kapslet). Dækstørrelse: 3,25x19.

STELKONSTRUKTION; Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 13 liter, heraf

2,5 liter på reserve.
BREMSER: 180 mm diameter forhjul,

160 mm baghjul, belægningsbredde 25 mm.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: DKW.

Ampéretimer på akkumulator: 6. Dyna-
mo: 55/70 watt. Tænding: Batteri. Tænd-
rør: Bosch W225 TI. Ladekontrol; Lampe.

UDSTYR: Styrelås, værktøj og pumpe.

DIMENSIONER; Akselafstand: 1350
m'm. Sadelhøjde: 750 mm. Fri højde fra
jorden: 135 mm, styrets bredde: 660 mm.
Egenvægt: 143 kg.

PRIS: Kr. 2850,- excl. omsætning, kr.
3690, - ind. omsætning. På dollar kr.
5230,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 4 min.
fortænding (stående motor med åbne
svingklodser) 4,3-4,5 mm før øverste
dødpunkt. EIektrodeafstand i tændrør 0,5
mm.

KARBURATOR: Bing 2/27/20, dyse 125
-130, strålerør 1608, chokerboring 27 mm,
nålen anbragt i 3. hak, tomgangsskruen
åbnes l %-2 fulde omdrejninger, tom-
gangsdyse 35.

DKW RT 350 Weltmeister
MOTOR: To-cylindret, to-takt, boring;

62 mm, slaglængde: 58 mm, slagvolumen;
350 cern. Kompressionsforhold: 6, 3:1,
maksimal motoreffekt: 18 hk. Smøresy-
stem: O'iie/benzin 1:25.

TRANSMISSION: Kobling: FIcrplade i
oliebad. Antal gear: 4. Skiftemckanisme:
Fodpedal i venstre side. Dækstørrelse, for:
3, 25x19, bag: 3, 50x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

BENZINTANK rummer 16 liter.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: DKW.
Dynamo: 70/90 watt. Tænding: Batteri.
Ladekontrol: Lampe.

DIMENSIONER: Akselafstand: 1350
mm. Sadelhøjde 750 mm. Styrets bredde:
660 mm. Egenvægt: 162 kg.

Douglas Dragonfly
FABRIKANT: Douglas Ltd., Kingswood,

Bristol, England.
IMPORTØR; Leon Jørgensen, Østerbro-

gade 64, København Ø.

MOTOR: To-cylindret, fire-takt, boring:
60,8 mm, slaglængde; 60 mm, slagvolumen:
348 cern, topventilet, boksermotor. Kom-
pressionsforhold: 7, 25:1, maksimal motor-
effekt; 21 hk ved 5600 omdr./min. Smøre-
system: Våd sump.

TRANSMISSION; Motor til kobling:
Kobling på krumtapakslen. Kobling: Tør
enkeltpladekobling. Antal gear: 4. Skifte-
mekanisme: Fodpedal i højre side. Ud-
vekslingsforhold mellem motor og bag-
hjul: I. gear 15, 54:1, 2. gear 9, 60:1, 3. gear
7, 05:1, 4. gear 5,57:1. Gearkasse til bag-



hjul: Kæde 5/8"XI4". Dækstørrelse: 3,25
Xl9.

STELKONSTRUKTION: Svejset rørram-
me.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Sving-
gaffel (Earle's patent), baghjul: Sving-
gaffel.

STATIV: I midten.
BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 25 liter, heraf 4,5

liter på reserve.
OLIIiSL'MP rummer 2, 8 liter.
BRKMSER: 7" diameter, belægnings-

bredde: 1%".
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: MiIIer.

Veksclstrømsdynamo. Tænding: Batteri.
UDSTYR: Værktøj, pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1426

mm. Fri højde fra jorden: 178 mm, styrets
bredde: 686 mm. Egenvægt: 165,6 kg.

PRIS: Kr. 3960,- excl. omsætning, kr.
5244,- ind. omsætning. På dollar kr.
7464,-.
JUSTERINGSMÅL.

KARBURATOR : Amal Monobloc, dyse
140, strålerør . 1065, spjæld 375 3 V2, cho-
kerboriiig 13/in", nålen anbragt i 3. hak,
tomgangsdyse 30.

Goggo Luxus Special (Scooter)
IMPORTØR: Nordisk AutomobiI-Tilbe-

hør A S, Odense.
MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:

62 mm, slaglængde: 66 mm, slagvolumen:
197 cern, blæserkølet. Maksimal motoref-
fekt: 10 hk. Smørcsystcm: Qlie/benzin
l :25.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde. Kobling: FIerplade i olicbad. Antal
gear: 4. Skiftemekanisme: Fodpedal i ven-
stre side. Gearkasse til baghjul: Kæde.
Dækstørrelsc: 4,00x8.

STELKONSTRUKTION: Svejset rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Sving-
gaffel, baghjul: Svinggaffei.

STATIV; I midten.
BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 12 liter, heraf 2

liter på reserve.
BREMSER: 125 mm diameter.
ELEKTRISK ANLÆG: 12 v. Ampéreti-

mer på akkumulator; 20. Dynamospole.
Tænding: Magnet. Tændrør: BoschW225
Til. Ladckontrol: Lampe.

UDSTYR: Styrlås, værktøj og selvstar-
ter.

DIMENSIONER: Akselafstand: 1352
mm. Egenvscgt: 125 kg.

PRIS: Kr. 2580, - cxcl. omsætning, kr.
3312,- ind. omsætning. På dollar kr.
4922,-.

JUSTERINGSMÅL.
TÆNDING: Kontaktafstand 0, 4 mm.

EIektrodcafstand i tændrør 0, 5 mm.
KARBURATOR: Bing, dyse 90, nålen an-

bragt i 2. hak.

Heiakel Tourist 150 Scooter
FABRIKANT: Ernst Heinkel A. G.,

Stuttgart-Zuffenhausen.
IMPORTØR: A/S Bohnstedt Petersen,

Sundkrogsgade l-3, Kbh. Ø.

MOTOR: En-cylindret, f ire-takt, boring:
59 mm, slaglængde: 54,5 mm, slagvolu-
men 149 cern, topventilet. Kompressions-
forhold: 6, 7:1, maksimal motoreffekt: 7,2
hk ved 5200 omdr. /min. Smøresystem:
Stænksmøring.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde 3/8"X3/8". Kobling: Flerplade i
olicbad. Antal gear: 3. Skiftemekanisme:
Drejehåndtag i styrets venstre side. Ld-
vekslingsforhold mellem motor og bag-
hjul: l. year 14,27:1, 2. gear 8, 10:1, 3. gear
5, 13:1. Gearkasse til baghjul: Kæde
1/3"X1/4" i oliebad. Dækstørrel'se: 4, 00x8.

STELKONSTRUKTION: Svejset rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svingarm.

STATIV: I midten.

BAGSÆDE: Twinsadel.

BENZINTANK rummer 11 liter, heraf
ca. l liter på reserve.
OLIESUMP rummer l liter.

BREMSER: 125 mm diameter, belæg-
ningsbredde 25 num.

KIIchéema taver
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ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat; Noris.
Ampéretimer på akkumulator: 7. Dyna-
mo; 35/45 watt. Tænding: Batteri. Tænd-
rør: Bosch W 225 T l. Ladekontrol: Lampe.

UDSTYR: Styrlås, værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand; 1330

mm. Sadelhøjde: 700 mm. Fri højde fra
jorden: 160 mm, styrets bredde: 710 mm.
Egenvægt 130 kg.

PRIS : -Kr. 2450, - excl. omsætning, kr.
3130,- ind. omsætning. På dollar kr.
4378,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 03-0,4
mm, fortænding. (stående motor med luk-
kede svingklodser) 15° før øverste død-
punkt. Elektrodeafstand i tændrør 0,6 mm.

KARBURATOR: PaIIas med accelera-
tionspumpe, type 18/10 P, dyse 75, stråTe-
rør 2,66, chokerboring 18 mm, nålen an-
bragt i 2. hak, tomgangsskruen åbnes l
fuld omdrejning, tomgangsdyse 30.

VENTILER: Indsugning 0, 2 mm, udblæs-
ning 0, 25 mm (ved kold motor).

Heinkel Tourist 175 de Luxe
med selvstarter. Scooter
Samme specifikationer som model 150

med følgende undtagelser:
MOTOR; Boring: 60 mm, slaglængde:

61^5 mm, slagvolumen: 174 cern, blæser-
kølet. Kompressionsforhold: 7,4:1, mak-
simal motoreffekt: 9, 2 hk ved 5500 omdr./
min.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Siba,
dynastart. 12 v. Ampéretimer på akkumu-
lator: II. Dynamo: 90 watt.

DIMENSIONER: Sadelhøjde: -730 mm.
Egenvægt: 134 kg.

PRIS: Kr. 2925,- excl. omsætning, kr.
3795, - ind. omsætning. På dollar kr.
5355, -.
JUSTERINGSMAL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 35-0. 45
mm, fortænding (stående motor med luk-
kede svingklodser) 10° før øverste død-
punkt. EIektrodeafstand i tændrør 0,5-0,6
mm.

KARBURATOR: PaIIas 20/11 P, dyse 80,
strålerør 2, 68, chokerboring 20 mm, nålen
anbragt i l. hak, tomgangsskruen åbnes l
fuld omdrejning, tomgangsdyse 30.

VENTILER: Indsugning 0, 2 mm, ud-
blæsning 0, 25 mm (ved kold motor).

Horex Regina 2
FABRIKAT: Horex-Werke KG. Bad

Hamburg, Tyskland.
IMPORTØR: A/S Bohnstedt-Petersen,

Sundkrogsgade I-3, Kbh. Ø.
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MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring :
65 mm, slaglængde: 75 mm, slagvolumen:
248,85 cern, topventilet. Komprcssionsfor-
hold: 7:1, maksimal motoreffekt: 17 hk
ved 6000 omdr. /min. Smøresystem: Tør-
su in p.

TRANSMISSION; Motor til kobling:
Duplex kæde 3/8"X3/ie". Kobling: Fler-
plade i oliebad. Antal gear: 4. Skiftemeka-
n'isme: Fodpedal i venstre side. Udveks-
lingsforhold mellem motor og baghjul: I.
gear 21, 32:1, 2. gear 11, 87:1, 3. gear 8, 73:1,
4. gear 6, 56:1. Gearkasse til baghjul; Kæde
5/8"Xl/4". Dækstørrelse 3,25x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 18 liter, heraf

2-3 liter på reserve.
OLIETANK rummer 2 liter.
BREMSER: 158 mm diameter, belæg-

ningsbredde 40 mm.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Noris.

Ampéretimer på akkumulator: 7. Dyna-
ino: 60 watt. Tænding: Batteri. Tændrør:
Bosch W 240/T2 og Bosch W 260/T2. Lade-
kontrol; Lampe.

UDSTYR: Værktøj, pumpe og styriås.
DLMENSIONER: Akselafstand: 1390

mm. Sadelhøjdc; 760 mm. Fri højde fra
jorden; 120 mm, styrets bredde: 670 mm.
Egenvægt: 155 kg.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0,4 mm, for-
tænding (stående motor med lukkede
svingklodser) 0, 05-0, 2 mm før øverste
dødpunkt (3-5°). EIektrodeafstand i
tændrør 0, 6-0, 7 mm.

KARBURATOR: Bing 2/26/38, dyse 105,
strålerør 2,68, nålen anbragt i 3. hak, cho-
kerrør 5, tomgangsskruen åbnes 1% fulde
omdrejninger, tomgangsdyse 0, 45.

VENTILER: Indsugning 0,05 mm, ud-
b'æsning 0, 1 mm (ved kold motor).

Horex Regina 3
Samme specifikationer og justeringer

som model Regina 2, med følgende und-
tagelser:

MOTOR: Boring 69 mm, slaglængde:
91,5 mm, slagvolumen: 342 cern. Kompres-
sionsforhold: 6,8:1, maksimal motor-
effekt: 19 hk ved 6000 omdr./rain.

TRANSMISSION: Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 18, 23:1,
2. gear 10, 15:1, 3. gear 7, 46:1, 4. gear 5, 61:1.
Dækstørrelse, for: 3,25x19, bag: 3,50x19.

DIMENSIONER: Egenvægt: 160 kg.
JUSTERINGSMÅL.
KARBURATOR: Bing 2/26/43, dyse 105,
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Køreegenskaber

og
kvalitet

fastslog
navnet

Husqvarna
er stadig navnet, der garanterer

køreegenskaber

og kvalitet!

Model 230 EM

FORUM
STAND 20

Vi anviser nærmeste forhandler

Ves( for Slorebælt:

VILH. NELLEMANN A/S, Motoratdelingen, Aarhus, Telf. 341 00
Øst for Storebæff:

NELLEMANN & DREWSEN A/S, Fraderikssundsvej 78, Kbh. NV, ÆGIR 61 1 1
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strålerør 2,68, nålen anbragt i 2. hak, cho-
kerrør 5, tomgangsskruen åbnes l fuld
omdrejning, tomgangsdyse 0,50.

Horex Regina 4
Samme specifikationer og justeringer

som model Regina 2 med følgende und-
tagelser:

MOTOR: Boring 74, 5 mm, slaglængde:
91,5 mm, slagvolumen 399 cern. Kompres-
sionsforhold: 6,8:1, maksimal motor-
effekt: 22 hk ved 5750 omdr./min.

TRANSMISSION: Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 17,3:1, 2.
gear 9,63:1, 3. gear 7,08:1, 4. gear 5,32:1.
Dækstørrelse, for: 3,25x19, bag; 3,50x19.

DIMENSIONER: Egenvægt: 165 kg.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Fortænding (stående motor
med lukkede svingklodser) O mm. før øver-
ste dødpunkt.

KARBURATOR: Bing 2/27,5/3, dyse 115,
strålerør 2,68, nålen anbragt i 2. hak, cho-
kerrør 5, tomgangsskruen åbnes l-l Vs
fulde omdrejning, tomgangsdyse 0,45.

Husqvarna 230 EM
FABRIKANT: Husqvarna Vapenfabriks

Aktiebolag, Husqvarna, Sverige.
IMPORTØR: Vilb. NeIIemann A/S,

Vestergade 55-67, Århus. - Nellemann &
Drewsen A/S, Frederikssundsvej 78, Kbh.
NV.

MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring;
55 mnl, slaglængde: 50 mm, slagvolumen:
120 cern. Kompressionsforhold: 6:1, mak-
simal motoreffekt: 4, 5 hk ved 5000 omdr./

min. Smøresystem: Olie/benzin.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde. Kobling: Flerplade i oliebad. Antal
gear: 3. Skiftemekanisme: Pedal og hånd-
tag i højre side. Udvekslingsforhold mel-
1em motor og baghjul: l. gear 20,8:1, 2.
gear 11,2 :I, 3. gear 8,3:1. Gearkasse til bag-
hjul Kæde l/2"X5/ie". Dækstørrelse;
3,00x19.

STELKONSTRUKTION; Svejset rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul; Sving-
gaffel, baghjul: Uaffjedret.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 10 liter, heraf O

liter på reserve.
BREMSER: 117 mm diameter, belæg-

ningsbredde 22 mra.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Stens-

holm. Ampéretimer på akkumulator: 7.
Dynamospole 30 watt. Tænding: Magnet.
Tændrør KLG M 50-80.

UDSTYR: Styriås, værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1210

mm. Sadel'højde; 720 mm. Fri højde fra
jorden: 150 mm, styrets bredde: 700 mm.
Egenvægt: 77 kg.

PRIS: Kr. 1715,- exe). omsætning, kr.
2143,- ind. omsætning. På dollar kr.
3103, -. Prisen er uden speedometer.

JUSTERINGSMÅL..
TÆNDING: Kontaktafstand 0,35-0,45,

mm, fortænding 4,5 mm før øverste død-
punkt. EIektrodeaf stand i tændrør 0,5 mm.

KARBURATOR: Amal 361/001 D, dyse
60, nålen anbragt i 2. hak.

Husqvarna Lyx
Samme specifikationer som model 230

EM.
PRIS: Kr. 1840,- excl. omsætning, kr.

2300, - ind. omsætning. På dollar kr.
3305,-.

Husqvarna 281
MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:

60 mm, slaglængde; 61, 5 mm, slagvolu-
men: 175 cern. Kompressionsforhold:
6,3:1, maksimal motoreffekt: 7-7,5 hk
ved 5000 omdr./min. Smøresystem: Olie/
benzin 1:20.

TRANSMISSION; Motor til kobling:
Tandhjul. Kobling: Trepladet i oliebad.
Antal gear: 3. Skiftemekanisme: Fodpe-
dal i højre side. Udvekslingsforhold mel-
lem motor og baghjul: l. gear 18, 8:1, 2.
gear 10, 4:1, 3. gear 7, 2:1. Gearkasse til bag-
hjul: Kæde Wy. a/ie". Dækstørrelse: 3, 00
Xl9.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Sving-
gaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 13 liter, heraf

1, 5 liter på reserve.
BREMSER: 140 mm diameter, belæg-

ningsbredde 20 mm, forhjul. 150 mm dia-
meter, belægningsbredde 25 mm, baghjul.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Stens-
holm. Akkumulator: 7. Dynamospole: 30
watt. Tænding: Magnet.

UDSTYR: Styrlås, pumpe og værktøj.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1300

mm. Sadelhøjde: 800 mm. Fri højde fra
jorden: 220 mm, styrets bredde: 660 mm.
Egenvægt; 115 kg.

PRIS: Kr. 2350,- excl. omsætning, kr.
2990,- ind. om.sætning. På dollar kr.
4365,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kon'taktaf stand 0,35-0,45
mm, fortænding 27, 5° før øverste død-
pun'kt. EIektrodeafstand i tændrør 0, 5 mm.



KARBURATOR: Amal 274 BP/4 EAZ,
dyse 80, strålerør 105, chokerboring 18,
nålen anbragt i 2. Iiajt.

Husqvarna 281 Sport
Samme specifikationer som model 281

med følgende undtagelser:
MOTOR: Kompressionsf ophold: 6, 5:1,

maksimal motoreffekt: 9 hk ved 6000
omdr./min.

PRIS: Kr. 2945,- excl. omsætning, kr.
3823,- ind. omsætning. På dollar kr.
5448,-.

JUSTERINGSMÅL kendes ikke.

IFA RT 125/1
FABRIKANT; IFA, Østtyskland.
IMPORTØR: A/S Bohnstedt-Petersen,

Sundkrogsgade 1-3, København Ø.

MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:
52 mm, slaglængde: 58 mm, slagvolumen:
123 cern. Kompressionsforhofd: 6, 5:1,
maksimal motoreffekt: 5, 5 hk ved 5200
Ckmdr./min. Smøresystem: Olie/benzin.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde 3/s"x7,7 mm. Kobling: Flerplade";
oliebad. Antal gear: 3. Skiftemekaiiisme;
Fodpedal i venstre side. Garkasse til bag-
hjul; Kæde %"x%," (indkapslet). Dæk-
størrelse: 2, 75x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul; Teleskopaff.jedring.

STATIV; I midten.
BENZINTANK rummer II liter, heraf

1,5 liter på reserve.
ELEKTRISK ANLÆG. Dynamo: 35/45

watt. Tænding; Batteri. ' Ladekontrol:
Lampe.

DIMENSIONER: Akselafstand; 1250
mm. Sadelhøjde: 720 mm. Fri højde fra
jorden; 120 mm, styrets bredde: 650 mm.
Egenvægt; 90 kg.

PRIS: Kr. 1560,- excl. omsætning, kr,
. 1950, - ind. omsætning. På dollar kr,
2668,-.
JUSTERINGSMAL.

KARBURATOR: IFA-BVF, NB 20.

Indlån model S
FABRIKANT^ Brockhouse Engineering

Lt°l, Crossens, Southport, England.
IMPORTØR; A/S Bohnstedt-Petersen,

Sundkrogsgade 1-3, Kbh. Ø.
MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring:

64, 5 mm, slaglængde: 76 mm, slagvolu-
men: 248 cern, sideventilet. Kompressions-
sionsforhold: 6, 3:1, maksimal motor-

effekt: 8, 0 hk ved 4370 omdr. /min. Smøre-
system: Våd sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde 3/s". Kobling; Flerplade i oliebad.
Antal gear: 3. Skiftemekanisme: Fod-
pedal i venstre side. Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 1(?, 2:I,
2. gear 9:1, 3. gear 5, 73:1. Gearkasse
til baghjul: Kæde s l s'. Dækstørrelse:
3,25x18.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
s'kopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 12.5 liter, heraf

1, 5 liter på reserve.
OLIESUMP rummer 0,85 liter.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.

Ampéretimer på akkumulator: 12. Veksel-
strømsdynamo. Tænding: Batteri. Tænd-
rør; KLG FE 70. Ladekontrol: Ampére-
m'eter.

UDSTYR: Værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1320

mm Sadelhøjde: 750 mm. Egenvægt 122 kg.
PRIS: Kr. 2300,- excl. omsætning, kr.

2920,- ind. omsætning. På dollar kr.
4240,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 018". for-
tænding (stående motor med lukkede
svingklodser) O mm før øverste dødpunkt.
EIektrodeafstand i tændrør 0, 015".

KARBURATOR: AmaI274BE/3B, dyse
95, strålerør Standard, spjæld 4/4, choker-
boring 25/32", nålen anbragt i 2. hak.

VENTILER: Indsugning-0,003", udblæs-
ning 0,004" (ved kold motor).

Indian model R
Samme specifikationer som model S

med følgende undtagelser:
HJULOPHÆNGNING: Baghjul: Uaf-

fjedret.
PRIS: Kr. 2000,- excl. omsætning, kr.

2500,- ind. omsætning. På dollar kr.
3772, -.

James CadetJ 15
FABRIKANT: James Motor Gydes Ltd.,

Greet, Birmingham, II, England.
IMPORTØR: Fred. Rasmussen, Odense.

MOTOR: Villiers Mark 30 C: En-cy-
Undret, to-takt, boring: 55 mm, slaglæng-
de; 62 mm, slagvolumen: 147 cern. Kom-
pressionsforhold: 8, 3:1, maksimal motor-
effekt: 5,43 hk ved 4250 omdr./min. Smø-
resystem: Olie/benzin.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde 3/8"X7/s2". Kobling: Flerplade'i



.*. Englands bedste cg mest po.
pulære letvægtsmotorcykle frem-
stilles nu også med 1 50 cern motor

og desuden produceres de andre
kendte modeller pi 98. 197 og
225 cern - til arbejdskersel og

sportsbrug.

* Den beremte JAMES har »uld-
nav ns-bremse r, svinggaffelaHjed-
ring af baghjulet. Indkapslet moto
og teleskoptorgaffel - James er
den mest moderne letvægter, dens
økonomi er uovertruffet og køre-

egenskaberne fantastiske.

IMPORTØR: FRED RASMUSSEN - ODENSE - KØBENHAVN

FORUM STAND 9
121



MATCT^ESS

MATCHLESS er motorcyklen for kenderet Det
er motorcyklen, der vinder i konkurrence med
udprægede sportsmaskiner, fordi df n har over-

skud af kraft, enestående køreegenskaber og
en holdbarhed, der betinges af den fornemste
kvalitet. De smukke fuldnav er standardudstyr
på alle modeller.

l 1955 starter Ejvind Han-
sen kun på MATCHLESS.

IMPORTØR: FRED RASMUSSEN - ODENSE - KØBENHAVN
FORUM STAND 9

122



oliebad. Antal gear: 3. Skiftemekanisme:
Fodpedal i højre side. Udvekslingsfor-
hold mellem motor og baghjul: l. gear
16,6:1, 2. gear 8,7:1, 3. gear 6,5:1. Gear-
kasse til baghjul: Kæde y2 "x0, 205". Dæk-

størrelse: 2, 75x19.
STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-

ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 9, 1 liter.
BREMSER: Forhjul 4", baghjul 5" dia-

meter.
ELEKTRISK ANLÆG: Dynamospole.

Tænding: Magnet. Tændrør: Lodge H 14.
Ladekontrol: Ingen.

UDSTYR: Værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1242

imm. Sadelhøjde: 710 mm. Fri højde fra
jorden: 127 mm, styrets bredde: 660 mm.
Egenvægt: 77 kg.
JUSTERINGMÅL.

TÆNDING: Kontaktaf stand 0, 015", for-
tænding 4 mm før øverste dødpunkt. Elek-
trodeafstand i tændrør 0,018-0,025".

KARBURATOR: Villiers S 19, dyse 80,
spjæld 2%, nål nr. 3Vz.

James Captain K 7

MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:
59 mim, slaglængde: 72 mm, slagvolumen:
197 cern. Kompressionsforhold: 7,25:1,
maksimal motoreffekt: 7,5 hk ved 4000
omdr. /min. Smøresystem: Olie/benzin
1:16.

TRANSMISSION: Motor til kobling;
Kæde 3/8"X7/32". Kobling: Flerplade i
oliebad. Antal gear: 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i højre side. Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 16,65:1,
2. gear 10,34:1, 3. gear 7,75:1, 4. gear 5, 74:1.
Gearkasse til baghjul: Kæde %"x0,205".
Uækstørrelse: 3, 00x19.

STELKONSTRUKTION: SIagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 12,4 liter.
BREMSER: 5" diameter.
ELEKTRISK ANLÆG: Tænding: Mag-

net. Tændrør: Lodge HH 14. Ladekontrol;
Ingen.

UDSTYR: Pumpe og værktøj.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1270.

mm. Sadelhøjde: 760 mm. Fri højde fra
jorden: 127 mm, styrets bredde: 660 mm.
Egenvægt: 100 kg.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktaf stand 0, 015",
maximum, fortænding 4 mm. før øverste

dødpunkt. Elektrodeafstand i tændrør
0, 018-0, 025".

KARBURATOR: ViIIiers S 24, spjæld 3,
nål nr. 3 Vs.

James Colonel K 12
MOTOR: En-cylindret, to-ta'kt, boring;

S3 mm, slaglængde: 72 mm, slagvolumen;
224 cern. Kompressionsforhold: 7:1, mak-
simal motoreffekt: 9, 6 hk ved 4500 onidr./
miii. Smøresystem: Olie/benzin l :20.

TRANSMISSION: Motor til kobling;
Kæde 3/8"X7/s2". Kobling: Flerplade i
oliebad. Antal gear: 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i højre side. Udvekslingsfor-
hold mellem motor og baghjul: l. gear
19, 05 :1, 2. gear 11, 8 :1, 3. gear 8, 2 :1, 4. gear
6, 21:1. Gearkasse til baghjul: Kæde Vz"X
0, 305". Dækstørrelse: 3, 00x19.

STELKONSTRUKTION: SIagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 12, 4 liter.
BREMSER: 6" diameter.
ELEKTRISK ANLÆG: Ampéretimer på

akkumulator: 12. Tænding: Magnet. Tænd-
rør: Lodge HH li. Ladckontrol: Ingen.

DIMENSIONER: Akselafstand: 1270
mm. Sadelhøjde: 760 mm. Fri højde fra
jorden: 152 mm styrets bredde: 660 mim.
Egenvægt: 125 kg.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 012-
0, 015", fortænding 4 mm før øverste død-
punkt. El ektrodeaf stand i tændrør 0,5 mm.

KARBURATOR: ViIUers S 25, nål 3%,
spjæld 2%.

Jawa-CZ 125
FABRIKANT: Motokov, Prag, Tjekoslo-

vakiet.

IMPORTØR: Erik Orth, V. Farimagsgade
19, København V.

MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:
52 mm, slaglængde: 58 mm, slagvolumen;
123, 2 cern. Kompressionsforhold; 7:1, mak-
simal motoreffekt: 5, 0 hk. Smøresystem:
Olie/benzin 1:25.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde !i/8"X3/8". Kobling: FIerplade i olie-
bad. Antal gear: 3. Skiftemekanisme: Fod-
pedal i venstre side. Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 21, 46:1,
2. gear 10,11:1, 3. gear 7,278:1. Gearkasse
til baghjul: Kæde l/2"XB/i6" (indkaps-
let). Dæfcstørrelse: 3, 00x16.

STELKONSTRUKTION: Presset plade
og svejsede, firka'ntede rør.
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^/AWA forhandles overalt
JYLLAND;

Aabenraa, H. Wiesel

Aalborg, Chr. Toft

Aasted/Durup, Frilev Sieg
Agerskov, Agerskov Auto Service
Aulum, Ole Nielsen

Bording, Einar Christensen

Brørup, 1/S Motorcompagniet
Ejstrupholm, Henry Hansen
Esbjerg, Spliid Andersen

Farsø, Morten Nielsen

Fredericia, Pouls Køreskole

Galten, N. Espersen

^

l

IMPORTØR:

ERIK ORTH
V. FARIMAGSGADE 19

KØBENHAVN V
Mi *4801
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i landet og feun af fagfolk...
Gesten, J. F. Albrecktsen

Glæsborg, Aage Jensen
Grenå, K. Bering

Haderslev, Sydjydsk Motorlager

Herning, Peder Andersen

Hjørring, K. Sørensen

Holstebro, Carl Wilhelmsen

Holsted, K. Schultz & Søn

Horsens, Cyklebørsen A/S

Horsens, Dansk Motorcykleindustri

Hurup, Graugård & Christensen

"Kolding, C. A. Stæchmann & Søn

Lunde, Kr. Mikkelsen Jensen

Nykøbing M., Rich. Mark

Onsild, T. Meulengracht

'Randers, 1/S Sofus Nellemann

Ravsted, Aage Friis

Ringkøbing, A/S Niels Hansen

Rønde, Motorcompagniet

Silkeborg, A. Melsen

Struer, A. Thomsen

Thisted, Sv. Jørgensen

Tylstrup, Ludvig Christensen

Vejen, Chr. Frederiksen

Viborg, Rasmus Havn

Videbæk, Chr. Sørensen

FYN;

Hovedforhandler E. Bruun-Larsen, Odense

LOLLAND-FALSTER:

Maribo, Rasmussen & Jørgensen

Nykøbing F., Brdr. Dalsgaard

Stubbekøbing, Einar Banke

KØBENHAVN:

*Erik Orth, V. Farimagsgade 19, V

Erik Orth, Lyngbyvej 36, Ø

Erik Orth, Sejrøgade

Børge Asnov, Strandvej 143

Sv. Lauritsen, Roskildevej 286

Komplet reservedelslager

Efternævnte distrikter er ledige og samarbejde med
forhandlere søges

JYLLAND:

Aarhus

Brande

Brønderslev

Frederikshavn

Grindsted

Hobro

Lemvig
Mariager

Nordborg Als
Ribe

Skagen
Skærbæk

Sæby
Sønderborg
Strellev
Tarm/Skjern
Tinglev

Tønder

ØERNE:

Nakskov

Stege

SJÆLLAND:
Fakse
Frederikssund

h-lelsingør
Kalundborg
Korsør

Nykøbing S.
Skælskør

St. Heddinge
Vordingborg

BORNHOLM:

Alt om JAWA-CZ modellerne i Forum
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HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten.
BAGSÆDE; Twinsadel.
BENZINTANK rummer 13 liter, heraf l

liter på reserve.
BREMSER: 140 mm diameter, belæg-

ningsbredde 25 inm.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Jawa.

Ampéretimer på akkumulator: 7. Dyna-
mospole 25/3.0 watt. Tænding: Magnet.
Tændrør: KLG F 50D-F 70 D.

UDSTYR: Pumpe, værktøj og styrlås.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1310

mm. Sadelhøjde: 730 mm. Fri højde fra
jorden: 160 mm, styrets bredde: 660 mm.
Egenvægt: 98 kg.

PRIS: Kr. 1800,- excl. omsætning, kr.
2250,- ind. omsætning. På dollar kr.
3178,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 4-0, 45
mim, fortænding 3-4, 5 mm før øverste
dødpunkt. Elektrodeafstand i tændrør 0,5
mm.

KARBURATOR: Jikov 2918 HG, dyse 75,
chokerbomng 18 mm, nålen anbragt i 2.
hak.

Jawa-CZ 150
Samme specifikation som model 125

med følgende undtagelser:
MOTOR: Boring: 57 ram, slaglængde: 58

mm, slagvolumen 148,3 cern. Kompres-
sionsforhold: 6, 9:1, maksimal motor-

effekt: 6, 2 hk.

TRANSMISSION: Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: I. gear 18,24:1,
2. gear 8,59:1, 3. gear 6,182:1. Dækstørrel-
se, for: 3, 00x16, bag; 3, 25x16.

PRIS: Kr. 2000,- excl. omsætning, kr.
2500,- ind. omsætoing. På dollar kr.
3540,-.
JUSTERINGSMÅL.

KARBURATOR: Dyse 80.

Jawa-CZ 250
MOTOR: En-cylin'dret, to-takt, boring;

65 mm, slaglængde; 75 mm, slagvolumen:
248, 5 cern. Kompressionsforhold: 6, 25:1,
maksimal motoreffekt: 12 hk ved 4250
omdr. /m.in. Smøresystem: Olie/benzin
1:25.

TRANSMISSION: Motor til kobling;
Kæde 3/8"X3/s". Kobling: Flerplade i
oliebad, halvautomatisk. Antal gear: 4.
Skiftemekanisme: Fodpedal i venstre side.
Udvekslingsforhold mellem motor og bag-
hjul; l. gear 15,66:1, 2. gear 8, 75:1, 3. gear
6,26:1, 4. gear 4,928:1. Gearkasse til bag-

hjul: Kæde l/2"X5/ie" (indkapslet).
Dækstørrelse: 3, 25x16.

STELKONSTRUKTION: Presset plade
og firkantede, svejsede rør.

'HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Telc-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten.
BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 13 liter, heraf

l % liter på reserve.
BREMSER: 160 mm diameter, belæg-

ningsbredde 25 mm.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Jawa.

Dynamo : 45 watt. Tænding : Batteri. Tænd-
rør KLG F50 D - F. 70 D. Ladekontrol:
Amperemeter.

UDSTYR: Pumpe, værktøj og styriås.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1318

mm. Sadelhøjde: 780 mm. Fri højde fra
jorden: 180 mm, styrets bredde: 670 mm.
Egenvægt: 125 kg.

PRIS: Kr. 2775, - excl. omsætning, kr.
3585, - ind. omsætninig. På dollar kr.

4945, -.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING; Kontaktaf stand 0, 45 mm,
fortænding 4, 8-5, 0 mm før øverste død-
punkt. Elektrodeafstand i tændrør 0,5 mm.

KARBURATOR: Jikov 2924 H, dyse 100
(90), chokerboring 24 mm, nålen anbragt
i 3. hak.

Jawa-CZ 350
Samme specifikationer som model 250

med følgende undtagelser:
MOTOR: To-cylindret, to-takt, boring:

58 mm, slaglængde: 65 mm, slagvolumen:
344 cern. Kompressionsforhold: 6, 8:1, mak-
simal motoreffekt: 16 hk ved 4000 omdr./
min.

TRANSMISSION: Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 13, 42:1,
2. gear 7, 44:1, 3. gear 5, 36:1, 4. gear 4, 24:1.

ELEKTRISK ANLÆG: Tændrør: KLO
F 50 D.

DIMENSIONER: Egenvægt: 135 kg.
PRIS: Kr. 3300, - excl. omsætning, kr.

4320, - ind. omsætning. På dollar kr.
6040,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 45 mm,
fortænding 3, 2-3, 5 mm før øverste død-
punkt. El ektrodeaf stand i tændrør 0, 5 mm.

KARBURATOR: Dyse 105 (90), nålen
anbragt i 3. hak.

Jawa 250
MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:

65 mm, slaglængde: 75 mm, slagvolumen:
248. 5 cern. Maksimal motoreffekt: 9 hk ved

4250 omdr./min. Smøresystem: Olie/ben-
zin.



TRANSMISSION; Motor til kobling;
Kæde 3/8"X3/8". Kobling: Halvautoma-
tisk flerplade i oliebad. Antal gear: 4. Skif-
tcmekanisme: Fodpedal i venstre side. Ud-
vekslingsforhold mellem motor og bag-
hjul: I. gear 16, 61:1, 2. gear 9, 25:1, 3. gear
6, 66:1, 4. gear 5, 29:1. Gearkasse til bag-
hjul: Kæde l/3"X5/i6". Dækstørrels'e:
..), 00xl9.

STELKONSTRUKTION: Firkantede,
svejsede rør.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffe], baghjul: Teleskopaffjedring.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 13 liter, heraf

1, 5 liter oå reserve.

BREMSER: 160 mm diameter, belæg-
ningsbredde 25 mm.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Jawa.
Ampéretimer på akkumulator: 14. Dyna-
mo: 45 watt. Tænding: Batteri. Tændrør:
KLG F SOD -F 70 D. Ladekontrol Ampére-
meter.

UDSTYR: Pumpe og værktøj.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1297

mm. Sadelhøjde: 702 mm. Fri højde fra
jorden: 140 mm, styrets bredde: 6:10 mm.
Egenvægt: 115 kg.

PRIS: Kr. 2500,- excl. omsætoing, kr.
3200,- ind. omsætning. På dollar kr.
4440,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 35 mm,
fortændin.g 4,8-5,0 mm før øverste død-
punkt. Elektrodeafstand i tændrør 0, 5 mm.

KARBURATOR: Jikov, dyse 90 (100),
chokerboring 24 mm, nålen anbragt i 3.
hak.

Jawa-CZ 500
MOTOR: To-cylindret, fire-takt, boring:

65 mm, slaglængde: 73, 6 mm, slagvolu-
men 488 cern, topventilet. (Overliggende
knastaksel). Maksimal motoreffe'kt: 26 hk
ved 5500 omdr. /min. Smøresystem. Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde Duplex 3/8"X7/82". Kobling: Halv-
automatisk flerplade i oliebad. Antal
gear: 4. Skiftemekanisme: Fodpedal i ven-
stre side. Gearkasse til baghjul: Kæde
5/s"Xl/4". Dækstørrelse, for: 3,25x19.
bag: 3, 50x19.

STELKONSTRUKTION: Rørramme af
firkantede stålrør.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopforgaffel, baghjul: Teleskopaffjed-
ring.

STATIV: I midten samt støtteben.
BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 16 liter, heraf 2

liter på reserve.

OLIETANK i-uinm'er 4 liter.
BREMSER: 200 mm diameter, belæg-

ningsbredde 25 mm.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat; Jawai.

Améperetimer på akkumulator: 14. Dyna-
mo: 60 watt. Tænding: Batteri. Tændrør:
KLG F 50 - F 70. Ladekontrol: Ampére-
meter.

DIMENSIONER; Styrets bredde: 720
mm. Egenvægt: 156 kg.
KARBURATOR: Jikov, chokerboring 24
mm.

Lambretta 48
FABRIKANT: Iniiocenti.
IMPORTØR: Nordisk Diesel A/S, Borg-

mester Christiansensgade 55, Kbh.

MOTOR: En-cylindrct, to-takt, boring;
40 mm, slaglængde: 38 mm, slagvo}umen :
48 cern. Maksimal motoreffekt: 1. 5 hk.

TRANSMISSION: Dækstørrelse; 26x2.
HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Svint;-

gaffel, baghjul: Svinggaffel.
BENZINTANK rummer 3 liter, heraf O

liter på reserve.
TOPHASTIGHED: 50 km/t.
Særlige bemærkninger: Indregis'trerings-

pligtig i originaludførelse.

Lambretta 150 LD
MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring;

57 mm, slaglængde: 58 mm, slagvolumen:
150 cern. Maksimal motoreffekt; 6 hk ved
4750 omdr./ruin. Smøresystem: Olie/ben-
zln.

TRANSMISSION. Kobling: FIerplade i
oliebad. Antal gear: 3. Skiftemekanisme;
Drejehåndtag i styrets venstre side. Dæk-
størrelse: 4, 00x8.

STELKONSTRUKTION: Centralrør.
HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Sving-

gaffel, baghjul: Svingarm.
BENZINTANK rummer 7, 1 liter.
ELEKTRISK ANLÆG: Tænding: Mag-

net.
DIMENSIONER: Sadelhøjde: 760 mm.

Egenvægt: 88 kg.

Maico Passat 175
FABRIKANT: Maico-Werke, Pfåffingen,

Tiibingen, Tyskland.
IMPORTØR: Auto-Centrum, Dicas A/S,

Rosenørnsallé 10, København V.

MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:
61 mm, slaglængde: 59,5 mm, slagvolu-
men: 174 cern. Kompressionsforhold: 7:1,
maksimal motoreffekt: 9, 5 hk ved 5600

omdr./min. Smøresystcm: Olie/benzin
1:25.



TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde 3/8"X3/8". Kobling; Flerplade i
oliebad. Antal gear; 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i venstre sid'e. Udvekslingsfor-
hold niell'em motor og baghjul: l. gear
21, 95:1, 2. gear 13, 05:1, 3. gear 8,96:1, 4.
gear 6,71:1. Gearkasse til baghjul: Kæde
l/2"X5/i6" (indkapslet). Dækstørrelse,
for: 2, 75x19, bag: 3, 00x19.

STELKONSTRUKTION: Svejset rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.

STATIV: I midten.

BENZINTANK rummer 16 liter, heraf 3
liter på reserve.

BREMSER: 127 mm diameter, belæg-
ningsbredde 30 mm.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Noris.
Dynamo: 45/60 watt. Tænding: Batteri.
Tændrør: Beru 225-240. Ladekontrol:
Lampe.

UDSTYR: Værktøj, pumpe og styrlås.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1300

mm.. Styrets bredde: 670 mm. Egenvægt:
102 kg.

PRIS : Kr. 2030,- excl. omsætning, kr.
2542,- ind. omisætning. På dollar kr.

3678,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Konta'ktaf stand 0,4 mm,
fortænding 3,5 mm før øverste dødpunkt.
EIektrodeafstand i tændrør 0,6 mm.

KARBURATOR: Bing, dyse 120, stråle-
rør 1508, chokerboring 26 mm, nålen an-
bragt i 2. hak, chokerrør 3, tomgangs-
skruen åbnes 1% fulde omdrejninger, tom-
gangsdyse 35.

Maico M 200 S Standard
MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring;

65 mm, slaglængde: 59,5 mim, 'slagvolu-
men: 197 cern. Kompressionsforhold:
6, 8:1, maksimal motoreffekt: 11 hk ved

5000 omdr./min'. Smøresystem: Olie/ben-
zin I:25.

TRANSMISSION: Kobling: FIerplade i
oliebad. Antal gear: 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i venstre side. Udvekslingsfor-
hold mellem motor og baghjul: I. gear
21, 95:1, 2. gear 13, 05:1, 3. gear 8, 96:1, 4.
gear 6, 71:1. Gearkasse til baghjul: Kæde.
Dækstørrelse, for: 2,75x19, bag: 3,00x19.

STELKONSTRUKTION: Svejset rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten.
BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 16 liter, heraf 3

liter på reserve.

BREMSER: 127 mm diameter, belæg-
ningsbredde 40 mm.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Noris.
Dynamo: 45/60 watt. Tænding: Batteri.
Tændrør: Beru 225-240. Ladekontrol:
Lampe.

UDSTYR: Værktøj, styrlås og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1300

mm. Styrets bredde: 650 mm. Egenvægt:
110 kg.

PRIS: Kr. 2350,- excl. omsætning, kr.
2990,- ind. omsætning. På dollar kr.
4308,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Konta, ktafstand 0, 4 mm,
fortænding 3, 5 mm før øverste dødpunkt.
Elektrodeafstand i tændrør 0, 6 mm.

KARBURATOR: Bing 1/26/34, dyse 130,
strålerør 1508, chokerboring 26 mim, nålen
anbragt i 3. ha'k, tomgangsskruen åbnes %
fulde omdrejnini ger, tomgangsdyse 35.

Maico Blizzard M 250 Luxus
Samme specifikationer som mode] M

200 S med følgende undtagelser.
MOTOR: Boring 67 mm, slaglængde: 70

mm, slagvolumen: 247 cern. Kompressions-
forhold: 7:1, maksimal motoreffekt: 14.5
hk ved 5050 omdr. /man.

TRANSMISSION: Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 20, 2:1,
2. gear 11, 97:1, 3. gear 8, 23:1, 4. gear 6, 16:1.
Dækstørrelse, for: 3,00x19, bag: 3,25x19.

BREMSER: 160 mm diameter, belæg-
ningsbredde 30 mm..

PRIS: Kr. 2650, - excl. omsætning, kr.
3410,- ind. omsætning. På dollar kr.
4907, -.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0,4 mm,
fortæn'ding (stående motor med lukkede
svingklodser) 3, 5 mm før øverste død-
pun.kt. Elektrodeafstand i tændrør 0, 6 mm.

KARBURATOR: Bing 2/26/45, dyse 130,
chokerboring 26, nålen anbragt i 3. hak,
tomgangsskruen. åbn'es % fulde omdrej-
ninger.

Maico Taifun 350
MOTOR: To-cylindret, to-takt, boring;

61 mm, slaglængde 59,5 mm, slagvolumen;
347 cern. Kompressionsforhold: 8:1, mak-
simal motoreffekt: 19, 5 hk ved 5100
omdr./min.

TRANSMISSION. Motor til kobling:
S'kråtskårne tandhjul. Kobling: FIerplade
i oliebad. Antal gear; 4. Skiftemekanismc:
Fodpedal i venstre side. Udvekslingsfor-
hold mellem motor og baghjul: l. gear
19, 02:1, 2. gear 11, 3:1, 3. gear 7, 7:1, 4. gear
6,05:1 (friløb). Gearkasse til baghjul;
Kæde i oliebad. Dækstørrelse: 350x18.
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STELKONSTRUKTION; Svejset rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Earl's
Svinggaffel, baghjul: Svinggaffel.

BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 16, 6 liter, heraf

4 liter på reserve.
BREMSER: 200 mm diameter, belæg-

ningsbredde 40 mim.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Noris.

Tændrør: Beru 240-260. Ladekontrol:
Lampe.

UDSTYR: Pumpe værktøj og styrlås.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1300

mm. Styrets bredde: 715 mm. Egenvægt:
164 kg.

PRIS: Kr. 4100,- excl. omsætning, kr.
5440,- ind. omsætning. På dollar kr.
7696.-.
JUSTERINGSMÅL.

KARBURATOR (to stk. ): Bing 2/26, dyse
125, strålerør 1608, chokerboring 26 mim,
tomgangsdyse 35.

Maico Taifun 400
Samme specifikationer som Taifun 350

med følgende undtagelser:
MOTOR: Boring 65 mm, slagvolum.e:

397 cern, maksimal motoreffekt; 22, 5 hk.
KARBURATOR: Dyse 130.

Maico Mobil MB 200
MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring;

65 mm, slaglængde: 59,5 mm, slagvolu-
mien: 197 cern. Kompression. sforhold: 6,8:1,
maksimal motoreffekt: 11 hk ved 5100
amdr./min. Smøresystem: OIie/benzin
1:25.

TRANSMISSION: Motor til 'kobling:
Kæde 3/8"X3/8". Kobling: Flerplade i
oliebad. Antal gear: 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i venstre side. Udvekslingsfor-
hold mellem motor og baghjul: l. gear
19,97:1, 2. gear 11,83:1, 3. gear 8,15:1, 4.
gear 6, 1:1. Gearkasse til baghjul: Kæde.
Dækstørrelse: 3, 25x14.

STELKONSTRUKTION; Svejset rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svingarm..

STATIV: I midten.
BAGSÆDE: Ind. i prisen.
BENZINTANK rummer 9,5 liter, heraf 2

liter på reserve.
BREMSER: 127 mm diameter, belæg-

ningsbredde 30 mm.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Noris.
Dynamo; 45/60 watt. Tænding: Batteri.
Tændrør: Beru 225-240. Ladekontrol:
Lampe.

UDSTYR: Bagsæde, vindskærm, reser-
vehjul, værktøj og styrlås.

DIMENSIONER: Akselafstand: 1260
mm. Sadelhøjde: 770 min, styrets bredde:
680 mm. Egenvægt: 147 kg.

PRIS: Kr. 2640,- excl. omsætning, kr.
3340,- ind. omsætning. På dollar kr.
4898,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 41 num,
fortænding 3, 5 mm før øverste dødpunkt.
EIektrodeafstand i tændrør 0, 6 inm.

KARBURATOR: Bing 2/26/44, dyse 115,
strålerør 1508, chokerboring 26 mm, nålen
anbragt i 3. hak, tomgangsdyse 35, tom-
gangsskruen å'bnes l % fulde omdrejnin-
ger.

Matchless G 3 L
Sainme sipecifikation'er soru AJS m.&del

16 M.

Matchless G 3 LS
Samime specifikationer som AJS model

16 MS.

Matchless G 80
Samme specifikationer som AJS mo-

del 18.

Matchless G 80 S
Saninne specifikationer s'oiu AJS inodel

18 S.

Matchless G 9 Super Clubman
Samime specifikationer 'soin AJS model

M 20.

Matchles Mode G 80 CS
Samime specifikationer som AJS model

18 CS.

MV Agusta Turisme Pullman
FABRIKANT; Meccanica Verghera-Gal-

lerate, Italien.
IMPORTØR: Leon Jørgensen, Østerbro-

gade 64, Kbh. Ø.

MOTOR: En-cylin'dret, to-takt, boring:
53 mm, slaglængde: 56 mm, slagvolumen:
125 cern. Maksimal motoreffekt: 6 hk.

Smøresystem: Olie/benzin.

TRANSMISSION: Kobling: Flerplade i
oliebad. Antal gear: 3. Skiifteniekaniisine:



Kodpedal i højre side. Gearkasse til bag-
hjul: Kæde. Dækstørrel.se 3, 50x15.

STELKONSTRUKTION: Centralrør.
HJULOPHÆNGNING: Forhjul; Telc-

skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.
STATIV: I midten.
ELEKTRISK ANLÆG: Dynamospole; 30

watt. Tænding: Magnet.
PRIS: Kr. 2300,- excl. omsætning, kr.

2920,- ind. omsætning. På dollar kr.
4220,-.
JUSTERINGSMÅL kendes ikke.

Nimbus Standard
FABRIKANT: A/S Fisker & Nielsen, Pc-

ter Bangsvcj 30, København F.

MOTOR: Fire-cylindret, fire-takt, bo-
ring: 60 mm, slaglængde; 66 mm, slagvo-
lumen: 746 cern, topventilet. (Overliggen-
de knastaksel). Kompressionsforhold:
F). 7:1. maksimal motoreffekt: 22 hk ved

4500 omdr. /min. Smøresystem: Våd Sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kobling på krumtapakslen. Kobling: Tør
enkeltpladekobling. Antal gear: 3. Skifte-
inekanisme: Fodpedal i venstre side. Ud-
vekslingsforhold mellem motor og bag-
hjul: l. gear 11, 9:1, 2. gear 7, 5:1, 3. gear
4, 9:1. Gearkasse til baghjul: Kardanaksel.
Dækstørrelse: 3,50x19.

STELKONSTRUKTION; Nittet fladstål.
HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-

skopgaffel, baghjul: Uaffjedret.
STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 12, 5 liter, heraf

l liter på reserve.
OLIESUMP rummer 2 liter.

BREMSER: 180 mm diameter belæg-
ningsbredde 30 mm.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat; Nim-
bus. Ampéretimer på akkumulator: 12. Dy-
namo: 70 watt. Tænding: Batteri. Tænd-
rør: KLG F 50. Ladekontrol: Lampe.

UDSTYR; Værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1435

mm. Sadelhøjde: 730 m'm. Fri højde fra
jorden: 150 mm styrets bredde: 720 mm.
Egenvægt: 180 kg.

PRIS: Kr. 4150,- excl. omsætning, kr.
5510,- ind. omsætning. På dollar kr.
6470,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 7 mm, for-
tænding (stående motor med lukkede
svingklodser) O mm før øvcrs1;e dødpunkt.
Elektrodeafstand i tændrør 0, 7 mm.

KARBURATOR; Nimbus.

VENTILER: Indsugnilig 0, 3 mm, ud-
bla'sning 0, 7 mm (ved kold motor).

Norton International 40
FABRIKANT: Norton Motors Ltd, Bir-

mingham 6, England.
IMPORTØR: Nellemann & Drewsen A/S,

Frederikssundsvej 78, Kbh. NV. - Vilh.
Nellemann A/S, Vestergade 55-67, Århus.

MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring:
71 mm, slaglængde: 88 mm, slagvolumen:
348 cern, topventilet. (Overliggende knast-
aksel). Kompressionsforhold: 7,3:1, mak-
simal motoreffekt: 24 hk ved 6200 omdr./
inin. Smøresystem: Tørsump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde yz"x0,305". Kobling: Tør flerplade.
Antal gear: 4. Skiftemekanisme: Fodpedal
i højre side. Gearkasse til baghjul: Kæde
5/s"Xl/4". Dækstørrelse, for: 3, 00x19,
bag: 3,25x19.

STELKONSTRUKTION: Svejset rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul; Tele-
skopgaffel, baghjul; Svinggaffel.

BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 17 liter, heraf 3

liter på reserve.
OLIETANK rummer 4 liter.
BREMSER: 8" diameter, belægnin'gs-

bredde 1V^" forhjul, 7" diameter, belæg-
ningsbredde 11/4" baghjul.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.
Tænding: Magnet. Ladekontrol: Ampére-
meter.

DIMENSIONER: Akselafstand: 1410
mm. Sadelhøjde: 790 mm. Fri højde fra
jorden: 126 mm, styrets bredde; 660 mm.
Egenvægt: 166 kg.

KARBURATOR:AmalTT.

Norton International 30
Samme specifikationer soni mode) 40

med følgende undtagelser;
MOTOR: Boring: 79 mm, slaglængde;

100 mm, slagvolumen: 490 cern. Kompres-
sionsforhold: 7, 2:1, maksimal motor-
effekt; 29 hk ved 5800 omdr./min.

Norton ES 2
MOTOR; En-cylindret, fire-takt, boring;

79 mm, slaglængde: 100 mm, slagvolumen:
490 cern, topventilet. Kompressionsfor-
hold: 6,6:1, maksimal motoreffekt: 21 hk
ved 5500 omdr./min. Smøresystem; Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde y2 "x0,305". Kobling: Tør flerplade-
kobling. Antal gear; 4. Skiftemekanisme:
Fodpeda. I i højre side. Udvekslin'gsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 14, 2:1,
2. gear 8,4:1, 3. gear 5, 75:1, 4. gear 4, 75:1.
Gearkasse til baghjul: Kæde c/s"XI;i".
Dækstørrclse: 3,25x19.
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^(ovloiO
tæller, hvor

det gælder!

1953 -
61 verdensrekorder

Vinder af 3Z rT-leb pi
Isle of Man

Det er ikke alene kraft, der betinger
en racermaskines succes - køreegen-
skaberne er nok så afgørende. Gennem
de mange sejre I årenestøb har Norton
mere end noget andet mærke over-
fert atle sine erfaringer til iitandard-
modellerne. Norton har derfor I dag
verdens fineste »tandardmotorcykter.

Den pålideligtte racermaskine
- den sikreste /

»tandard maskine

Den uovertrufne^NS?^&
Vi anviser nsermeste forhandler:

Øst (or Storebælt;

NELLEMANN & DREVSEN A/S
Frederlkssundsvej 78, Kbh. NV, ÆGIR 6111

Vest for Storebælt;

VILHELM NELLEMANN A/S
Motorafdelingen, Aarhus, Telf. 341 00

FORUM STAND 20



STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul; Svinggaffel.

STATIV: I midten samt støtteben.
BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 12, 5 liter, heraf

1, 5-2, 0 liter på reserve.
OLIETANK rummer 2,25 liter.

BREMSER: 8" diameter, belægnin.gs-
bredde 11/4" forhjul, 7" diameter, belæg-
ningsbredde l1/1" baghjul.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.
Ampéretimer på akkumulator: 12. Dyna-
mo: 51 watt. Tænding : Magnet. Tændrør:
KLG F 70. Ladekontrol: Amperemeter.

UDSTYR: Pumpe og værktøj.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1380

mm. Sadclhøjde: 785 nim. Fri højde fra
jorden: 152 mm, styrets bredde: 710 mm.
Egenvægt: 168 kg.

PRIS: Kr. 4020,- excl. omsætning, kr.
5328,- ind. onisætning. På dollar kr.
7513,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktaf stand 0,012", for-
tænding (højeste indstilling ved manuelt
betjent indstilling) 5/s" før øverste død-
punkt. Elcktrodeafstand i tændrør 0, 015".

KARBURATOR: Amal monobloc, dyse
270, strå'erør .1065, spjæld 376'4, choker-
boring I l/i s", nålen anbragt i 3. hak, tom-
gangsdyse 30.

VENTILER: Indsugning 0, 000", udblæs-
ning 0,000", (ved kold motor).

Se iøvrigt servicebog.

Norton Dominator 7
MOTOR: To-cylindret, fire-takt, borin'g:

66 mm, slaglængde: 72,6 mm, slagvolu-
mien: 497 cern, topventilet. Kompressions-
forhold: 6, 8:1, maksimal motoreffekt: 29
hk ved 6200 omdr./min. Smøresystem. Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde y2 "x0,305". Kobling: Tør flerplade.
Antal gear; 4. Skiftemekanisme; Fodpedal
i højre side. Udvekslingsforhold mellem
motor og baghjul: l. gear 14,88:1, 2. gear
8, 85:1, 3. gear 6, 05:1, 4. gear 5, 0:1. Dæk-
størrelse, for: 3,25x19, bag: 3,50x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramm.e.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul; Svin.ggaffel.

STATIV: I midten.
BAGSÆDE: Twinsadel.

BENZINTANK rummer 17 liter, heraf
1,5-2,0 på reserve.
Olietank rummer 2.25 liter.

BREMSER: 8" diameter, belægningsbred-

de Il/4" forhjul, 7" diameter, belægnings-
bredde'11/4" baghjul.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.
Amperetim.er på akkumulator: 12. Dyna-
ino: 51 watt. Tænding: Magnet. Tændrør:
KLG F 70. Ladekontrol: Amperemeter.

UDSTYR: Pumpe og værktøj.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1380

mm. Sadelhøjde: 785 mm. Fri højde fra
jorden: 127 mm, styrets bredde: 710 mm.
Egenvægt: 181,6 kg.

PRIS: Kr. 4335,- excl. omsætning, kr.
5769, - ind. omisætning. På dollar kr.
8179,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktaf stand 0,012", for-
tænding (højeste indstilling ved manuelt
betjent indstilling) 1/4" før øverste død-
punkt. Elektrodeafstand i tændrør 0,015".

KARBURATOR: Amal monobloc, dyse
240, strålerør .1065, spjæld 376/3I/2, cho-
kerboring I", nålen anbragt i 2. hak, toin-
gangsdyse 30.

VENTILER: Indsugning 0, 002", udblæs-
ninig 0,005" (ved kold motor).

Norton Dominator 88 De Luxe
Samme specifikationer som. model Do-

minator 7 med følgende undtagelser:
TRANSMISSION; Dækstørrelse, for:

3, 00x19, bag: 3, 50x19.
STELKONSTRUKTION: Svejset rør-

stel (Manx-konstruktion).
BENZINTANK rummer 15,8 liter, heraf

1, 5-2, 0 liter på reserve.
OLIETANK rummer 2,55 liter.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1400

mim. Fri højde fra jorden: 172 m'm, styrets
bredde: 635 mm. Egenvægt: 173 kg.

PRIS: Kr. 4975, - excl. omsætning, kr.
6665,- ind. omsætning. På doUar kr.
9405,-.

Norton 19 S
Samme specifikationer som model ES 2

med følgende ændringer (justeringsmål
undtaget).

MOTOR: En-cylindret fire-takt, boring:
82 mm, slaglængde: 113 mm, slagvolumen:
596 cern, topventilet. Kompressionsfor-
hold: 6,2:1. Smøresystem: Tørsump.

TRANSMISSION: Motor til kobling;
Kæde. Kobling: Flerplade. Antal gear: 4.
Skiftem'ekanisme: Fodpedal i højre side.
Udvekslingsforhold mellem motor og bag-
hjul: l. gear 13,4:1, 2. gear 8,0:1, 3. gear
5, 47:1, 4. gear 4, 52:1. Gearkasse til bag-
hjul: Kæde. Dækstørrelse: 3,25x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ram!me.
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HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten.
BAGSÆDE: Twinsadcl.
BENZINTANK rummer 12, 5 liter, heraf

1, 5 liter på reserve.
OLIETANK rummer 2,25 liter.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.

Dynamo: 60 watt. Tænding: Magnet.
Tændrør: KLG FE 70. Ladekontrol: Am-
péremcter.

UDSTYR: Værktøj og pumpe.
EGENVÆGT: 169,5 kg.
PRIS: Kr. 4050,- excl. omsætning, kr.

5370,- ind. omsætning. På dollar kr.
7582,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktaf stand 0, 012", for-
tænding (højeste indstilling ved ma-
nuelt betjent indstilling) ll/ie" før øver-
ste dødpunkt. EIektrodeafstand i tændrør
0, 5 mm.

KARBURATOR: Ama] Monobloe, dyse
270, spjæld 376/4, nålen anbragt i 3. hak.

VENTILER: Indsugning 0, udblæsning O
(ved kold motor) (se instruktion).

Norton 19 R
Samme specifikationer som model 19 S

med fø'gende undtagelser.
TRANSMISSION: l. gear 15,67:1, 2. gear

9,34:1, 3. gear 6,38:1, 4. gear 5,28:1.
HJULOPHÆNGNING: Baghjul: Uaffjed-

ret.
STATIV: Under baghjul.
PRIS: Kr. 3785,- excl. omsætning, kr.

4999,- ind. omsætning. På dollar kr.
7067,-.

NSU Fox
FABRIKANT: NSU AG., Neckarsulm,

Tyskland.
IMPORTØR: Fred. Rasmussen, Odense.

MOTOR: En-cyl indret, fire-takt, boring:
50 mm, slaglængde: 50 mim, slagvolumen:
98 cern, topventilet. Kompressionsforhold:
7, 2:1, maksimal motoreffekt: 5, 2 hk ved
6000 omdr./min. Smøresystem: Stænk-
smøring.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Skråtskårne tandhjul. Kobling: Våd fler-
plade. Antal gear: 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i venstre side. Udvekslingsfor-
hold mellem motor og baghjul; l. gear
28, 6:1, 2. gear 18, 38:1, 3. gear 12, 82:1, 4.
gear 9,08:1. Gearkasse til baghjul: Kæde
%"X5, 2 mm. Dækstørrelse: 2, 50x19.

STELKONSTRUKTION: Centralrørs-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Sving-
gaffel, baghjul: Svinggaffel.
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STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 8 liter, heraf I

liter på reserve.
OLIETANK rummer l liter.
BREMSER: Diameter 125 min, belæg-

ningsbrcdde 20 mm.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Bosch

eller Noris. Ampéretimer på akkumulator:
7. Lade- og lysspo'e. Tænding: Magnet.
Tændrør: Bosch W 225 T l.

UDSTYR: Værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1220

mm. Sadclliøjdc: 720 mm. Fri højde fra
jorden: 102 mm, styrets bredde: 690 rum.
Egenvagt: 85 kg.

PRIS: Kr. 1590,- cxcl. omssctning, kr.
1987,- ind. omsætning. På dollar kr.
2747,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 45 mm,
fortænding 5,5 mm før øverste dødpunkt.
EIcktrodeafstand i tændrør 0, 5 mm.

KARBURATOR: Bing 1/I4/I9, dyse 80,
strålerør 208, chokerboring 16 mm, nålen
anbras;t i 2. hak.

VKNTIIÆR: Indsugning 0,4 mm, udblæs-
ning 0, 5 mm (ved kold motor).

NSU Fox
Samme specifikationer som Fox fire-

takt med følgende undtagelser:

MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:
52 mm, slaglængde: 58 mm, slagvolumen
123 cern. Kompressionsforhold: 6, 1:1,
maksimal motoreffekt: 5 hk ved 5000

omdr. /min. Smøresystem: Olic/benzin
1:24.

TRANSMISSION: Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 25, 74:1,
2. gear 16,54:1, 3. gear 11,49:1, 4. gear
8, 17:1.

DIMENSIONER: Egenvægt 84 kg.
PRIS: Kr. 1500, - excl. omsætning, kr.

1875,- ind. omsætning. På dollar kr.
2605,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDI^7G: Kontaktafstand 0, 45 mm,
fortænding (stående motor med lukkede
svingklodscr) 4 mm før øverste dødpunkt.
EIcktrodeafstand i tændrør 0, 5 mm.

KARBURATOR: Bing 1/16'32, dyse 85,
strålerør 310, chokerboring 16,5 mm, nå-
len anbragt i 3. hak.

NSU Lux
MOTOR: En-cylindrct, to-takt, boring :

62 mm, slaglængde: 66 mm, slagvolumen:
198 cern. Kompressionsforhoid : 6:1, maksi-
mal motoreffekt; 8, 6 hk ved 5200 omdr./
min. Smøresystem: Olie/benzin 1:25.



TRANSMISSION; Motor til kobling:
Skråtskårne tandhjul. Kobling: Tør fler-
plade. Antal gear; 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i venstre side. Udvekslin. gsfor-
hold mellem motor og baghjul: l. gear
21,64:1, 2. gear 13,91:1, 3. gear 9,66:1, 4.
gear 6,87:1. Gearkasse til baghjul: Kæde
6/8"X1/4" (indkapslet). Dækstørrelse:
3,25x19.

STELKONSTRUKTION: Centralrørs-
ramme.

HJULOPHÆNGNING; Forhjul: Sving-
gaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten.
BAGSÆDE: Ind. i prisen.
BENZINTANK rummer 11,5 liter, heraf

1,8 liter nå reserve.

BREMSER: 160 mm diameter, belæg-
ningsbredde 25 mm.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Noris.
Ampéretimer på akkumulator: 7. Dyna-
mo: 45 watt. Tænding: Batteri. Tændrør:
Bosch W 225 T l. Ladekontrol: Lampe.

UDSTYR: Pumpe og værktøj, bagsæde
styr]å s.

DIMENSIONER: Akselafstand: 1304
mm. Sadelhøjde: 735 mm. Fri højde fra
jorden: 110 mm, styrets bredde: 675 mm.
Egenvægt: 135 kg.

PRIS: Kr. 2220,- excl. omsætning, kr.
2808,- ind. omsætning. På dollar kr.
3948,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0,45 mm,
fortænding (stående motor med lukkede
svingklodser) 5, 8 mm før øverste død-
punkt. Elektrodeafstand i tændrør 0,6-
0, 7 mm.

KARBURATOR: Bing 2/22'20, dyse 90,
strålerør 2,68, chokerboring l", nålen an-
bragt i l. (2. ) hak, chokerrør 3, tomgangs-
skruen åbnes l-2 fulde omdrejninger.

NSU Super Lux
Sam'me specifikationer som NSU Lux

med følgende undtagelser:
MOTOR: Maksimal motoreffekt: 11 hk

ved 5250 omdr. /min.

BENZINTANK rummer 14 liter, heraf
1,5 liter på reserve.

BREMSER: Fuldnavsbrcmser 180,5 mm.
Diaineter 280 cm2 bremseareal. Reaktions-

arm på forhjulets ankerplade.
PRIS: Kr. 2550,- excl. omsætning, kr.

3270,- ind. omsætning. På dollar kr.
4480,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Fortænding (stående motor
med lukkede svingklodser) 4,8 mm før
øverste dødpunkt.

KARBURATOR; Bing 2/24/34, dyse 120,
strålerør 15,08, nålen, anbragt i 2. hak.

NSU Max'
MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring:

69 mm, slaglængde: 66 mm, slagvolumen:
247 cern, topventilct (overl. knastaksel).
Kompressioasforhold: 7, 4:1, maksimal
motoreffekt: 17 hk ved 6750 omdr./min.
Smøresystem: Tørsump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
skråtskårne tandhjul. Kobling: Tør fler-
pladekobling. Antal gear: 4. Skiftemeka-
nisme; Fodpedal i venstre side. Udvcks-
lingsforhold mellem motor og baghjul:
l. gear 21,36:1, 2. gear 13,73:1, -3. gear
9, 53:1, 4. gear 6, 78:1. Gearkasse til bag-
hjul: Kæde s/8"Xl4" (indkapslet). Dæk-
størrelse: 3,25x19.

STELKONSTRUKTION: Ccntralrørs-
rainme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Svin.g-
gaffel, baghjul; Svinggaffel.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 12 liter, heraf 1,5

liter på reserve.
OLIETANK i-ummer 2 liter.
BREMSER: 160 mm diameter, belæg-

ningsbredde 25 mm.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Bosch.

Ampéretimer på akkumulator: 7. Dyna-
mo: 45 watt. Tænding: Batteri. Tændrør:
Bosch W 260 TI. Ladekontrol: Lampe.

UDSTYR: Pumpe, værktøj, styrlås.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1325

mm. Sadelhøjde: 780 mm. Fri højde fra
jorden: 148 mm, styrets bredde: 716 mm.
Egenvægt: 155 kg.

PRIS: Kr. 2712,- excl. omsætning, kr.
3496,- ind. omsætning. På dollar kr.
5126,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 4 inm,
fortændin.g (stående motor med lukkede
svingklodser) 1, 0 mm før øverste død-
punkt. EIektrodeafstand i tændrør 0,7 mm.

KARBURATOR: Bing 2/26, dyse 105,
strålerør 2,68, chokerboring I", nålen an-
bragt i 2. hak, chokerrør 5, tomgangsskruen
åbnes l-2 fulde omdrejninger.

VENTILER: Indsugning 0, 5 mm, ud-
blæsnin.g 0, 5 mm (ved kold motor).

NSU Special Max
Samme specifikationer 'som Max med

følgende undtagelser:
BENZINTANK rummer 14 liter, heraf

1, 5 liter på reserve.
BREMSER: Fuldhavsbremser med 280

cm2 bremseflade. Bremsereaktionsarm på
forhjulets ankerplade.

PRIS: Kr. 3060,- excl. omsætning, kr.
3984, - ind. omsætning. På dollar kr.
5614,-.



NSU Quickly
MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:

40 mm, slaglængde: 39 ram, slagvolumen:
49 cern. Smøresystem: OIie/benzin.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Tandhjul. Kobling: Flerplade i oliebad.
Antal gear: 2. Skiftemekanisme: Dreje-
håndtag i styrets venstre side. Udveks-
ling'sforhold mellem motor og baghjul:
l. gear 37, 17:1, 2. gear 19,98:1. Gearkasse
til baghjul: Kæde %"X3/ie". Dækstør-
relse: 26x2, 00.

STELKONSTRUKTION: Centralrørs-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Sving-
gaffel, baghjul: Uaffjedret.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 3, 05 liter, heraf

0,8 liter på reserve.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Noris.

Uynamospole: 15 watt. Tænding: Magnet.
Tændrør: Bosch W 175 TI.

UDSTYR: Pumpe.
DIMENSIONER: Sadelhøjde: 780 mm

(indstillelig). Styrets bredde: 6,42 mm.
Egenvægt: 48 kg.

TOPHASTIGHED: Under 30 km/t.
PRIS: Kr. 1335,-.
SÆRLIGE BEMÆRKNINGER: Træde-

pedalerne kan tillige anvendes som ki'c'k-
starter.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0,45 mm,
fortæirdinig 4 mm før øverste dødpunkt.
EIektrodeafstand i tændrør 0, 5 mm.

KARBURATOR: Bing 1/8/4, dyse 54,
strålerør 210, chokerboring 6 mm, nålen i
2. hak (Karburator speciel for Danmark).

Paather, model 65 Springer
FABRIKANT: Phelon & More Ud., Lon-

don.

IMPORTØR: Leon Jørgensen, Østerbro-
gade 64, Kbh. Ø.

MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring;
60 mm, slaglængde: 88 m'm, sla^olumen:
248 cern, topventilet. Kompressionsfor-
hold: 6, 5:1, maksimal motoreffekt: 12 hk
ved 5500 omdr./mi in. Smøresystem: Semi-

våd sump.
TRANSMISSION: Motor til kobling:

Kæde y2 "x 0,305". Kobling: Flerplade i
oliebad. Antal gear: 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i højre side. Udvekslingsfor-
hold mellem motor og baghjul: l. gear
17, 70:1, 2. gear 10, 40:1, 3. gear 7, 54:1, 4.
gear 5,88:1. Gearkasse til baghjul; Kæde
V2"X 0,305". Dækstørrelse: 3,25x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
rainme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul; Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggnffel.

STATIV: I midten.
BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 13 liter, heraf 2

på reserve.
OLIETANK rummer 1, 4 liter.
BREMSER: 6" diameter, belægnings-

bredde l".

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.
Ampéretimer på akkumulator; 13. Dyna-
mo: 60 watt. Tænding: Batteri. Tændrør:
KLG F 70. Ladekontrol: Amperemeter.

UDSTYR: Pumpe og værktøj.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1420

mm. Sadelhøjde; 760 mm. Fri højde fra
jorden: 203 mm, styrets bredde: 735 mm.
Egenvægt; 150 kg.

PRIS: Kr. 3260,- excl. omsætning, kr.
4264, - ind. omsætning. På dollar kr.
6024,-.
JUSTERINGSMAL.

TÆNDING: Fortænding (stående motor
med åbne svingklodser) 35° før øverste
dødpunkt. Elektrodeafstand i tændrør 0,7
mm.

KARBURATOR: Amal, dyse 90, stråle-
rør: Standard, spjæld 4/5, nålen anbragt i
3. hak.

VENTILER: Indsugning 0, udblæsning
O (ved kold motor).

Panther, model 75 Springer
Samme specifikationer s'om model 65

med følgende undtagelser:

MOTOR: Boring: 71 mm. Kompressions-
forhold: 6, 7:1, maksimal motoreffekt: 18

hk ved 5300 omdr./min.

TRANSMISSION: Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 14, 04:1,
2. gear 9, 26:1, 3. gear 6, 73:1, 4. gear 5, 26:1.

BENZINTANK rummer 14,8 liter, heraf
ca. 2 liter på reserve.

BREMSER: Forhjul 7" diameter, belæg-
ningsbredde ll/g", baghjul 6" diameter,
belægningsbredde l".

TÆNDING: Magnet.
PRIS: Kr. 3430, - excl. omsætning, kr.

4502,- ind. omsætning. På dollar kr.
6406,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Elektrodeafstand i tændrør
0, 5 mm.

KARBURATOR: Amal, dyse 110, spjæld
5/4, nålen anbragt i 3. hak.

Panther, model 100 Springer
MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring ;

87 mm, slaglængde: 100 mm, slagvolumen:
598 cern, topventilet. Kompressionsfor-
hold: 6, 5:1, maksimal motoreffekt: 26 hk



præsenterer:

Besøg vor
stand nr. 7

på motorcykle-
udstillingen
i Forum

M V Agusta
1 25 c. c. model Pullman. En sports-
præget itaiiensk letvægtsmotorcykle i
den hurtige klasse (verdensmesterska-
bel 1952 og 1953). Økonomisk l
drift og meget robust

Douglas
Et af Englands ældste og fineste mo-
torcyklemærker. Couglas Dragonfly,
det sidste medlem af Douglas-familien,
er den mest omtalte motorcykle i Eng-
land i dag.

Jonghi scooteren
Den fuldkomne affjedring og de store
hjul giver denne scooter fremragende
køreegenskaber - fuldstændig 'som
en motorcykle. Smukke og yndefulde
franske linier.

Panlher
Panther motorcykter hører til det
bedste, engelsk motorcyleindustri har
f rem bragt. Fås i 5 forskellige størrelser
og typer - både som solo- og side-
vognsmasklne
Smidig - robust - driftsikker,

Forlang brochurer tilsendt!
Genaratrepræsentant -for Danmark:

LEON JØRGENSEN
Østerbrogade 64, Kbh. Ø - Trla 888* - Udstlll. ng; Østerbrogade 13, Kbh. Ø - Tria 441'

Tiliige generalrepræsentant for Danmark for :

Personvogne
Last- og varevogne
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PUCH 250 SCS

Betegner højdepunktet for moderne to-takt konstruktion

FORUM
STAND 17

Puch-modellerne 175 SV, 175 SVS og 250
SGS er alle monteret med den bed ømte dob-

beltstemplede motor, hvis patenterede Zoller-
plejlstang betingar den sagnagtige slidstyrke.
Alle mo^deller har centralrørsstel, 1 6" hjul, sving-
gaftelaffjedring, indbygget gummistøddæmper i
baghjulet, fuldnavsbremser og indkapslet bag-
kæde. Model 250 SGS er tillige den eneste
to-takter, der har smøresystem med oliepumpe.

Puch har gentagne gange og
på afgørende måde vist, at den
er større maskiner overlegen.

Generatrepræsentant

O. E. ANDERSEN Kronprinsensgade 14, Kbh. K. . Byen 9255



ved 5500 omdr./min. Smøresystem; Semi-
vådsump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde l/2"X 0,305". Kobling. FIerplade i
oliebad. Antal gear: 4. Skiftemckanisme:
Fodpedal i højre side. Udvekslingsfor-
hold mellem motor og baghjul: I. gear
12,44:1, 2. gear 7,33:1, 3. gear 6, 16:1, 4.
gear 4,67:1. Gearkasse til baghjul: Kæde
5/8"X3/s". Dækstørrelsc, for: 3,25x19,
bag: 3,50x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddct rør-
ramme sammenboltct med cylinder og
krumtapTius.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Sviaggaffel.

STATIV: I midten.
BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 18,2 liter, heraf

ca. 2 liter på reserve.
OLIETANK rummer 2, 25 liter.

BREMSER: Forhjul 7" diameter, belæg-
ningsbrcdde ll/s", baghjul 8" diameter,
belægningsbredde l".

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.
Ampéretimcr på akkumulator: 13. Dyna-
mo: 60 watt. Tænding; Magnet. Tændrør:
Lodge BU. Ladekontrol: Amperemeter.

UDSTYR: Værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1420

mm. Sadclhøjde: 760 mm. Fri højde fra
jorden: 178 mm, styrets bredde: 760 mm.
Egenvægt; 194 kg.

PRIS: Kr. 4130,- excl. omsætning, kr.
5482,- ind. omsætning. På dollar kr.
7730, -.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 012", for-
tænding (højeste indstilling ved manuelt
betjent indstilling) 38° før øverste død-
punkt. Elektrodeafstand i tændrør 0,5 mm.

KARBURATOR: Amal monobloc, dyse
280, strålerør .1065, spjæld 376 3Vs, cho-
kerboring ll/ic", nålen anbragt i 2. hak,
tomgangsdyse 30.
O (ved varm motor).

VENTILER: Indsugning 0, udblæsning

Puch 150 TL
FABRIKANT: Steyr-Daimler-Puch A.G"

Graz, Østrig.
IMPORTØR: O. E. Andersen, Kronprin-

sensgade 14, København K.

MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:
2x40 mm, slaglængde: 59,6 mm, slagvo-
lumen: 148 cern, dobbeltstemplct. Kom-
pression'sforhold: 6,5:1, maksimal motor-
effekt: 8 hk ved 5700 omdr. /min. Smøre-
system : Olie benzin l :25.

TRANSMISSION: Motor til kobling:

Kæde 9, 5x9, 5 mm. Kobling: FIerplade i
olicbad. Antal gear; 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i venstre side. Udvekslingsfor-
hold mellem motor og baghjul: I. gear
25, 5:1, 2. gear 14, 6:1, 3. gear 10:1, 4. gear
7,6:1. Gearkasse til baghjul: Kæde 12,7x
7, 8 mm (indkapslet). Daekstørrelse: 3, 00
Xl9,

STELKONSTRUKTION: Presset plade-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Te] e-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 10 liter, heraf

1,5 liter på reserve.
BREMSER: 160 mm diameter, belæg-

ningsbredde 20 mm.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Puch.

Ampéretimer på akkumulator: 7. Dyna-
mo: 25/35 watt. Tænding: Batteri. Tænd-
rør: KLG F 70-80. Ladekontrol: Lampe.

UDSTYR: Pumpe og værktøj.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1285

mm. Sadelhøjde: 730 mm. Fri højde fra
jorden: 135 mm, styrets bredde: 685 mm.
Egenvægt: 113 kg.

PRIS: Kr. 1960,- excl. Omsætning, kr.
2450,- ind. omsætning. På doller kr.
3588,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0,4 mm,
fortænding 5 mm før øverste dødpunkt.
Elektrodcafstand i tændrør 0, 7 mm.

KARBURATOR: Puch P 18/2, dyse 90,
strålerør nr. 2, spjæld 4,5x4 mm, choker-
boring 18 mm, nålen anbragt i 2. hak.

Puch 175 SV
MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring;

2x42 mm, slaglængde: 62 mm, slagvolu-
men 172,2 cern, dobbeltstemplet. Kom-
prcssionsforhold: 6,5:1, maksimal motor-
effekt: 10 hk ved 5800 omdr. /min. Smøre-
system: OIie/benzin 1:25.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde 9,5 mmx9,5 mm. Kobling: Flerplade
i olicbad. Antal gear; 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i venstre side. Udvekslin. gsfor-
ho;d mellem motor og baghjul: l. gear
21, 53:1, 2. gear 11,87:1, 3. gear 8, 43:1, 4.
gear 6,46:1.~ Gearkasse til baghjul: Kæde
12, 7x7, 8 mm (indkapslet). Dækstørrelse:
3,25x16.

STELKONSTRUKTION: Presset plade-
ramme.

HJULOPHÆNGNIN7G: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten.

BENZINTANK rummer 10 liter, heraf
1, 5 liter på. reserve.

BREMSER: 160 mm diameter, 35 mm
belægningsbredde.



ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Puch
eller Noris. Ampéretimer på akkumulator:
7. Volt: 6. Dynamo: 25/35 watt. Tænding:
Batteri. Tændrør: KLG F. 70. Ladekon-
trol: Lampe.

UDSTYR: Pumpe, værktøj og styrlås.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1265

mm. Sadelhøjde: 705 mm. Fri højde fra
jorden: 110 mm, styrets bredde: 685 mm.
Egenvægt: 119 kg fuldt optanket med
værktøj og bagsæde.

PRIS: Kr. 2300,- excl. omsætning, kr.
2920, - ind. omsætning. På dollar kr.
4170,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 4 mm,
fortænding 6 mm før øverste dødpunkt.
Elektrodeafstand i tændrør 0, 7 mm.

KARBURATOR: Fischer-AmaI, dyse
150, strålerør 2,68, spjæld 3, chokerboring
24, nålen anbragt i 3. hak, tomgangsskruen
åbnes %-l fulde omdrejninger, tom-
gangsdyse 0,35.

Puch 175 SVS
Samme specifikationer som model 175

SV med følgende undtagelser:
MOTOR: Maksimal motoreffekt: 12,3

hk ved 6200 omdr. /min.

PRIS: Kr. 2500, - excl. omsætning, kr.
3200,- ind. omsætning. På dollar kr.
4566,-.
JUSTERINGSMÅL.

KARBURATOR: 2 stk. Fischer-AmaI,
venstre: Type 22C2A, højre Type 22B1A.
Type 22C2A: dyse 120, spjæld s/4, choker-
boring 22 mm, nålen anbragt i 2. hak, tom-
gang&skruen åbnes l fuld omdrejning.
Type 22B1A: Dyse 140, spjæld 5/4, cho-
kerboring 22 mm, nålen anbragt i 3. hak,
in'gen tomgangsskrue.

Puch 250 SGS
MOTOR; En-cylindret, to-takt, boring;

2x45 mm, slaglængde: 78 mm, slagvolu-
men 248 cern, dobbeltstemplet. Kompres-
sionsforhold: 6,5:1. maksimal motoref-
fekt: 16,5 hk ved 5800 omdr./min. Smøre-
system: Enkeltvirkende oliepumpe.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Dobbelt kæde 3/8"X3/i8". Kobling: FIer-
plade i oliebad. Antal gear: 4. Skiftemeka-
nisme: Fodpedal i venstre side. Udveks-
lingsforhold mellem motor og baghjul:
l. gear 19, 5:1, 2. gear 10, 6:1, 3. gear 7, 1:1,
4. gear 5, 4:1. Gearkasse til baghjul: Kæde
%"X5/ia" (indkapslet). Dækstørrelse:
3, 50x16".

STELKONSTRUKTION: Presset plade-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Sviniggaffel.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 13 liter, heraf 3

liter på reserve.
OLIETANK rummer 1, 5 liter.
BREMSER; 180 mm diameter, 40 mm

bred belægning.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Pucto.

Ampéretimer på akkumulator: 7. Dyna-
mo: 45/60 watt. Tænding: Batteri, med to
tændrør. Tændrør: KLG F. 70. Ladekon-
trol: Lampe.

UDSTYR: Værktøj, pumpe og styriås.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1345

mm. Sadelhøjde: 735 mm. Fri højde fra
jorden: 140 mm, styrets bredde: 645 mm.
Egenvægt: 155 kg.

PRIS: Kr. 2975, - excl. omsætning, kr.
3865,- ind. omsætning. På dollar kr.
5539, -.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0,4 mm,
fortænding 6,5-7 mm før øverste død-
punkt. Elektrodeafstand i tændrør 0,6-
0, 7 mm.

KARBURATOR: Puch P/31/1, dyse 135
.140, i strålerøret er to gennemboringer,

der skal sidde på tværs af indsugningska-
nålen, chokerboring 31 mm, nålen anbragt
i 3. (2. ) hak, tomgangsskruen åbnes %
fulde omdreninger.

Puch RL 125 (Scooter)
MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:

52 mm, slaglængde: 57 mm, slagvolumen:
121 cern, blæserkølet. Kompressionsfor-
hold: 6,5:1, maksimal motoreffekt: 5, 1 hk
ved 5000 omdr. /min. Smøresystem: Olie/
benzin l :25.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde s/8"x7, 5". Kobling: Flerplade i
oliebad. Antal gear: 3. Skiftemekanisme:
Håndtag i venstre side. Udvekslingsfor-
hold mellem motor og baghjul: l. gear
20, 4:1, 2. gear 11, 6:1, 3. gear 6, 6:1. Gear-
kasse til baghjul: Kæde (indkapslet). Dæk-
størrelse: 3,25x12".

STELKONSTRUKTION: Centralrørs-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten.
BAGSÆDE: Ind. i prisen.
BENZINTANK rummer 6, 75 liter, heraf

1, 5 liter på reserve.
BREMSER: 125 mm diameter, belæg-

ning 25 mm bred.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Bosch

svinghjulsmagnet. Ladespole og lysspole.
Tænding: Magn'et. Tændrør: Bosch W 225
T l. Ladekontrol: Ingen.



UDSTYR: Pumpe, værktøj og styrlås.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1300

mm. Sadclhøjde: 745 mm. Fri højde fra
jorden: 145 mm, styrets bredde: 700 mm.
Egenvægt: 89 kg.

PRIS: Kr. 2275, - excl. omsætning, kr.
2885, - ind. omsætning. På dollar kr.
4039,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 45 mm,
fortænding 4, 5 mm før øverste dødpunkt.
EIektrodeafstand i tændrør 0,4-0,5 mm.

KARBURATOR: Puch P 18, 2, dyse 95,
strålerør nr. 2, chokerborin'g 18 mm, nålen
anbragt i l. hak.

Rex FM 34
FABRIKANT: Rex Motorenwerk. Mun-

chen 2o.

IMPORTØR: Dansk Cykleindustri A/S,
Banegårdsplads l, København V.

MOTOR: En-cylindret, totakt, boring:
35 mm, slaglængde: 34 mm, slagvolumen:
34 cern. Kompressionsforhold: 5, 6:1, maksi-
mal motoreffekt: 0, 75 hk ved 3500 omdr./
min. Sroøresystem: OIie/benzin 1:25.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Tandhjul. Kobling: Tør flerplade. Motor
til baghjul: Kæde eller kilerem. Dækstør-
relse: 24x2, 125.

STELKONSTRUKTION: Svejset rørstel.
HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-

skopgaffel, baghjul: Uaffjedret.
STATIV: Under baghjul.
BENZINTANK rummer ca. 5 liter, heraf

l liter på reserve.
BREMSER: Forhjul: 82 mm diameter,

baghjul: Frihjulsbremse.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Bosch.

Tænding; Magnet. Tændrør: W 95 TI.

UDSTYR: Bagagebærer.
DIMENSIONER: Styrets bredde: 750

mm. Egenvægt: 40 kg.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 4-0. 45
m'm, fortænding 3 mm før øverste død-
punkt. EIektrodeafstand i tændrør 0,5 mm.

KARBURATOR: PaIIas, dyse 60.

Royal Eafield 250 Glipper
FABRIKANT: The Enfield Gyde Co. Ud.

Redditch, England.
IMPORTØR: Vilh. NeIIemann A/S, Ve-

stergade 55-67, Aarhus.
NeIIemann & Drewsen A/S, Frederiks-

sundsvej 78, Kbh. NV.
MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring:

64 mm, slaglængde: 77 mm, slagvolumen:
248 cern, topventilet. Kompressionsfor-

hold: 6.5:1. maksimal motoreffekt: II hk
ved 5500 omdr./min. Smøresystem; Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling: Kæ-
de %"X3/i6". Kobling: Plerplade i olie-
bad. Antal gear: 4. Skiftemekanisme: Fod-
pedal i højre side. Udvekslingsforhold mel-
lem motor og baghjul: l. gear 18, 5:1, 2.
gear 13, 1:1, 3. gear 8,45:1, 4. gear 6, 25:1.
Gearkasse til baghjul: Kæde. Dækstørrel-
se: 3, 00x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.
STATIV: I midten.

BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 15 liter, heraf 2

liter på reserve.
OLIETANK rummer 2% liter.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Miller.

Ampéretimer på akkumulator: 13. Veksel-
strømsdynamo: 60 watt. Tænding: Batteri.
Tændrør: KLG F 70. Ladekontrol: Ampé-
remeter.

UDSTYR: Værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1364

mm. Sadelhøjde: 750 mm. Fri højde fra
jorden: 152 mm, styrets bredde: 710 mm.
Egenvægt: 150 kg.

PRIS: Kr. 2950, - excl. omsætning, kr.
3838,- ind. omsætning. På dollar kr.
5418,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 015"-
0,018", fortænding (stående motor med
lukkede svingklodser) 5° (1/64") før øver-
ste dødpunkt. EIektrodeafstand i tændrør
0, 6 mm.

KARBURATOR: Amal, dyse 75, stråle-
rør standard, spjæld 4'4, chokerboring
25/32", nå'en anbragt i 2. hak.

VENTILER: Indsugning 0,002", udblæs-
ning 0, 004" (ved kold motor).

Royal Enfield 350 Bullet
MOTOR: En-cylindret, fire-takt- boring :

70 mm, slaglængde: 90 mm, slagvolumen:
346 cern, topventilet. Kompressionsfor-
hold: 6, 5:1, maksimal motoreffekt: 18 hk
ved 6000 omdr./min. Smøresystem: Tør-

.suinp.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Duplex 3/s" kæde. Kobling: Flerplade i
oliebad. Antal gear: 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal og frigearpedal i højre side. Ud-
vekslingsforho'd mellem motor og bag-
hjul: l. gear 15,8:1, 2. gear 10,2:1, 3. gear
7,37:1, 4. gear 5,67:1. Gearkasse til bag-
hjul: Kæde 5/8"X3/s". Dækstørrelse: 3,25
Xl9..



STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 15 liter, heraf ca.

I liter på reserve.
OLIETANK rummer 2% liter.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat; 'Lucas.

Ampéretimer på akkumulator: 13,5. Dyna-
mo: 60 watt. Tænding: Magnet. Tændrør:
KLG F 70. Ladekontrol: Amperemeter.

UDSTYR: Værktøj og pumpe.
DIMENSIONER; Akselafstand: 1364

mm. Sade'højde: 750 mm. Fri højde fra
jorden: 155 mm, styrets bredde: 710 mm.
Egenvægt: 159 kg.

PRIS: Kr. 3450,- excl. omsætning, kr.
4530,- ind. omsætning. På dollar kr.
6414,-.

JUSTERINGSMÅL.
TÆNDING: Kontaktafstand 0,012", for-

tænding (højeste indstilling ved manuelt
betjent indstilling) %" før øverste død-
punkt. E'ektrodeafstand i tændrør 0, 5 mm.

KARBURATOR: Amal Monobloc, dyse
140, strålerør . 1065, spjæld 3163%, cho-
kcrboring l", nålen anbragt i 3. hak, tom-
gangsdyse 25.

VENTILER: Indsugning 0, udblæsning O
(ved kold motor).

Royal Enfield 500 Bullet
MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring:

84 mm, slaglængde: 90 mm, slagvolumen:
499 cern, topventilet. Kompressionsfor-
hold: 6, 5:1. Smøresystem: Tørsump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Duplex kæde. Kobling: Flerpladekobling i
oiiebad. Skiftemckanisme: Fodpcdal og
frigearpedal i højre side. Udvekslingsfor-
ho:d mellem motor og baghjul: l. gear
13, 65:1, 2. gear 8, 85:1, 3. gear 6, 4:1, 4. gear
4, 91:1. Gearkasse til baghjul: Kæde s/s".
Dækstørrelse, for: 3, 25x19, bag: 3, 50x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten.
BAGSÆDE: Twinsadel.

BENZINTANK rummer 15 liter, heraf 2
liter på reserve.

OLIETANK rummer 2% liter.
BREMSER: Dobbelt forhjulsbremse.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.

Ampéretimer på akkumulator: 13. Dyna-
mo: 60 watt. Tænding: Magnet. Tændrør:
KLO. FE 80. Ladckontrol: Amperemeter.

UDSTYR: Værktøj og pumpe.

DIMENSIONER: Akselafstand: 1364
mm. Sadelhøjdc: 750 mm. Fri højde fra
jorden: 155 mm, styrets bredde: 710 min.
Egenvægt: 168 kg.

PRIS: Kr. 3750,- excl. omsætning, kr.
4950,- ind. omsætning. På dollar kr.
6990,-.
JL'STERINOSMAL.

TÆNDING; Kontaktafstand 0,012", for-
tænding (højeste indstilling ved manuelt
betjent indstilling) 5/ig" før øverste død-
punkt. Elfktrodcafstand i tændrør 0,5 mm.

VENTILER: Indsugning 0, udblæsning O
(ved kold motor).

Royal Enfield model G de Luxe
MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring:

70 mm, slaglængde: 90 mm, slagvolumen;
346 cern, topvcntilet. Kompressionsfor-
ho'd: 6:1, maksimal motoreffekt: 15 hk
ved 4500 omdr./min. Smøresystem: Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling: Kæ-
de %"X5/i6". Kobling: Flerpladckob-
ling i olicl)ad. Antal gear: 4. Skiftemeka-
nisme: Fodpedal i høre side samt frigear-
pedal. Udvekslingsforhold mellem motor
og baghjul: l. gear 15,6:1, 2. gear 10,1:1,
3. gear 7,3:1, 4. gear 5,6:1. Gearkasse til
baghjul; Kæde 5/8"X3/8". Dækstørrelse:
3,25X19.

STELKONSTRUKTION: SIagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgiiffcl, baghjul: Svinggaffel.

BAGSÆDE: Twinsadel.

BENZINTANK rummer 12 % liter, heraf
l liter på reserve.

OLIETANK rummer 21A liter.

BREMSER: 180 mm diameter.

ELEKTRISK ANLÆG: Fabrikat: Lucas.
Ampérctimer på akkumulator: 13. Dyna-
mo: 60 watt. Tænding: Magnet. Tændrør;
KLG F 70. Ladekontrol: Amperemeter.

UDSTYR : Værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1360

mm. Sadeihøjde: 735 mm. Fri højde fra
jorden: 133 mm, styrets bredde: 710 mm.
Egenvægt: 168 kg.

PRIS: Kr. 3300,- excl. omsætning, kr.
4320, - ind. omsætning. På dollar kr.
6088,-.
JUSTERING SMAL.

TÆNDING: Fortænding (højeste ind-
stilling ved manuelt betjent indstilling)
3/8" før øverste dødpunkt. Elektrode-
afstand i tændrør 0,018"-0,025".

KARBURATOR: Amal, dyse 130, spjæld
6/4, nålen anbragt i 3. hak.
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VENTILER: Indsugning 0, 002", udfalæs-
aing 0,004" (ved kold motor).

Royal Enfield J 2
MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring:

84 mm, slaglængde: 90 mm, slagvolumen:
499 cern, topventilet. Kompressionsfor-
hold: 5,5:1, maksimal motoreffekt: 21 hk
ved 5000 omdr. /min. Smøresystem: Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde %"X6/ie". Kobling: Flerpladekob-
ling i oliebad. Antal gear: 4. Skiftemeka-
nisme: Fodpedal og frigearpedal i højre
side. Udvekslingsforhold mellem motor og
baghjul: l. gear 14, 2:1, 2. gear 9, 2:1, 3.
gear 6, 6:1, 4. gear 5, 1 :1. Gearkasse til bag-
hjul: 6/s"X3/8". Dækstørrelse, for: 3,25
Xl9, bag: 3,50x19..

STELKONSTRUKTION: SIagloddet rør-
ram.me.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Uaffjedret.

BENZINTANK rummer 12,5 liter, heraf
I liter på reserve.

OLIETANK rummer 2, 25 liter.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.
Ampéretimer på akkumulator: 13. Dyna-
mo: 60 watt. Tænding: Magnet. Tændrør:
KLG F 70. Ladekontrol: Amperemeter.

DIMENSIONER: Akselafstand: 1384
mm. Sadelhøjdc: 723 mm. Fri højde fra
jorden: 134 mm, styrets bredde: 710 mm.
Egenvægt: 180 kg.

PRIS: Kr. 3240,- excl. omsætning, kr.
4236,- ind. omsætning. På dollar kr.
5996,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Fortænding højeste indstil-
ling ved manuelt betjent indstilling) 5/ie"
før øverste dødpunkt. Elektrodeafstand i
tændrør 0, 018"-0, 025".

KARBURATOR; Amal, dyse 170, spjæld
li/4, nålen anbragt i 2. hak.

VENTILER: Indsugning 0, 002", udblæs-
uing 0,004" (ved kold motor).

Royal Enfield 500 Twin
MOTOR: To-cylindret, fire-takt, boring :

64 mm, slaglængde: 77 m:m, slagvolumen:
496 cern, topventilet. Kompressionsfor-
hold: 6, 5:1, maksimal motoreffekt: 25 hk
ved 6000 omdr./min. Smøresystem: Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
3/s" Duplex kæde. Kobling: Flerplade. An-
tal gear: 4. Skiftemekanisme: Fodpedal og
frigearpedal i højre side. Udvekslingsfor-
hold mellem motor og baghjul: l. gear

13, 9:1, 2. gear 9:1, 3. gear 6, 5:1, 4. gear
5:1. Gearkasse til baghjul: Kæde 5/s"X
3/s" Dækstørrelse, for: 3,25x19, bag: 3,50
Xl9.

STELKONSTRUKTION: SIagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten.
BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 15 liter, heraf 2

liter på reserve.
OLIETANK rummer 2% liter.
BREMSER: Dobbelt forhjulsbremse.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.

Ampéretimer på akkumulator: 13. Dyna-
mo: 75 watt. Tænding: Magnet eller bat-
teri. Tændrør: KLG F 70. Ladekontrol:
Amperemeter.

UDSTYR: Værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1364

mm. Sadelhøjde: 750 mm. Fri højde fra
jorden: 140 mm styrets bredde: 710 mm.
Egenvægt: 177 kg.

PRIS: Kr. 4080,- excl. omsætning, kr.
5412,- ind. omsætning. På dollar kr.
7777,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 012", »for-
tænding« (stående motor med lukkede
svingklodser) l/s2" efter øverste død-
punkt. EIektrodeafstand i tændrør 0,5 mm.

KARBURATOR: Amal, dyse 150, stråle-
rør 109, spjæld 6/4, chokerboring :t5/i6">
nålen anbragt i 2. hak.

VENTILER: Indsugning 0, udblæsning O
(ved kold motor) (se instruktion).

Royal Enfield Meteor 700
MOTOR: To-cylindret, fire-takt, boring:

70 mm, slaglængde: 90 mm, slagvolumen:
692 cern, topventilet. Kompressionsfor-
hold: 6. 5:1, maksimal motoreffekt: 36 hk
ved 6000 omdr./min. Smøresystem: Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Dup'. ex kæde. Kobling: Flerplade i olie-
bad. Antal gear: 4. Skiftemekanisme: Fod-
pedal og frigearpedal i højre side. Udveks-
lingsforhold mellem motor og baghjul : l.
gear 12,4:1, 2. gear 8,05:1, 3. gear 5,8:1,
4. gear 4, 47:1. Gearkasse til baghjul: Kæde
B/S". Dækstørrelse, for: 3, 25x19, bag:
3,50x19.

STELKONSTRUKTION: SIagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten.

BAGSÆDE: Twinsadel.



BENZINTANK rummer 18 liter, heraf 3
liter på reserve.

OLIETANK rummer 2% liter.
BREMSER: Dobbelt forhjulsbremse.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.

Ampéretimer på akkumulator: 13. Dyna-
mo: 75 watt. Tænding: Batteri. Tændrør:
KLG F 70. Ladekontrol: Amperemeter.

UDSTYR: Værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1364

mm. Sadelhøjde: 750 mm. Fri højde fra
jorden: 140 mm, styrets bredde: 710 mm.
Egenvægt: 184 kg.

PRIS: Kr. 4140,- excl. omsætning, kr.
5496, - ind. omsætning. På dollar kr.
8026,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 012", »for-
tænding« (stående motor med lukkede
svingklodser) 1/32" efter øverste død-
punkt. EIcktrodeafstand i tændrør 0, 7 mm.

KARBURATOR: Amal, dyse 170, stråle-
rør standard, spjæld 64, chokerboring
Il/ic", nålen anbragt i 3. hak.

NB I Der er fejl i instruktionsbogen fra
1953 - ovenstående indstilling er korrekt!

VENTILER: Indsugning 0, udblæsning O
(ved kold motor) (se iastruktion).

Sunbeam model S. 7
FABRIKANT: Sunbeam Gydes Ud.,

Birmingham II, England.
IMPORTØR: Frisia A/S, Møntergade 19,

København K.

MOTOR: To-cylindret, fire-takt, boring:
70 mm slaglængde: 63,5 mm, slagvolu-
men: 487 cern. Kompressionsforhold : 7, 2:1,
maksimal motoreffekt: 25 hk ved 5800
omdr. /min.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kobling på krumtapakslen. Kobling: Tør
enkeitplade. Antal gear: 4. Skiftemeka-
nisme: Fodpcda] i højre side. Udvekslings-
forhold mellem motor og baghjul: I. gear
14, 5:1, 2. gear 9, 0:1, 3. gear 6, 5:1, 4. gear
5, 3:1. Gearkasse til baghjul: Kardan-
aksel. Dækstørrelse, for: 4, 50x16, bag:
4, 75x16.

STELKONSTRUKTION: Dobbelt slag-
loddet rørramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Teleskopaffjedret.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 15,9 liter, heraf

2 liter på reserve.
OLIESUMP rummer 2, 25 liter.
BREMSER: 8" diameter.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.

Ampéretimer på akkumulator: 12. Dyna-
mo: 60 watt. Tænding: Batteri. Ladekon-
trol: Amperemeter.

UDSTYR: Værktøj og pumpe.
DIME^7SIONER: Akselafstand: 1448

mm. Sade;højde: 775 mm. Fri højde fra
jorden: 114 ram, styrets bredde: 692 mm.
Egenvægt: 195 kg.

PRIS: Kr. 4800,- excl. omsætning, kr.
6420, - incl. omsætning. På dollar kr.
9040,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktaf stand 0. 012". for-
tænding (stående motor med lukkede
svingklodser) O mm før øverste dødpunkt.
EIektrodeafstand i tændrør 0,7 mm.

KARBURATOR :AmaI 276 DO 3A, dyse
150, strålerør 0, 1075", spjæld 6/3, cho-
kerboring lii/ie", nålen anbragt i 2. hak.

VENTILER: Indsugning 0, 018", udblæs-
ning 0,018" (ved kold motor).

Sunbeam model S. 8
Samme specifikationer som model S. 7

med følgende undtagelser:
DÆKSTØRRELSE; 3,25x19, bag: 4, 00

X18.
BREMSER: 7" diameter for, 8" diame-

ter bag.
DIMENSIONER: Sadelhøjde: 760 mm.

Fri højde fra jorden: 140 mm. Egenvægt;
184 kg.

PRIS: Kr. 4460,- excl. omsætning, kr.
5944, - ind. omsætning. På dollar kr.
8344,-.

Trxumph Terrier
FABRIKANT: Triumph Engineering Co

Ltd., Coventry, England.
IMPORTØR; AS G. Reinhardt, GI. Kon-

gevej II C, Kbh. V.

MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring:
57 mm, slaglængde: 58,5 mm, slagvolu-
men: 149,3 cern, topventilct. Kompres-
sionsforhold: 7:1, maksima] motoreffekt:
8 hk ved 6000 omdr. /min. Smøresystem:
Tørsump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde 3/8"X1/4". Kobling: Flerplade~i
oliebad. Antal gear: 4. Skiftemckanisme:
Fodpedal i højre side. Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: I. gear 20, 0:1,
2. gear 13, 8:1, 3. gear 8, 8:1, 4."gear 6, 7:1.
Gearkasse til baghjul: Kæde l/é"x0,305".
Dækstørrelse: 2. 75x19.

STELKONSTRUKTION: SIagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆ;NGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.

STATIV: I midten.
BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 11, 7 liter, heraf

1,5 liter på reserve.
OLIETANK rummer 1,4 liter.



BRKMSER: 140 mm diameter.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.

Ampcretiiner på akkumulator: 10. Vekscl-
strømsdynamo: 40 watt. Tænding: Batteri.
Ladekontrol: Ingen.

UDSTYR; Værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1225

mm. Sadelhøjde: 706 mm. Fri højde fra
jorden: 125 mm, styrets bredde: 625 mm.
Egenvægt: 78,5 kg.

PRIS: Kr. 2200,- cxcl. omsætning, kr.
2780,- ind. omsætning. På dollar kr.
3940,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0,014"-
0,016", fortænding (stående motor med
lukkede svingklodser) 0, 4 mm før øverste
dødpunkt. Elektrodeafstand i tændrør
0,56-0,64 mm.

KARBURATOR: Amal. dyse 90, stråle-
rør 0,08fi", spjæld 4, chokerboring ll/i6",
nålen anbragt i 3. hak.

VE.NTILER: Indsugning 0.010", udblæs-
aing 0, 010" (ved kold motor).

Triumph T 20 Tiger Cub 'F!rR^^
Samme specifikationer som model Ter-

rier med fø'gende undtagelser:
MOTOR: Boring: 63 mm, slaglængde;

64 mm, slagvolumen: 199 cern, maksimal
motoreffekt: 10 hk ved 6000 omdr./min.

TRANSMISSION: Udveksling mellem
motor og baghjul: l. gear 20:1, 2. gear
13,8:1, 3. gear 8,8:1, 4. gear 6, 7:1. Dæk-
størrelse 3, 00x19.

DIMENSIONER: Sadelhøjde: 762 mm.
Egenvægt; 89 kg.

PRIS: Kr. 2400, - excl. omsætning, kr.
3060, - ind. omsætning. På dollar kr.
4300,-.
JUSTERINGSMAL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0,014"-
0.016", fortacnding (stående motor med
lukkede svingklodscr) 0,4 mm før øverste
dødpunkt. EIektrodcafstand i tændrør
0, 56-0, 64 m,m

KARBURATOR: Amal, dyse 100, stråle-
rør 0, 086", spjæld 4, chokerboring %", nå-
len anbragt i 3. hak.

VENTILER: Indsugning 0,010", udblæs-
ning 0,010" (ved kold motor).

Triumph 5 T Speed Twin
MOTOR: To-cylindret, firc-takt, boring:

63 mm, slaglængde: 80 mm, slagvolumen:
498 ccm, topventilet. Kompressionsfor-
hold: 7:1, maksimal motoreffekt: 27 hk
ved 6300 omdr. /min. Smøresystem: Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde Yz"X 0,305". Kobling: Flerplade i
olicbad. Antal gear: 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i højre side. Udvekslingsfor-
hold mellem motor og baghjul: l. gear
12, 20:1, 2. gear 8,45 :I, 3. gear 5, 95:1, 4. gear
5,00:1. Gearkasse til baghjul: Kæde 5/s"X
3/s". Dækstørrelse, for: 3, 25x19, bag:
3,50x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffcl, baghjul: Svinggaffel.

BAGSÆDE: Twinsadel.
BENZINTANK rummer 18 liter, heraf 4

liter på reserve.
OLIIiTANK rummer 3, 4 liter.
BREMSER: 7" diameter.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas.

Vckse'. strømsdynamo. Tænding: Batteri.
Tændrør: Champion L 10 S. Ladekontrol;
Amperemeter.

UDSTYR; Værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1410

mm. Sadelhøjde: 770 mm. Fri højde fra
jorden: 120 mm, styrets bredde: 720 mm.
Egenvægt: 173 kg.

PRIS: Kr. 4000,- excl. omsætning, kr.
5300,- ind. omsætning. På dollar kr.
7500,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0,014"-
0, 016", fortoending (stående motor med
lukkede svingklodscr) 0, 8 mm før øverste
dødpunkt. EIektrodcafstand i tændrør 0,65
mm.

KARBURATOR: Ama] monobloc, dyse
200, strålerør . 1065, spjæld 3763%, cho-
kerboring 15/iB", nålen anbragt i 3. hak,
tomgangsdyse 30.

VENTILER: Indsugning 0, 01" udblæs-
ning 0, 01" (ved kold motor).

Triumph T 100 Tiger 100
Samme specifikationer som model 5 T

med følgende undtagelser:

MOTOR; Komprcssionsforhold: 7,6:1,
maksimal motoreffekt: 32 hk ved 6500
omdr. /min.

BREMSER: Forhjul 8", baghjul 7" dia-
meter.

ELEKTRISK ANLÆG: Tænding: Mag-
net. Tændrør: Champion NÅ 10.

DIMENSIONER: Egenvægt: 170 kg.
PRIS: Kr. 4200,- excl. omsætning, kr.

5580,- ind. omsætning. På dollar kr.
.
7820,-
JUSTERINGSMAL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 012", for-
tænding (højeste indstilling ved manuelt



betjent indstilling) 9, 5 mm før øverste
dødpunkt. EIektrodeafstand i tændrør
0, 4-0, 5 mm.
KARBURATOR: Amal dyse 150, strålerør
107. spjæld 63%, nålen anbragt i 3. hak,
(dyse 160 uden luftfilter).

Triumph TR 5 Moto-Cross
Samme specifikationer som model 5 T

med følgende undtagelser:
MOTOR: Kompressionsforhold: 8:1,

maksimal motoreffekt: 33 hk ved 6500
omdr. miu.

TRANSMISSION: Udveksling mellem
motor og baghjul: I. gear 12,80:1, 2. gear
8,85:1, 3. gear 6, 24:1, 4. gear 5, 24:1. Dæk-
størrelse, for: 3,00x20, bag: 4, 00x18.

BENZINTANK rummer 13,5 liter.
ELEKTRISK ANLÆG: Tænding: Mag-

net.
DIMENSIONER: Egenvægt: 166 kg.
PRIS: Kr. 4200,- excl. omsætning, kr.

5580,- ind. omsætning. På dollar kr.
7820,-.

Særlige bemærkninger: Med elektrisk
udstyr.

JUSTERINGSMÅL kendes ikke på 1955
modellen.

KARBURATOR: Amal 276.

Triumph 6 T Thunderbird
Samme specifikationer som model 5 T

med følgende ændringer:
MOTOR: Boring 71 mm, slaglængde 82

mm, slagvolumen: 649. cern Kompressions-
forhold: 7:1, maksimal motoreffekt: 34 hk
ved 6300 omdr./min.

TRANSMISSION: Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 11, 20:1,
2. gear 7, 75 :1, 3. gear 5, 45 :1, 4. gear 4, 57:1.

DIMENSIONER: Egenvægt: 175 kg.
PRIS: Kr. 4200,- excl. omsætning, kr.

5580, - ind. omsætning. På dollar kr.
7820,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Fortænding (stående motor
med lukkede svingklodser) O mm før øver-
ste dødpunkt.

KARBURATOR:S. U. MG 2.

Triumph T 110 Tiger 110
Samme specifikationer som model 6 T

med følgende undtagelser:
MOTOR: Kompressionsforhold: 8, 5:1,

maksimal motoreffekt: 42 hk ved 6500
omdr. /min.

BREMSER: Forhjul 8" baghjul 7" dia-
meter.

ELEKTRISK ANLÆG: Tænding: Mag-
net. Tændrør: Champion L II S.

DIMENSIONER: Egenvægt: 179 kg.
PRIS: Kr. 4500, - excl. omsætning, kr.

6000,- ind. omsætning. På dollar kr.
8400, -.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0,012", for-
tænding (højeste indstilling ved manuelt
betjent indstilling) 8 mm før øverste død-
punkt. Elektrodeafstand i tændrør 0,4-0,5
mm.

KARBURATOR: Amal 289, dyse 200,
strålerør 107, spjæld 29/4, nålen anbragt i
3. hak.

VENTILER: Indsugning 0, 002", udblæs-
ning 0,004" (ved kold motor).

TWN Cornet
FABRIKANT: Triumph Werke Nura-

berg, Tyskland.
IMPORTØR: Isidor Meyer, St. Kongens-

gade 67, Kbh. K.

MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:
2x45 mm, dobbeltstemplet, slaglængde:
62 mm, slagvolumen: 197 cern. Kompres-
sionsforhold: 6. 5:1, maksimal motor-

effekt: 10, 1 hk ved 500 omdr./min. Smøre-
system: Olie benzin 1:20.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde 3/8"X3/s". Kobling. Flerplade i olie-
bad. Antal gear: 4. Skiftemekanisme. Fod-
pedal i venstre side. Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 21, 15:1,
2. gear 12, 04:1, 3. gear 7, 9:1, 4. gear 6, 37:1.
Gearkasse til baghjul: Kæde l/2"X5/i6"
(indkapslet). Dækstørrelse, for: 2, 75x19,
bag: 3,00x19.

STELKONSTRUKTION: Svejset rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 12 liter, heraf

1,5 liter på reserve.
BREMSER: 125 mm diameter.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Noris.
Ampérctimer på akkumulator: 7. Dyna-
mo; 60 watt. Tænding: Batteri. Tændrør;
Bosch W 240 T l. Ladckontrol: Lampe.

UDSTYR: Styrlås, værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1300

mm. Sadelhøjde: 765 mm. Fri højde fra
jorden: 135 mm, styrets bredde: 600 mm.
Egenvægt: 121,5 kg (optanket).

PRIS: Kr. 2600,- excl. omsætning, kr.
3340,- ind. omsætning. På dollar kr.
4747,-.

Særlige bemærkninger: Letmetalcylin-
der hårdforkromet.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 3-0,4
mm, fortænding 5 mm før øverste død-



TWN er den hurtigtkørende
motorcykle med den sejge,
langsomtgående motor. De
dobbeltstemplede TWN-
motorer er kraftige, leven-

de og uhyre slidstærke.

VWf
Cff^^
200 ec 2 takt« doSbeltitempIet

motor - fremragende køreegen-
skaber - 44 °/, a{ vægten pi for.

hjulet - 4 gear - frigearudløser
- elektrisk start.

Den elegante Scooter med den ideelle vægtfordeling

TWN levere« med dabb Itstemplede 2. takts
inotorer pA 1 25 - 200 - 250 og 350 ccm -
moderne, velfconstruerede og offektivt lyddam-
peda maskiner som enhver motorcyklistvll være
. talt over at kør«.

FORUM STAND NO. 10

ISIDOR MEYER - ST. KONGENSGADE 67 - KBH. K
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BENDER
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SENDER

Der findes en Bender

for ethvert Formaal!

Se den paa vor Stand i Forum

Alle blanke Dele går. rustfrie

Effektiv Hjulaffjedring

Sæder og Ryg med
Skumgummi

Deres Forhandler vil give Dem
alle Oplysninger

DE KØRER

SIKKERT



punkt Elektrodeafstand i tændrør 0,6- TWN BOSS
0, 7 mm.

KARBURATOR: Bing 2 26 26, dyse 115,
strålerør 2, 68, chokerboring 26, nålen an-
bragt i 2. hak, chokerrør 5, tomgangsskru-
en åbnes I Vs fulde omdreninger, tom-
gangsdyse 50.

TWN BDG 250 SL
MOTOR: En-cylindret, to-takt boring:

2x45 mm, dobbe'.tstem.plet, slaglængde:
78 mm, s'agvo;umen: 248 cern. Kompres-
sionsforho'd: 6,2:1, maksimal motor-
effekt: 12 hk ved 4000 omdr. /min. Smøre-
sys'. em: O'ie benzin 1:20.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde 3/8"X3'ia". Kobling: Flerplade-
kobling i o'. iebad. Antal gear: 4. Skifte-
mekanisme; Fodpedal i venstre side. Ud-
yekslingsforho'd mellem motor og bag-
hjul: l. gear 17, 55:1, 2. gear 9, 7:1, 3. gear
7, 16:1, 4. gear 5,4:1. Gearkasse til baghjul:
Kæde l'""X° is" (indkapslet). Dækstør-
relse: 3, 25x19.

STELKONSTRUKTION: Profileret plade
og rør, svejset og sammenboltet.

HJULO?HÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.

STATIV: I midten samt for og bag.
BENZINTANK rummer 14 liter, heraf 2

liter på reserve.

BREMSER: Hydraulisk baghjulsbremse
med s'devognstilslutning, 160 mm diame-
ter, belægningsbredde 30 mm.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Noris.
Ampérctimer på akkumulator: 7. Dyna-
mo: 60 watt. Tænding: Batteri. Tændrør:
Bosch WI75 T l og Bosch W 225 T l. Lade-
kontrol: Lampe.

UDSTYR: Styrlås, værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1330

nim. Sade'højde: 748 mm. Fri højde fra
jorden: 122 mm, styrets bredde: 760 mm.
Egenvægt: 152 kg (optanket).

PRIS: Kr. 3060,- excl. omsætning, kr.
3984,- ind. omsætning. På dollar kr.
5614, -.

Særlige bemærkninger: Letmetalcylin-
der.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktaf stand 0,3-0,4
mm, fortænding (højeste indstilling ved
manuelt betjent indstilling) 10 mm før
øverste dødpunkt. EIektrodeafstand i
tændfør 0, 6-0, 7 mm.

KARBURATOR: Bing 2'26 35, dyse 115,
strå'erør 2,68, chokerboring 26 mm, nålen
anbragt i 2. hak, chokerrør 5, tomgangs-
skruen åbnes IVs fulde omdrejninger, tom-
gangsdyse 50.

MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:
2x53 mm, dobbeltstemplet, slaglængde:
78 mm, s agvo. umen; 344 ccm. Kompres-
sionsforhold: 6, 1:1, maksimal motor-
effekt: 16 hk ved 3800 omdr. min. Smøre-
system: Oiie benzin 1:20.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde 3is"X3 is". Kobling: Flerplade-
kob ing i o. iebad. Antal gear: 4. Skifte-
mekanisme: Fodpedal i venstre side. Ud-
vekslin. gsforho;d mellem motor og bag-
hjul: l. gear 15, 50:1, 2. gear 8, 59:1, 3. gear
6, 34:1, 4. gear 4, 77:1. Gearkasse til bag-
hjul: Kæde 1/2"X!> IB" (indkapslet).
Dækstørrelse, for: 3.25x19, bag; 3,50x19.

STELKONSTRUKTION: Profileret pla-
de og rør, svejset og sammenbo'tet.

HJULOPHÆN7GNING: Forhjul: Tele-

skopgaffel, baghjul: Te'eskopaffjedring.
STATIV: I midten, for og bag.
BENZINTANK rummer 14 liter, heraf 2

liter på res"rve.
BREMSER: Hydraulisk baghjulsbremse

m.ed tils'.utnin.gsmulighed til hydraulisk
sidevogn.sbremse.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Noris.
Dynamo: 60 watt. Tænding: Batteri.
Tændrør; Bosch W 240 T l og Bosch W 260
T l. Ladekontrol: Lampe.

UDSTYR: Styr'as, værktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1330

mm. Sadelhøjde: 748 mm. Fri højde fra
jorden: 122 mm, styrets bredde: 760 mm.
Egenvægt: 177 kg (optanket).

PRIS; Kr. 3310, - excl. omsætning,, kr.
4334, - ind. omsætning. På dollar kr.
6090.-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0,3-0,4
mm, fortænding (højeste indstilling ved
manuelt betjent indstilling) 6 mm før
øverste dødpunkt. Elektrodeafstand i
tændrør 0,6-0,7 mm.

2 KARBURATORER; Bin;g 1/2437 o.g
12438, dyse 115 og 100, strålerør 1708,
chokerboring 24 mm, nålen aiifeisagt i 2.

hak, toingangsskruen åbnes I % fulde om-
drejninger, tomgangsdyse: 1/24/37: 40.

TWN Contessa (scooter)
MOTOR: Samme motor som TWN Cor-

net. Kompressionsforhold: 6, 3:1, effekt:
9 hk.

TRANSMISSION: Gearkasse til baghjul:
Oliebadskæde. Dækstørrelse: 3, 50x10.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Sving-
gaffel efter Earls system, baghjul: Sving-
arm.

BREMSER: 125 mm diameter, belæg-
ningsbredde 25 m,m.



ELEKTRISK ANLÆG: Akkumulator:
12 v.

PRIS: Kr. 3100, - cxcl. omsætning, kr.
4040,- ind. omsætning. På dollar kr.
5706,-.

Særlige bemærkninger: Selvstarter.

Vespa de Luxe
FABRIKANT: Piaggio & C.-S. p. A., Ge-

nova.

IMPORTØR: F. Biilow & Co., Esplana-
den 6, København K.

MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:
54 mm, slaglængde: 54 mm, slagvolumen:
123,6 cern. Kompressionsforhold: 6,5:1,
maksimal motoreffekt: 5 hk ved 5000
omdr. /min. Smøresystem: Olie benzin 1:20.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kobling på krumtapakslen. Kobling: FIer-
plade i oliebad. Antal gear: 3. Skiftemeka-
misme: Drejchåndtag i styrets venstre
side. Udvekslingsforhold mellem motor og
baghjul: I. gear 12, 2:1, 2. gear 7, 6:1, 3. gear
4,85:1. Gearkasse til baghjul: Tandhjul.
Dækstørrelse: 3,50x8.

STELKONSTRUKTION: Presset plade,
selvbærende.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Sving-
arm, baghjul: Svingarm.

STATIV: I midten.
BAGSÆDE: Ind. i prisen.
BENZINTANK rummer 6,25 liter, heraf

0,65 liter på reserve.
ELEKTRISK ANLÆG: Dynamospole.

Tænding: Magnet.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1160

mm. Sadelhøjde: 790 mm. Fri højde fra
jorden: 220 mm styrets bredde: 790 mm.
Egenvægt: 86 kg.

PRIS: Kr. 2125,- excl. omsætning, kr.
2675,- ind. omsætning. På dollar kr.
3813,-.

JUSTERINGSMÅL.
TÆNDING; Kontaktafstand 0, 4 mm, for-

tænding 28° før øverste dødpunkt. (Ind-
stilles med specialværktøj). Elektrodeaf-
stand i tændrør 0,6 mm.

KARBURATOR: DeIl'Orto TÅ 18 C, dyse
0,80 mm.

Vespa Super 150
Samme specifikationer som model de

Luxe mel følgende undtagelser:
MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:

57 mm, s'aglængde: 57 mm, slagvolumen:
150 cern. Maksimal motoreffekt: 5,5 hk ved
5000 omdr. /min.

BENZINTANK rummer 6,25 liter, heraf
ca. I liter på reserve.

ELEKTRISK ANLÆG: Dynamo: Lade-
spole og lysspole.

DIMENSIONER: Egenvægt: 90 kg.
PRIS : Kr. 2455,- excl. omsætning, kr.

3137,- ind. omsætning. På dollar kr.
4307,-.

JUSTERINGSMÅL kendes ikke.

Vespa Grand Sport
Samme specifikationer som model Super

med følgende undtagelser: (Nøjagtige op-
lysninger savnes).

MOTOR: Kompressionsforhold: 7:1,
maksimal motoreffekt: 8 hk ved 7500
omdr. 'min.

TRANSMISSION: Antal gear; 4. Dæk-
størrelse: 3,50x10.

BENZINTANK rummer 12 liter, heraf ca.
l liter på reserve.

DIMENSIONER; Egenvægt: 100 kg.
PRIS: Kr. 2825,- excl. omsætning, kr.

3675,- ind. omsætning. På dollar kr.
5037-.

JUSTERINGSMÅL kendes ikke.

Velocette LE
FABRIKANT: Veloce Ltd. Hall Green,

Birmingliam 28, England.
IMPORTØR: Excel sior-Henderson Mo-

tor Co., H. C. Ørstedsvej 23, København F.

MOTOR: To-cylindret, fire-takt vandkø-
let, boring: 50 mm, slaglængde: 49 mm,
slagvolumen: 192 cern, sideventilet. Maksi-
mal motoreffekt: 8 hk ved 5000 omdr./
min. Smøresump: Våd sump med pumpe.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kobling på krumtapakslen. Kobling: Tør
flerplade. Antal gear: 3. Skiftemekanisme:
Håndtag i højre side. Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: I. gear 20, 4:1,
2. gear 10, 8:1, 3. gear 7. 25:1. Gearkasse til
baghjul: Kardanaksel. Dækstørrelse: 3,00
Xl9.

STELKONSTRUKTION: Presset plade.
HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-

skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.
STATIV: I midten.
BAGSÆDE: Ind. i prisen.
BENZINTANK rummer 5, 7 liter, heraf O

liter på reserve.
OLIESUMP rummer 0, 71 liter.
KØLESYSTEM rummer 1,42 liter.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: BTH el-

ler Miller. Ampéretimer på akkumulator;
13. Tænding: Batteri. Tændrør: KLG TEN
L 30. Ladekontrol: Apéremeter.

UDSTYR: Pumpe, værktøj og sadel-
tasker.



Det engelske
kvalitetsmærke

500 MSS med baghjulsaHjedring

500 MSS er sat l produktion i en ny, for-

bedret udgave med svlnggaffelaftje ring og
letmetalmotor. Dermed er mange motor-

cyklisters ønsko gAet l opfyldelse: »amme
fremragende konttruktlon og kvalitet som i
model MAC - og ekstra kraftoverskud.

350 MAC med baghjuIsaHJedrlng

Denne den fornemste 350 cern motorcylile
pi markedat er bygget pi grundlag <. ( er-
faringerne med de berømmelige racer-
maskiner. Velocatte's baghjulsaffjadrlng er

derfor også Indstillelig l forhold til liarerens
og passagerens vægt. HAndværksarbejde l
stel og letmetal.

SCRAMBLER - en ny "500"
moto-crosa maskine

baseret pi den hø}l(ompr1merende, topvan-
tileda MSS. Ud>tyr«t med specielle knaster,
»mal tank, ekstra styrebremse og beskyttet

krumtaphus.

Den tave model LE

Den to-cylindrede maskine med kardantrak
er lydløs som en bil, afskærmet som en
scooter, let at parkere som en cykle, men

med motorcyklens store kraftoverskud.
Konstrueret og fremstillet med lang levetid
og næiten intet vedllgeholdeliesarbejd«
for øje.

ENEIMPORTØR

EXCELSIOR-HENDERSON MOTOR CO.
v/ H. CHR. HEDETOFT

C 6581 . H. C. ØRSTEDSVEJ 23 . KBHVN V C 6581

FORUM STAND 21



ZUNDAPP

Nu kan De få den mest
efterspurgte SCOOTER

* Store hjul: 3,50-12"
* Stor akselafstand; 1320 mm

* Teleskopforgaffel

*. Hydraulisk dæmpet svinggaffelaffjedring at
baghjulet

* Dobbelt, helsvejset rørstel

* Kølesystem, der overflødiggør blæser
.*. Fodgear med fire udvekslingslorhold
^ Kontroilampe for frigear
* Mest effekti/e og sikkert virkende bremser, der

er monteret på nog°n scooter

* Sikker styring ved alle hastigheder

Også DE bør benytte Dem af Bella's mange fordele

SE DEN HOS NÆRMESTE

ZUNDAPP FORHANDLER

elter skriv efter kata!og

BRDR. FRIIS. HANSEN
Øster Allé 7, Kebenhavn Ø.

150 cern.
200 cern.

FORUM STAND l
154



DIMENSIONER: Akselafstand: 1300
mm. Sadelhøjde: 700 mm. Fri højde fra
jorden: 114 mm, styrets bredde: 635 mm.
Egenvægt: 118 kg.

PRIS: Kr. 3000,- excl. omsætning, kr.
3900,- ind. omsætning. På dollar kr.
5620,-.

Sær'ige bemærkninger: Lydløs inotor.
JUSTERINGSMÅL.

Tænding: Kontaktaf stand 0,012" (BTH)
eller 0,014"-0,018" (Miller), tændingsind-
stilling efter pasmærker. Elektrodeafstand
i tændrør 0,5 mm.

KARBURATOR: Velocette specialkarbu-
rator.

VENTILER: Indsugning 0,004", udblæs-
ning 0,006" (ved kold motor).

Velocette MAC
MOTOR: En-cylindret, fire-takt, borin.g:

68 nam, slaglængde: 96 mm, slagvolumen:
349 cern, topventilet. Kompressionsfor-
hold: 6, 75:1, maksimal motoreffekt: 15 hk
ved 5000 omdr./min. Smøresystem: Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde %"X 0, 305". Kobling: Flerplade i
olicbad. Antal gear: 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i højre side. Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 14:1, 2.
gear 9, 6:1, 3. gear 7, 3:1, 4. gear 5, 5:1.
Gearkasse til baghjul: Kæde %"X 0, 305".
Dækstørrelse: 3,25x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopforgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV; I midten samt støtteben.
BAGSÆDE; Twinsadel.

BENZINTANK rummer 13,6 liter, heraf
1,5 liter på reserve.

OLIETANK rummer 2, 27 liter.

BREMSER: 7" diameter.
ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas

og Miller. Ampéretimer på akkumulator:
13. Tænding: Magnet. Tændrør: KLG FE
70. Ladekontrol: Amperemeter.

UDSTYR: Pumpe og værktøj.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1365

mm. Sadelhøjde: 775 mm. Fri højde fra
jorden: 140 mm, styrets bredde: 700 mm.
Egenvægt: 161 kg.

PRIS: Kr. 3650,- excl. omsætning, kr.
4810,- ind. om,sætning. På dollar kr.
6860,-.

Særlige bemærkninger: Letmetal-cylin-
der med foring.
JUSTERINGSMAL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 012", for-
tænding (stående motor med åbne sving-

klodser) 38° før øverste dødpunkt. EIek-
trodeafstand i tændrør 0, 5 mm.

KARBURATOR: Amal 276 BY/1AT, dyse
130, strålerør 107, spjæld 8/3, chokerbo-
ring 15/ie", nålen anbragt i 2. hak.

VENTILER: Indsugning 0,005", udblses-
ning 0,005" (ved kold motor).

Velocette MAC
kan leveres med følgende ændringer i spe-
cifikationerne:

HJULOPHÆNGNING: Baghjul: Uaf-
fjedret.

PRIS: Kr. 3350,- excl. omsætning, kr.
4390,- ind. omsætning. På dollar kr.
6270,-.

Velocette MSS
MOTOR: En-cylindret, fire-takt, boring:

86 mm, slaglængde: 86 mm, slagvolumen:
499 cern, topventilet. Kompressionsfor-
hold: 6, 8:1, maksimal motoreffekt: 23 hk
ved 5000 omdr./min. Smøresystem: Tør-
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde %"x0, 305". Kobling: Flerplade i
oliebad. Antal gear: 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i højre side. Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 11,24:1,
2. gear 7,78:1, 3. gear 5,91:1, 4. gear 4,9:1.
Gearkasse til baghjul: Kæde 0,625"x0,38".
Dækstørrelse: 3, 25x19.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten samt støtteben.

BAGSÆDE: Twin.sadel.

BENZINTANK rummer 13,6 liter, heraf
1,5 liter på reserve.

OLIETANK rummer 2,27 liter.
BREMSER: 7" diameter.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Lucas
og Miller. Ampéretimer på akkumulator;
13. Tænding: Magnet. Tændrør: KLG FE
80. Ladekontrol: Amperemeter.

UDSTYR: Pumpe og værktøj.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1365

mm. Sadelhøjde: 775 mm. Fri højde fra
jorden: 140 mm, styrets bredde: 700 mm.
Egenvægt: 170 kg.

PRIS: Kr. 3900,- excl. omsætning, kr.
5160,- ind. omsætning. På dollar kr.
7350,-.

Særlige bemærkninger: Letmetalcylin-
der med foring.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0,012", for-
tænding (stående motor med åbne sving-



klodser) 38° før øverste dødpunkt. Elék-
trodeafstand i tændrør 0,5 mm.

KARBURATOR: Amal 276 BS/1 AT, dyse
150, strålerør standard, spjæld e/4, cho-
kerboring ll/i6", nålen anbragt i 3. hak.

VENTILER; Indsugning 0,005", udblæs-
ning 0,005" (ved kold motor).

Victoria KR 26 N Aero "Capri"
FABRIKANT; Victoria-Werke A. G.,

Niirnberg, Tyskland.
IMPORTØR: AS C. Reinhardt, GI. Kon-

gevej 6A, Kbh. V.

MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:
67 mm, slaglængde: 70 mm, slagvolumen:
245 cern. Kompressionsforhold 7,2:1, mak-
simal motoreffekt: 14 hk ved 5250 omdr./
min. Smøresystem: Olie, benzin 1:25.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Duplex kæde . Kobling: FIer-
plade i oliebad. Antal gear: 4. Skiftemeka-
nisme: Fodpedal i venstre side. L'dvcks-
lingsforhold mellem motor og baghjul: l.
gear 16,72:1, 2. gear 9,93:1, 3. gear 7,24:1,
4 gear 5, 61:1. Gearkasse til baghjul:
Kæde (indkapslet). Dækstørrelse:" 3, 25
XI8.

STELKONSTRUKTION: Slagloddet rør-
stel og profilerede pladerør.

HJULOPHÆNG^7ING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.

STATIV; I midten.
BAGSÆDE: Ind. i prisen.
BENZINTANK rummer 14, 5 liter, heraf

2,5 liter på reserve.

BREMSER; 180 mm diameter, belæg-
ningsbredde 30 mm.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Noris.
Ampéretimer på akkumulator: 7. Dyna-
mo: 60 watt. Tænding: Batteri. Tændrør:
Bosch W 225 T I og Bosch W. 240 T II.
Ladekontrol: Lampe.

DIMENSIONER: Akselafstand: 1365
mm. Sadelhøjde: 725 mm. Fri højde fra
jorden: 135 mm, styrets bredde: 685 mm.
Egenvægt: 151 kg.

PRIS: Kr. 2610,- excl. omsætning, kr.
3354, - ind. omsætning. På dollar . kr.
4674,-.

JUSTERINGSMÅL.
TÆNDING: Kontaktafstand 0, 4 mm, for-

tænding (stående motor med lukkede
svingklodser) 1, 5 mm før øverste død-
punkt. EIektrodeafstand i tændrør 0, 7 mm.

KARBURATOR: Bing 2 24 24, dyse 100,
strålerør 2, 66, chokerboring 24 mm, nå-
len anbragt i 2. hak, chokerrør 3, tom-
gangsskruen åbnes I-l % fulde omdrej-
ninger, tomgangsdyse 50.

Victoria Bergmeister
MOTOR: To-cylindret, fire-takt, boring;

64 mm, slaglængde: 54 mm, slagvolumen;
345 cern, topvcntilet. Kompressionsfor-
ho'd: 7. 5:1, maksimal motoreffekt: 21 hk

ved 6350 omdr./min. Smøresystem: Våd
sump.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kobling på krumtapakslen. Kobling: Tør
enkeltpladekobling. Antal gear: 4. Skifte-
mekanisme: Fodpcdal i venstre side. Gear-
kasse til baghjul: Kardanaksel, kron- og
spidshjul med palloid-spiralskårct for-
tanding. Dækstørrelse, for: 3,25 eller
3, 50x19, bag: 3, 50x19.

STELKONSTRUKTION: Dobbelt rør-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 15 liter, heraf

2, 5 liter på reserve.

OLIESUMP rummer 2,2 liter.

BREMSER: 180 mm diameter, belæg-
ningsbrcdde 30 m'm.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Noris.
Ampcrctimer på akkumulator: 8. Dyna-
mo; 60 watt. Tænding: Batteri. Tændrør:
Beru K 225 b 1/14 U. Ladckontrol: Lampe.

UDSTYR: Styrlås, va-rktøj og pumpe.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1400

mm. Sadclhøjde: 710 mm. Fri højde fra
jorden: 125 mm, styrets bredde: 685 mm.
Egenvægt: 177 kg.

Særlige bemærkninger: Kræver oktan 80
benzin. Gearkasse med kædetræk. V-2 mo-

tor.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0, 3-0,4
mm, fortænding (stående motor med luk-
kede svingklodser) 7° før øverste død-
punkt. Elektrodeafstand i tændrør 0, 7 mm.

KARBURATOR; Bing 2, 2426, dyse 120,
strålerør 1508, spjæld 3, chokerboring 24
mm, nålen anbragt i 2. hak, tomgangs-
skruen åbnes 2 fulde omdrejninger, tom-
gangsdyse 35.

VENTILER: Indsugning 0, 1 mm, ud-
blæsning 0, 15 mm (ved kold motor).

Victoria Vicky III M 50
MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring;

38 mm, slaglængde: 42 mm, slagvolumen:
48 cern. Komprcssionsforhold: 6, 5:1. Sinø-
resystem: Olie/benzin 1:25.

TRANSMISSION: Kobling: Trepladet.
Antal gear: 2 og frigear. Skiftemekanisme:
Drejchåndtag i styrets venstre side. Ud-
vekslingsforhold mellem motor og bag-
hjul: l. gear 24, 17:1, 2. gear 15, 86:1. Gear-



kasse til baghjul: Kæde l/2"X3/is", pe-
dalkæde l/2"Xl/s". DÆkstørrcIse: 23"x2".

STELKONSTRUKTION: Presset plade
og rør.

HJULOPHÆ^7GNI^'G: Forhjul: Sving-
gaffel, baghjul: L'af fjedret.

BENZINTANK rummer 2,8 liter, heraf
1/3 liter på reserve.

BREMSER: Forhjul: 100 mm diameter,
baglijul: Frihjulsbrcinse.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Noris.
Ta-nding: Magnet. Tændrør: Bosch W A 5
T 11.

D[ME^7SI0^7ER: Akselafstand: 1150
mm. Sadclhøjde: 780-860 mm, styrets
bredde; fi70 mm.

JL'STKIUNGSMAL.
TÆNDINO: Kontaktafstand 0,3-0,4

mm, fortacnding 2, 2 mm før øverste død-
punkt. Elcktrodcafstand i t;cnclrør 0,4 mm.

KARBURATOR: Bing 1/10, dyse 56, strå-
lerør 212, ehokcrboring 10 mm, nålen i 4.
(vinter), 3. (sommer) hak.

Zundapp Norma Luxus
FABRIKANT: Zundapp-Werken G.M.

B.H., Ntirnbcrg.
IMPORTØK: Brdr. Friis-Hanscn, Øster

Allé 7, København Ø.

MOTOR: En-cylindrct, to-takt, boring:
60 nim, slaglængde: 70 mm, s'ngvoluiuen:
198 ccm. Komprcssionsforhulti: 6, 1:1,
maksiinal motoreffekt: 8,3 lik ved 4600
omdr. /min. Smøresystem: Olie, benzin
1:25.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde i), 525x7,5 mm. Kobling: Flcrplade-
i oliel)ad. Antal gear: 4. Skiftcmckanisme:
Fodped;)] i venstre side. Udvckslingsfor-
hold nicllem motor og baghjul: I. gear
18, 43:1, 2. gear 11, 51:1, 3. gear 8,23:1, 4.
gear 5, 88:1. Gearkasse til baghjul: Kæde
l/2"X5/iii". Dækstørrelse: 3,00x19.

STELKONSTRUKTION: Dobbelt svej-
set og sammcnboltet rørramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Telc-
skopgaffel, baghjul: Teleskopaffjedring.

STATIV: I midten.

BENZINTANK rummer 13, 5 liter, heraf
1, 5 liter på reserve.

BKEMSER: 160 mm diameter, belæg-
ning "25 inm bred.

ELKKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Noris.
Amperc'timer på akkumulator; 8. Dyna-
mo 45 00 watt. Tænding: Batteri. Tænd-
rør: Boseh W 225 T I. Ladekontrol: Lampe.

UDSTYR: Pumpe, værktøj, styrlås.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1315

mm. Sildelhøjde: 720 mm. Fri højde fra
jorden: 125 mm, styrets bredde: 700 mm.
Egenvægt: 132 kg.

PRIS: Kr. 2125,- excl. omsætning, kr.
2675,- ind. omsætning. På dollar kr.
3771, -.
JL'STERINGSMAL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0,45 mm,
fortænding 3,5 mm før øverste dødpunkt.
Elektrodeafstand i tændrør 0, 7 mm.

HOVEDKARBURATOH: Bing-18 17, 3, dyse
90, strålerør 2. 62, chokcrl)oring 18 mm, nå-
len anbragt i 3. hak, tomgangsskruen åbnes
l % - 2 fulde omdrejninger, tomgangs-
dyse 35.
EKSTRAKARBURATOR: Dyse 70, stråle-
rør 2,(i0, chokerboring 17 mm, nålen an-
bragt i I. hak.

Zundapp-Elastic 200
MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:

60 mm, slaglængde: 70 mm, slagvolumen:
198 cern. Kompressionsforhold: 6, 1:1,
maksimal motoreffekt: 9, 5 hk ved 4700

omdr./min. Smøresystem: Olie/bcnzin
1:25.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde. Kobling: Flerplade i olicbad. Antal
gear: 4. Skiftcmekaiiisme: Fodpedal i vcn-
stre side. Udvekslingsforhold mellem mo-
tor og baghjul: I. gear 19, 7:1, 2. gear
12.28:1, 3. gear 8,8:1, 4. gear 6,27:1. Gcar-
kasse til baghjul: Kæde (indkapslet). Dæk-
størrelse, for: 3,00x19, bag: 3,25x19.

STELKONSTRUKTION: Centralrør.
HJULOPHÆN7GNING: Forhjul: Tele-

skopgaffcl, baglijul: Svinggaffel.
STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 14,7 liter, heraf

2 liter på reserve.
BREMSER: 160 mm diameter.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat; Noris.
Dynamo: 60/90 watt. Tænding: Batteri.
Tændrør: Bosch W 225 T l. Ladckontrol;
Lampe.

UDSTYR: Pumpe, værktøj.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1350

mm. Sadelhøjdc: 740 mm. Fri højde fra
jorden: 160 mm, styrets bredde: 660 mm.
Egenvægt: 141 kg.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0,3-0,4
mm, fortænding 3, 5 mm før øverste død-
punkt. Elcktrodeafstand i tændrør 0,65
mm.

DOBBELT-KARBL'RATOR: Bing 18/17/4.
Hovedkarburator (venstre): dyse 90, strå-
lerør 2,62, chokcrboring 18 mm, nålen an-
bragt i 3. hak, tomgangsskruen åbnes IVs
-2 fulde omdrejninger, tomgangsdyse 35.
Hjælpekarburator; Dyse 70, strålerør 2,6,
chokerboring 17 mm, nålen anbragt i 2.
hak.



NORMA
LUXUS

Danmarks billigste 200 cern
den hildt udstyrede moderne motorcykle
uden konkurrence i kvalitet og pris.

Danmarks mest

MOTORCYKLE
Centralrar ramms, indstillelig
svingarmsaHjedring. Hidtil j
ukendte kereegenskaber.
Spørg en Elastickerer, og
De bliver overbevist.

hos nærmeste Zundapp-
forhandler eller skriv efter

BRDR. FRIIS HANSEN A/S
Øster Allé 7 - Kobenhavn Ø

FORUM STAND 1



Ziindapp Elastic 250
Samme specifikationer som model 200

med fø gende undtagelser:
MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:

67 mm, s'aglængde: 70 mm, s'. agvolumcn:
246 cern. Komprcssionsforhold: 6,7:1, mak-
simal mo oreffekt: 13 hk ved 5200 omdr./
min. Smøresystcm: Olie benzin 1:25.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Dobbelt kæde 9,5x4,5 mm. Kobling: Flcr-
p'adut i oliebad. Antal gear: 4. Skifte-
mekanisme: Fodpedal i venstre side. Ud-
vckslingsforhold mellem motor og bag-
hjul: l. gear 19, 22:1, 2. gear 12, 02:1, 3.
gear 8, 60:1, 4. gear 6, 12:1. Gearkasse til
baghjul: Kæde 12, 7x7, 75.

PRIS: Kr. 2850, - excl. omsætning, kr.
3690, - ind. omsætning. På dollar kr.
5237, -.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0,3-0,4
mm, fortænding 4-4,5 mm før øverste
dødpunkt. Elcktrodeafstand i tændrør 0, 65
mm.

KARBURATOR: Bing 2 26'34, dyse 125,
strålerør 2, 76, chokerboring 26 mm, nålen
anbragt i 3. hak, tomgangsskruen åbnes
l %-2 fulde omdrejninger, tomgangs-
dyse 40.

Zundapp Bella R 150
MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:

57 mm, slaglængde: 58 mm, slagvolumen:
146 cern. Kompressionsforhold: 6,7:1,
maksimal motoreffekt: 7.3 hk ved 4700
omdr. min. Smøresystem: Olie benzin.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde 9,525x 7,5 mm. Kobling: Flcrplade i
o'iebad. Antal gear: 4. Skiftemekanisme:
Fodpedal i højre side. Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 18, 43:1,
2. gear 11, 51:1, 3. gear 8,23:1, 4. gear
5, 88:1. Gearkasse til baghjul: Kæde %"X
3/io". Dækstørrelse: 3,50x12.

STELKONSTRUKTION: Centralrørs-
ramme.

HJULOPHÆNGNING: Forhjul: Tele-
skopgaffel, baghjul: Svinggaffel.

STATIV: I midten.
BENZINTANK rummer 7, 4 liter, heraf

1, 7 liter på reserve.

BREMSER: 150 mm diameter, 25 mm
bred belægning.

ELEKTRISK ANLÆG. Fabrikat: Noris.
Ampéretimer på akkumulator: 6, 7. Dyna-
mo: 4.'i fiO watt. Tænding: Batteri. Tænd-
rør: Bosch W 225 T I. Ladekontrol: Lampe.

UDSTYR: Pumpe, værktøj.
DIMENSIONER: Akselafstand: 1315

mm. Saddhøjdc: 730 mm. Fri højde fra
jorden: 100 mm, styrets bredde: 620 mm.
Egenvægt: 130 kg (optanket).

PRIS: Kr. 2585, - excl. omsætning, kr.
3319,- ind. omsætning. På dollar kr.
4735,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0,3-0,4
mm, forta'nding 3 mm før øverste død-
punkt. Elektrodeafstand i tændrør 0,7 mm.

KARBURATOR: Bing 220, dyse 90,
strålerør 2,68, chokérboring 20 mm, nålen
anbragt i 2. hak, chokerrør 3, tomgangs-
skruen åbnes l-1% fulde omdrejninger,
tomgangsdyse 40.

Zundapp Bella R 200
Samme specifikationer som Bella R 150

med følgende undtagelser:
MOTOR: En-cylindret, to-takt, boring:

64 mm, slaglængde: 62 mm, slagvolumen:
198 cern. Kompressionsforhold: 6, 5:1,
maksimal motoreffekt: 10 hk ved 5200
orrdr./min.

TRANSMISSION: Motor til kobling:
Kæde 9,5x9,5 mm. Skiftemekanisme: Fod-
pedal i højre side. Udvekslingsforhold
mellem motor og baghjul: l. gear 16,77:1,
2. gear 10,49:1, 3. gear 7,5:1, 4. gear 5,34:1.
Gearkasse til baghjul: Kæde l/2"X5/i8".

BENZINTANK rummer 8,5 liter, heraf
1, 7 liter på reserve.

ELEKTRISK ANLÆG: Ampéretimer på
akkumu'ator: 8.

DIMENSIONER: Styrets bredde: 660
mm. Egenvægt: 139 kg.

PRIS: Kr. 2970,- excl. omsætning, kr.
3858,- ind. omsætning. På dollar kr.
5472,-.
JUSTERINGSMÅL.

TÆNDING: Kontaktafstand 0,3-0,4
mm, fortænding 2, 8 mm før øverste død-
punkt. EIcktrodeafstand i tændrør 0,7 mm.

KARBURATOR: Bing 224/38, dyse 110,
strålerør 1508, chokerborin.g 24 mm, nålen
anbragt i 3. hak, tomgangsskruen åbnes
1% fulde omdrejninger, tomgangsdyse 35.

KØR BEDRE er en bog, der er skrevet for at De ikke skal
slå Dem selv eller andre ihjel. Pris kr. 4,85
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MINDRE MOTORSUD MED Mobiloil

TEGNFORKLARING

Motorolier til benzin- og dieselmotorer
A. P. I. ; ML, MM, MS, DG

5W .
IOW
Åre
A
AF

= Mobiloil 5W ........ SAE 5W
= Mobiloil 10W ....... SAE 10W
= Moblloil Arctic .... . SAE 20-20W
= Mubiloil AF ........ SAE 30

Mobiloil A ......... SAE 40
BB .... = Mobiloll BB ........ SAE 50

Motorolier til dieselmotorer

A. P.L: DG, DS
S-2IO .. = Delvac Oil S-210 ... SAE 10W-20
S-230 .. = Delvac OU S-230 ... SAE 30

Specialolier lit motorcglcler
TT .... = Mobiloil BB To-Takt SAE 50

eller Mobil Mix TT
(selvblaiidende)

D ..... = Mobiloil D vinter . . SAE 30
D ..... = Moblloil D souimer . SAE 50

GearoUer

C-80 .. . = Mobilube C 80 ...... SAE 80
C-90 ... = Mobilube C 90 ...... SAE 00
C-I40 .. = Mobilube C 140 ..... SAE 140

Universelle højtrglcs-gearolier
GX90 .. = Mobilube GX 80 .... SAE 80
GX80 .. = Mobilube GX 90 .... SAE 90
GX140 . = Mobilube GX 140 ... SAE 140

MF200
Epix
MG I
MG 2
MG 3
MG 4
MG 5
MG 6
MG MF

Specialprodukfer
Mobllfluid 200 .
Mobil Epix
Mobil^rease No. l
Mobilgrease No. 2
Mobil^rease No. 3
Mobilgrease No. 4
Mobilgrease No. 5
Mobilgrease No. 6
Mobilgrease MP

MSA .......... = Mobil Shock Absorber Oil

TT angiver-Moblloil BB To-Takt. Uden anvendelse af blandekande kan benyttes MobllMlix TT
(selvblandende).

Mærke og model Årgang
Sommer

Motor Gear
Vinter

Motor Gear

ADLER
M 100 ............................. (1:25) 1950- TT C-90 TT C-90
M 125 ............................. (1:25) 1952- TT C-90 TT C-90
M 150, M 200 ...................... (1:25) 19:>2- TT C-80 TT C-80
M 250 ............................. (1;25) 1953- TT C-80 TT C-80

A. J. S.
Twin .................................... 1953- D D A ,D
Twin .................................... 1949-52 BB -D AD
Andre modeller .......................... 1948- - D D AD
Ældre modeller .......................... D MG2 BB MG2

AMBASSADØR
200 cern ........................... (1:20) A C-140 A C-140

B 252, BD 175 ...................... (1:25) 1952- TT C-90 TT C-80**
B 250, B 251, B 125 ................. d:25) 1950-52 TT C-90 TT C-90
"Under - 10° C: Åre

ARIEL
Square Four (1953)-Twins (1954-) ...... 1953- BB BB A BB
200 cern Colt ............................. 1954- D BB A BB
Alle andre modeller ...................... 1953- D D BB D
Square Four .............................. 19S9-52 BB MG2* A MG2*
Twin .................................... 1948-53 EB MG2* A MG2«
Alle andre modeller ...................... 1937-52 D MG2** BB MG2**
»Burman type GB 6 eller 7 , BB BB

**Burman type GB 5 eller 6 ' D D

BISMARCK (se ILO eller Sachs) ............ 1949-

Den erfarne motorcyklisl holder sig til Mobl'loil-tabellen
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MINDRE MOTORSUD MED Mobiloil

Mærke og model Argans
Sominer

Motor Gear
Vinter

AIotor Gear

B. M.W.
n2.-)f3 .................................... 1953- AF AF Åre Åre
R 25, R 25(2 .............................. 1950-52 AF AF Åre Åre
R 24'..................................... 1949-50 AF AF Åre Åre
R51f3 .................................... 1951- AF AF Åre Åre
R5If2 .................................... 1949-51 AF AF Åre Åre
R 67, R 67f2 .............................. 1951- AF AF Åre Åre
R 68 ..................................... 1932- AF AF Åre Åre
NB. Bngakselhus:
Model R 24: AF
Alle andre modeller: GX90

B. S. A.
Twins .................................. 1947- BB BB A A
Biintam os Bantam Major .......... (1:20) D D D D
Øvrige 1-cyl. ........ :.................... 1946- D D A A
Ældre modeller .......................... D D BB BB

c.z,
125 cern og 150 cern ................ (l:20) 1949- TT C-90 TT . C-90

DISA
m. VlIIiers motor .................. (l :20) 1952- TT C-140 TT C-90

D.K.W.
BT125, RT125W .................. (1:25) 1949- TT C-90 TT C-90
RT 175'............................ (1:25) 1953- TT C-90 TT C-90
BT 200, RT200H .................. (1:25) 19,'il- TT C-90 TT C-90
RT 250, RT250fl .................. (l :25) - 1952- TT C-90 TT C-00
RT250f2, BT3aO .................. (1:25) 1954- TT C-90 TT C-90

DOUGLAS
T. 35 ..................................... 1946- BB BB A BB
Plus model .............................. 1946-52 D BB A BB

DCRKOPP
MD 200 ............................ (l;25) 1954- TT C-80 TT C-80
MD 150 ............................ (1:25) lO.-il- TT C-80 TT C-80
M 25 A (Ardle B 125) .............. (l;25) 1951 TT C-80 TT C-80
Alle andre typer 1949 og fremefter se ILO og
Sachs.

E.M.W.
Avo 425 og R35 .......................... AF AF Åre AF

EXCELSIOR
Courier 147 cern .................. (l ;20) A MG2 A MG2
Talisman Twill .................... (l :20) AD AD
Villicrs ............................ (1:20) A C-140 A C-140

)ryt ............................. (1:24) A D _ A_ D
4-;ta'kts modeller .......................... D C-140 BB C-140

FICHTEL og SACHS: Se Sachs

F.N.
250 cern, 350 cern, 450 cern ................ D * D *
»Smøres fra motoren

FRANCIS BARNETT
Cruiser 224 cern ................... (1:20) A A^_ A A
Falcon 70 og andre modeller ...... (1:16) A C-140 A C-140

Den erfarne motorcyklist holder sig til Moblloi'l-tabelten
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MINDRE MOTORSLID MED Mobiloil

Mærke og model Årgang Soinmer Vinter
Motor Gear Motor Gear

GILLET
150 cern ............................ (l:12)
250 cern ............................ (l;12)

GNOME RHONE
R3)125 cern og R4fl25 cern .......... (l:I6)
L58(I75 cern ':...................... (l :I6)

GftRlCKE (se ILO eller Sachs) .............. 1949-

GUZZI (se Moto-Guzzl)

HARLEY DAVIDSON
'Y2;Tccm-... ;..^.................... (1:24) 1939-51
ToDventilcde motorer ..................... 1939-51

[eventilede motorer .................... 1939-51

HECKER
V 200 cern ......................... (1;.25J 1950-52
Alle andre modeller 1949 og fremefter se ILO

HERCULES (se ILO)

HOFFMANN
MI>2.'>0 Uouverneur ...................... 1953
MF 10/88: se ILO eller Sachs (1949-50)
Alle andre typer se ILO 1949-

HOREX
Regina ................................... 1950-,
SB"35'. ;. :.. :............................. 1948-50

HUSQVARNA
281' ..... ^................................ 1953-
2-takt
4-takt

RT 125 ............................ (1:25)

ILO MOTORER
FP50 ............................. (1:25) 1953-
G 50 .............................. (l ;2.-i) 1954-
FM 48E, FM 60E .................. (l :25) 19r>4-
FM 48 F; H 48E .................... (l :25) 19.->:i-
F 60 F, "H 60 E .................... (I ;25) ]9.-)3-
FM 48, 'H 48, F 60 .................. (l :25) I9.->1-
FM 100, FM 120 .................... (1:2.-)) 1938-
FM 100 K, FM 100 KV .............. (l ;2;i) 1951-
FM 120 K; FM 120 KV .............. (l ;2:)) 1919-
MG 125 K; MG 12.-> S ................ (1:2,->) 1!>;19-52
MG 125 F; MG 125 V ................ (l :2:>) ]9:)0-52
MG 125 EF, MG 125 VF ............. (l ;25) 1953-
MG 150, MG ISO V, MG 150 L ........ (l ;2.->) I9:)2-
MG 175, MG 17,-i F, MG 175 TF ...... (l ;2:>) 19.->0-
M 175, M 175 V, M'175 H ............ (1:2;;) 19.->2-
M 200; M 200 V; M200 V 3 R ........ (l ;25) in.->2-
M 250' ....... :..................... (l;2.'i) 1952-
M 2J125 ........................... (1:25) 1952-

INDIAN
Brave .................................... 19S4-
Brave .................................... 1951-53

TT
TT

TT
TT

AF
AF
BB

A
BB

D
D
D

TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT

BB
BB

C-90
C-90

C-140
C-140

AF
AF
AF

TT C-140

c-so

C-80
BB

Åre
D
D

TT AF

C-80
A
A
A
MG5
Epix
Eplx
Epix
Eplx
Epix
Eplx
Epix
EpLx

A
A
A

GX 140

TT
TT

TT
TT

TT

A
AF

TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT
TT

BB
BB

C-90
C-90

C-90
C-90

AF AF
AF AF
BB AF

C-140

C-80

C-80
AF

D Åre
D D
AF D

TT AF

C-80
A
A
A
MG5
Eplx
Eplx
Eplx

% Epix
+ Vz BB
A
A
A
A

GX 140

Den erfarne motorcyktisi holder sig til Moblloil-tabellen
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MINDRE MOTORSLID MED Mobiloil

Mærke og model Årgang
Sommer

Gear Motor
Vinter

Motor Gear

JAMES
Colonel 224 cern ................... (l ;20)
Coinmando Captain og øyr. modeller (1:20)

J.A. P.
2-takts motorer .................... (l :16)

350 cern, 250 cern, 150 cern, 125 cern .. (l:20) 1951
500 cern ....... ;........'.................. 1952-

MAICO
Tnifun 350 og 400 .........,........... ;;. l?o4-
M 200 S og T; MB 200, M 250 S ...... (l :2n) 19o3
M 175 S og T, M 175 F-Passat ...... (l :2a) 19.^
M I'75 .'.. '."... '. ̂ . '.. '.. '............... (l:25) 1952-53

MATCHLESS
Twin .................................... 1953-
Twin .................................... 1949-52
Andre modeller .......................... 1948-
Tidligere modeller

MOTOBECANE .............................. 1939-50

MOTO-GUZZI
250-500 cm .............................. 1953-

M.V. Affusta
Pullmunn .......................... (l :23) 1947-

NEW HUDSON ...................... (1:16)

NIMBUS
Uugakselhus: MG MP

ni. Anznnimotor ................... (l :16)
m. VUllersmotor .................. (l :20)

NORTON
International
Andre niodeller

luirlly ........................... (l:2o) 1?B4-^
»uick"'........ ;. l;................. (l;25) lU16-53

l~ni OSB Fox 4-takt ................... . ^. 1019-
125 ZB Fox 2-takt .................. (l ;2;>) I9:>1-_
i25 XUB ... . . :-. ................... (1:2.->) 19 18-50
2111 ZB Lux ........................ (l :25) 1!I.')I-
2:>I OSB Max ............................. 1?,:>3-_
251 OSL .................................. 1948-52

*S51 OS-T Konsul I ........................ 19.")1-
*501 OS-T Konsul II ....................... 1951-
»Kobling: C-140

N.V. .
125-250 cern ...................... (l:25) 1952-

A
A

TT
BB

TT
TT
TT
TT

D
BB
D
D

BB

A

A

A

A
A

D
EB

TT
TT
Åre
TT
TT
TT
A
A

BB
BB

A
C-140

BB
BB

C-90
C-90
C-90
C-90

D
D
D
MG2

C-140

BB

BB

C-140

A
C-140

D
BB

c-so
C-90

C-90
C-90
C-80

1/2 Epix
+ '/2 A
C-140
C-140

A
A

TT
Åre

TT
TT
TT
TT

A
A
A
BB

TT C-90

A
A

BB
A

TT
TT
Åre
TT
TT
TT
Åre
A

A
A

TT

A
C-140

Åre
Åre

C-80
C-80
C-80
C-80

D
D
D
MG2

C-90

A AF

A C-140

Åre

A
C-140

D
BB

C-80
C-90

C-90
C-90
C-80

% Epix
+ V2'A
C-140
C-I40

C-90

Den er?arne°motorcyklist holder sig til Mobiloil-tabellen



MINDRE MOTORSLID MED Mobiloil

Mærke og model Årgang
Sommer

Motor Gear
Vinter

Motor Gear

PANTHER
>>65<: ....,^............................... D MG2 A MG2
»75« OR »100« ............................. D D A D

PEUGEOT
123 og 175 cern .................... (1:16) 1938-50 TT BB TT A

PHX. NOMEN (se ILO eller Sachs)

PUCH
MO TF_................................... 1950-53 D D AF AF
2a0 SGS .................................. 19.-)4- D D AF AF
175 SV_............'................ (1:25) I9n3- TT D TT D
175 SVS ........................... (1:2.-)) 13.-.3- TT D TT D
150 TL ............................ (1:25) 1953 TT BB TT BB

ROYAL ENFIELD
Twills ................................... 1949- BB EB A BB
2-tnkts modeller ................... (1:25) 1939-52 D MG2 D MG2
Øvrige niodeller .......................... -1952 D D BB D

RUDGE
Autocykle ......................... (1:16) A * A *
Aiidrc modeller .......................... D D BB D
.Kobling: C-140

SACHSMOTOR
F.imo M 50 ........................ (l :25) . ;353- TT Ep!x TT Enlx
S;ichs 100 .......................... (1:25) 1950-52 TT Epix TT Epix
98 cern ............................ (1:23) 1947-49 TT Epix TT Epix
Snrhs 50 .......................... (1:25) 19.-)3- TT GXBO TT GXOO
Ssichs 150 ......................... (1:25) l9.-).-!- TT GXflO TT GXflO
SM 51 ............................ (1:25) 1951-52 TT GX90 TT GXOO
Sachs 175 ......................... (1:25) 1953- TT GX90 TT GX90

SFTTA (se ILO)

SUNBEAM
S. 7_og S. _8 . _............................. 1952- D BB A BB
Kardantræk: C-140

TOIINAX (se ILO)

TRIUMPH
Twiiis .................................... 1954- A A Åre A
Terrier 150 cern
TIge^Cub'"200"ccm'::;;::;;:;;;;:::;:::::::} A A Åre A
Ældre Tvvins ............................. ' BB BB A BB
Andre I-cyl. .............................. D D BB D

T.W. N.
BDG 12S LfSL ..................... (l :20) 1953- TT C-90 TT C-80
BDG 125 H ........................ (l;20) IflBI- TT C-90 TT C-80
BDG 125 .......................... (1:20) 19.->0-51 TT C-90 TT C-80
B 125 .......... ;.................. (1:25) 1949-50 TT C-UO TT C-80
Coniet 200 ......................... (1:20) If).-)3- TT C-90 TT C-80
BDG 2n0 L ........................ (1:20) 195^- TT C-90 TT C-80
BDG 2,->0 H og S ................... (1:20) 19;-)I- TT C-90 TT C-80
BDG 250 ... ;...................... (1:20) 1949-51 TT C-90 TT C-SO
Boss 350 .......................... (1:20) 1954- TT C-90 TT C-8Q
Forgaffel: hydr. : MSA

gummi: 10W

Den erfarne motorcyklist holder sig til Mobiloil-tabellen



MINDRE MOTORSUD MED MobiloiL

Mærke og model Årgang Sommer
Motor Gear

Vinter
Motor Gear

UNIVERSAL
B 30, B 40, B 50

VELOCETTE
Model LE
Andre modeller ... '. '. '. '. '. '. '. '. '. '. '. '. '. '. '. '. '. '. '. '. '. '. '. ^l^.

VICTORIA
KR^125_ »Bi-Fix« ... ;............... t1 . 2R1 in^l_

i§^l^:;;^i:;:;:;:;; iti i^
Jgi;S^»NS-Jiii |S

VILLIERS
2-takts motorer ........... ti ..

^2l4I^^^^':::i:::::::::; Eiii
VINCENT-HRD

ZCNDAPP
Comfort ^. . . ..................... (l :25) 1953_
NSrma-> EIastic- og DB 200-serien '.'.' (i ;25)
KS 601 ........... ". ... . .. . ;;:::7. :;. '. '. '. "'. '. 1950-

AF BB

A
BB

TT
TT
TT
TT
TT
AF

A
A
A

TT
TT
AF

D
BB

Åre
C-80
Åre
Åre
Åre
C-80

C-140
A

BB

C-90
C-90
C-90

A
A

TT
TT
TT
TT
TT
Åre

A
A
A

Tf
TT
Åre

BB

D
BB

Åre
C-80
Åre
Åre
Åre
C-80

C-140
A

BB

C-80
C-80
C-80

SCOOTERE

BELLA .............................. (l ;25) 1953-
DIANA .............................. (i;25) l954_
FAKA (se under motorcykler: ILO) . (1:25)
Fui^A^^R()se UDdCT motorcykler:
GOGGO .............................. (i;25) 1951-
GORGI .............................. (i;25)
HEINKEL

Tourist .................................. 1953_
LAMBRETTA ........................ (l :20) 1947-
MAICOMOBIL ........................ (1:25) 1950-
MESSERSCHMITT ................... (1:25) 1953-
M.V. Agusta .......................... (l;25) 1947-
PARILLA, 125 cern, 150 cern ........ (1:16) 1949-
PUCH ............................... (1:25) 1952-
RUMI ............................... (l;25)
ROHR (se under motorcykler: ILO) .. (1:25)
SITTA (se under motorcykler: ILO) .. (1:25) 1949-
SWALLOW .......................... (l :l6)
VENUS (se under motorcykler; Sachs) (1:25) 1953-
VESPA ................. '............ ; (i;i6) 1945-

TT C-90
TT C-80
TT

TT
TT
TT

AF
AF
TT
TT
A

A

TT
TT
TT
TT
A

TT
TT

A

A

BB

AF
C-80
C-90
BB
AF
D

A

MG5
C-140

TT C-80
TT C-80
TT

TT
TT
TT

A

AF
TT
TT
A

A

TT
TT
TT
TT
A

TT
TT

A

A

BB

A

C-80
C-90
AF
A

D

A

MG5
C-140

A

Den erfarne motorcyklist holder sig til Mobllojl-tabellen



-.-W7Æ3"5*&-18a!"?.%<."..-*~^'

B3-

Den nye Chevroletmodel har'smukke', rene UnieT.^og man kan glæde sig over den beherskede
anvendelse af chrom.

Ford og GM viser 1955 modellerne i skarp konkurrence
Dcien opmærksomme iagttager vil ikke

kunne undgå at lægge mærke til den
k3mp, der finder sted mellem Ford og Ge-
neral Motors - en kamp ikke alene om det
amerikanske, men tillige også om det euro-
pæiske marked. Hvordan slaget udvikler
sig på den amerikanske front kan være os
forholdsvis ligegyldigt, eftersom amerikan-
ske vogne betyder så uendelig lidt på det
danske marked, men så meget mere inter-
esserede m.å vi følge udviklingen i »de to
stores« europæiske produktion. General
Motors europæiske våben er først og frem-
mest Opel OIympia, Rekord og Kaptajn, og
i den mellemstore klasse de to Vauxhall
modeller. Ford har et noget større program

med de engelske Anglia og Prefect i den
lille klasse, Consul og Zephyr i mellem-

klassen, den tyske Ford Taunus og den
franske Vedette. »Krigens« hårdeste fase
foregår for øjeblikket på den tyske front
nærmere betegnet mellem Taurius og
OIympia/Rekord. Den første udvikling i
konkurrencen kunne den teknisk kyndige
bilist kun trække på smilebåndet af, efter-
som såvel Ford som Opel gik over til at
udregne motorernes ydelse efter SAE-
systemet, og såvel Taunus som OIympia
fik pludselig flere hk uden at der var rørt
en skrue i vognen. Ifølge SAE-systemet af-
prøves motorerne som bekendt med fri ud-
blæsning, uden ventilator, dynamo og
vandpumpe, medens man efter den tyske
norm DIN afprøver motorerne med fuldt
udstyr og lyddæmper. Resultatet bliver na-
turligvis, at en og samme motor giver flere

Når man ser bort fra kø-
lergitteret, er Ford Tau-
nus 15 M med -tVa liter
topventilet motor ikke til
at'skelne fra model 12 M.



Vedette Versaitles med Y-8 motor. Boring 66,04 mm, slaglængde 85,73 mm, slagvolumen. 2,353
cern. liompressionsforhold 7,2;j(, effekt SO hk ved 4,600 'omdr. /miti. Forhjv.lsophsn.gningen er
efter samme 'konstruktion, soin vi kender det fra de engelske Fordmodeiler, og karosseriet er

selvbærende.

lik efter SAE-systemet end efter DIN-sy-
stemet - men trækkraften er den samme.

Da der ikke var flere heste at hente på den
måde, måtte man gå over til at forbedre
motorerne, således at de virkelig gav et
større drejningsinoinent og en forøget he-
stekraft for på den måde at tælAes deu sto-
re købekreds. Det sidste skud på stammen
er Taunus 15 M, der i og for sig er den
sainme vogn som Taunus 12, blot med en
topventilet l % liter motor i stedet for den
tidligere sideventilede motor på 1172 cern.
Medens man således kunne tage det med
ro, at den gamle sideventilede Taunus mo-
tor fra 35 hk (DIN) røg op til 43 hk (SAE)
uden andre forandringer, må den topven-
tilede 1% liter motor på 60 hk (SAE) give
anledning til visse bekymringer, såvel som
Opel Rekord og OIympia har taget mundeii

DeHe er. den ny Ope; Olgm-
pia, der' i og for sig er sam-
me vogn som Opel Rekord,
blot i en mere spartansk
udførelse hvad udstyr an"
går.

fuld med sine 51 hk (SAE). Sagen er nem-
lig den, at hverden Opel Olympia, Opel Re-
kord eller Ford Taunus med sine øvrige
egenskaber kan leve op til disse kraftige
motorer, og begge fabriker har derfor
kastet sig ud i et slagsmål, der absolut ikke
medfører noget godt for det store (og uvi-
dende) bilpublikum. I forbindelse med de
to modeller nævnes, der tophastigheder på
128-130 km/t., hvilket ikke står i noget
rimeligt forhold til de øvrige køreegenska-
ber. Når Ford nu har to modeller, den no-
get luksusbetonede 15 M, med topventilet
I % liter motor og den mere behersket ud-
styrede og derfor mere prisbillige 12 M, har
Opel fabrikernes modtræk været en mere
spartansk udstyret udgave af Rekord'en,
der sendes på markedet under betegnelsen
Opel Olympia. I virkeligheden er Opel Re-
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Cfflft CIievrolet's topuentilede V-8
motor på 150 hk benyttes
først og freinmest i for-
bindelse med Cheurolet's
automatishe transmissions-
system, der er udformet
som en. torque converter. Bo-
ring 95,25 mm, slaglængde
7b', 2 mm, slagvolumen 4340
cern. KompressionsfoThold
7, 25.-f.

kord og Opel Olympia nøjagtig den sam-
me vogn, når man ser bort fra udstyret og
visse pyntelister her og der. Den ny Olym-
pia koster på købstilladelse kr. 12. 360,-
og på dollarpræmiering kr. 16. 620, -, hvil-
ket på indkøbstilladelse vil sige en pris-
reduktion på kr. 1.000,- i forhold til Opel
Rekord. Den sideventilede Taunus 12 M

koster på indkøbstilladelse kr. 12.750,-
(ind. omsætningsafgift) og på dollarbasis
kr. 18. 100,-, medens den topvcntilede 1%
liter Taunus 15 M på indkøbstilladelse ind.
omsætningsafgift koster kr. 13.823,- og på
dollarbasis kr. 19.700,-.

På den engelske front udvikler slaget sig
på en betydelig mere kultiveret og reel rnå-
de. eftersom såvel Vauxhall som Ford mo-

dellerne er uændrede hvad de afgørende
tekniske specifikationer angår, og for begge
de to kamphaners engelske produktion
gælder det, at der er fuld harmoni mellem
motorstørrelse, effekt og køreegenskaber.
En ren nøgtern bedømmelse vil endda vise,
at de små engelske Ford modeller, Anglia
ug Prefect, udmærket kunne tåle den tyske
l % liter motor.

De franske Ford fabriker kom for godt
en måneds tid siden med den helt nykon-
truerede Ford Vedette, som vi allerede har
omtalt, men vi kan nu yderligere oplyse, at
denne vogn, der er baseret på en selvbæ-
rende konstruktion monteret med en V-8

motor, findes i tre udgaver, nemlig Ver-
sailles, Trianon og Regence. Versailles og
Trianon er i og for sig én og samme vogii,
vogn, blot er Trianon en mere spartansk
udførelse af Versailles modellen. Regence
er i det store og hele den samme vogn som

Versailles. men der er foruden det mere

raffinerede udstyr også visse ændringer i
karosseriet. Vedette modellernes V-8 mo-

tor har en effekt på 80 h.k ved 4600 omdr./
inin., og egenvægten er 1175 kg. Efter si-
gende skal den franske Ford være en ret
ekseptionel vogn hvad køreegenskaber an-
går, og de danske Ford fabriker har lovet
os en model til prøvekørsel i løbet af for-
året.

De danske Ford fabriker afholdt en

siruuk udstilling i KB Hallen i København,
og man havde der lejlighed til at stifte be-
kendtskab med de amerikanske 1955 mo-

deller, der dog ikke får den helt store prak-
tiske betydning for det danske publikum.
Samtlige amerikanske Ford modeller er
monteret med topventilede V-8 motorer el-
ler med seks-cylindrede rækkemotorer, og
en bemærkelsesværdig forbedring i karos-
seriernes udformning er det såkaldte pano-
ramavindspejl, hvor den buede frontrudc
er ført et godt stykke tilbage til de lodret-
stående sidesprosser. Dette giver et langt
bedre udsyn til siden og på grund af spros-
scrnes placering bliver der ingen »døde
vinkler« i synsfeltet. En ret bemærkelses-
værdig vogn er Ford Thunderbird, der i sin
udførelse er en mellemting mellem en tre-
sædet coupe og en cabriolet, eftersom ka-
leschen er erstattet af et hårdt, aftageligt
tag i glasfiber-plastic. Hatten af for Ford!
- man har hverken i brochurer eller an-

det steds benævnt Thunderbird som en

sportsvogn, skønt køreegenskaberne skal
være ret ekceptionelle og på trods af, at de
ydre linier kunne berettige til denne titel.
I visse kredse vil man dog protestere mod,



Den lunge og lave Ford Thunderbird hører med_ sine kun tre plader hjfmme i laksusklassen,
men i Amerika, hvor man. ofte har to vogne i familien, spiller dette naturligvis ingeii rolle.

at en bil benævnes som sportsvogn, når den
er forsynet med tre freniadgående gear
olier med automatisk gearkasse.

De amerikanske General Motors fabriker

kom med en virkelig nyhed på Chevrolet's
1955 model, idet man for første gang i 35
år forlader rækkemotoren, der i næsten

hele dette tidsrum har været en seks-cylin-
dret, topventilet motor, og i 1955 modellen
finder vi en V-8 motor med topventiler og
en effekt på 150 hk ved 4400 omdr. /min.
Den topventilede, seks-cylindrede række-
motor benyttes dog stadig i modellerne
med synkromesh gearkasse. Såvel chassis-
ramnien som karosseriet er nykonstrueret
på Chevrolet's 1955 modeller, og ifølge fa-
brikens opgivelser skulle chassisrammen
være mere vridningsstabil og dog lettere,

medens karosserierne er lavere end på de
tidligere modeller. Også Chevrolet har pa-
noramavindspejl, og for både Ford's og
Chevrolet's vedkommende har konstruktø-
rerne være mere mådeholdende ved køler-

gitterets udformning og ved antallet af
pyntelister. Begge fabriker har dog indført
det sidste raffinement på automobilernes
område, nemlig imiterede jetindtag, der
skal give blandt andet bagskærmene ud-
seende af en jetmotor. Ford har dog udbyg-
get denne tekniske mulighed, ved at an-
bringe det imiterede jetindtag ovenpå taget
af en enkelt af sine modeller. Tænk, hvis
man nu ikke havde ladet sig nøje med en
imitation, men virkelig havde benyttet det-
te højtliggende og derfor mest støvfri sted
til vognens ventilation.

Ctievrolet Bel Air sports cupé. Som det ses, kaa hele siden af vognen holdes åben for frisk luft
under proinen.ad el^ørsel.
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MOTORCYKLE-RESERVEDELE
Gearkasser FOR ALLE MÆRKER Skærme

2'/2-3'/,.5 hk Albion Bur-
man, BSA,, getrag

10000 sæt
gearkassehjul

tor BSA, Burman, Albion,
F. N., Trlumph, Rudge, Harley
D. New-lmperial, Douglas,
Sturmey-Archer m. m.

Alt i originale
reservedele for

Kæder
magnet- og dynamokæder
samt for- og bagkæder.

Alle størrelser.

polerede alumini-
umsskærme.sortla-
kerede m. midter-
rille, rå skærme,
alle størrelser.

T?Æ4
Stort lager af

DKW reservedele

Racerpuder
ed svaj som illustreret.

1000 Kædehjul
motor-, gearkasse-, og
bagkædehjul på lager
(orde fleste motorcykler

Knasthjul
AJS-ARIEL-BSA
-JAP-RE Harley

D-Rudgem. )!.

Brugte cylindre
AJS-BSA-Allel-Royal Enl. -Rudge m. fl.

Topstykker

AJS-BSA-Jap-Rudge

Brugte
krumtapshuse

m. svinghjul, ff, mærker
AJS-Altel-BSA-Jepm.ti.

Ca. 500 pilot.
dragter på lager

Skriv efter vort 1955 katalog - sendes gratis overalt

Import - export - fabrikation - en gros - en detail
Danmarks største forsendelsesforretning i motorcykle-reservedele

med den bedste post-ordre service

J.
Motorcykle-reservedele

HOLBÆK - TLF. 1018-1618 (4 lin.)
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BREVKASSE
^ Spørgsmål til "Teknisk Brevkaase" besvares kun,

når der medsendes svarporto.

eg tillader mig herved at spørge om det
er tilrådeligt at sætte en sidevogn med

19" hjul på en motorcykle med 16" hjul,
eller kan man få sidevogne med 16" hjul,
og hvad er prisen på sidstnævnte med va-
relad. På forhånd tak.

/. F., Herlev.

Rent kørselsmæssigt er det ligegyldigt
om en sidevogn er monteret med 16" eller
19" hjul, når den skal bespændes på en
motorcgkle med 16" hjul, men det vil na-
turliguis være mest praktisk at køre med
samme hjulstørrelse som pd inaskinen,
eftersom, dette giver mulighed for dæk-
ombytning. En. Sender luksussideuogn med
?6"" hjul koster kr. 1100, - plus omsæt-
ningsafgift, og en letuægtssidevogn med
uarelad koster kr. 685, - med bespændin-
ger og lad.

eg har en »Road Racket«, jeg ser, at De
i brevkassen sætter dens tophastighed

til 160 km, er det ikke en forveksling med
500 cern »Shooting Star«. Road Racket
skulle jo være en videreudvikling af »Su-
per Flash«, og den ved jeg med bestemthed
kan køre mindst 180 km, da jeg selv har
kørt med en fart af ca. 177 km uden top-
fart på en sådan. Hvad anslår SMJ at
Road Racket« kan køre, min er ikke til-

kørt endnu. Hvor mange hk udvikler 650
cern »Thunderbird«? Min »Road Racket <

er vanskelig at starte, efter at jeg har haft
karburatoren renset for vand, kun hvis jeg
lukker helt op for luften og giver en masse
gas, kommer den omtrent ined det samme.
Hvad kan årsagen mion være? Tomgangen
er heller ikke så god som i begyndelsen,
det er som om den kan gå på en cylinder til
tider, det kan dog afhjælpes lidt ved at
give den lidt flere omdrejninger, så er det
som om det går væk. Karburatoren er sam-

let rigtig. S'kal maskinen have ventiler stil-
let ved varm motor, den har letmetaltop-

stykke, og hvad er afstanden? Håber ikke
at det gør noget med mine mange spørgs-
mål, jeg venter i spænding på svar.

G. D., Løgumkloster.

Det er ikke nogen fejlagtig opgivelse,
nar vi oplyser, at en. Road Racket maksi-
malt kører 160 km/t. Fabriken opgivsr 160
Å-m/f.-168 km/t. i liggende stilling. En
Shooting Star kører i oprejst stilling 137
kmft. og i racerstil (liggende stilling) 153
kmft. - stadig efter fabrikens opgivelser.
Når De har kørt hurtigere på en Super
Flash, skyldes det at De har rettet Dem
efter speedometret, der under alle omstæn-
digheder viser fra 10 til 20 pet. for meget.

Deres Road Racket får sikkert for fed
tomgangsblanding, prøv at skrue luftskru-
en lidt udefter. Ventilerne på den omtalte
maskine skal stilles ved kold motor, og

spillerummet skal være 0,008" for både
indsugning og udblæsning.

En Triumph Thunderbird udvikler 3^ hk
ved 6300 omdr. /min.

'or nogen tid siden meddelte vi, at samt-
lige de sidevognslygter, der er i handelen

var godkendt, men det viser sig, at der er
forskellige modeller af navnløst fabrikat,
der ikke er blevet godkendt af justitsmini-

steriet, og endvidere har vi erfaret, at den
sidevognslygte, der bliver godkendt i Kø-
benhavn bliver kasseret i Århus og om-
vendt. Vi s'kal derfor give oplysning om de
foreskrevne retningslinier for sidevogns-
lygter, der er følgende: Lysåbningen skal
være 20 cm2, og lampen skal være på 15
watt, såfremt lygten ikke er forsynet med
reflektor, og på 5 watt, såfren^t lygten har
reflektor.
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e bedes venlig besvare følgende spørgs-
mål.

l. Har en motorcykle mere trækkraft,
når den går uden udstødningsrør. Jeg si-
nej, da en motor skal have en vis mod-
standskraft igennem udstødningsrøret og
lydpotte for at få den rigtige trækkraft.
Mine kammerater siger det modsatte, iøv-
rigt mener jeg, at et lignende spørgsmål
er blevet behandlet i teknisk brevkasse!.

2. Hvad skal jeg gøre for at få cylinder-
lakken til at holde på et støbejerns-top-
stykke, det vil blive ved at skalle af, selv
om det er renset for rust. Kan sølvbronce
bruges i stedet for cylinderlak.

3. Hvilket indregistreringsbogstav kører
l'rk. Inger-Lise med på sin BSA. Hendes
beretninger følger jeg med største inter-
esse, da jeg selv er BSA-ejer.

F. J., Haderslev.

En. fire-takt motor vil have større træk-
kraft på fri udblæsning, når man vel at
mærke ændrer karburatorindstillingen i
overensstemmelse med den frie udblæs-
nings krav.

Det er kun de dobbeltsteniplede to-takt
motorer, som. man med fordel kan give fri
udblæsning, medens de almindelige tveer-
skyllede to-takt motorer skal have en gan-
ske bestemt lydpotte, der er konstrueret i
overensstemmelse med motorens skglle-
system - der skal været et bestemt stau-
tryk i udblæsningssystemet, for at moto-
ren når sin fulde ydeevne.

De må for alt i verden ikke bengtte sølv-
bronce i stedet for sort cylinderlak til et
topstykke. Det lyder mærkeligt, men uar-
men ledes ikke tilstrækkeligt bort fra el
topstykke, der er malet med sølubronce,
medens den største uarineafgiuelse finder
sted, når topstykket er lakeret sort. Det er
et gammelt tuningstrick at benytte sø/y-
bronce til cylindre eller motorblokke i det
hele taget, hvis disse dele køles for meget
under driften. Topstykket skal være rent
og absolut frit for fedt, inden det lakeres,
og hvis De kan få fat i den. slags lak, man
benytter til rekylgeværer og lignende, er
De på den sikre side.

Inger-Lise kører på engelske niiinmer-
plader, da hendes BSA er anskaffet i Eng-
land (uden omsætningsafgift).

bladet for januar d. å. oplyser De over
for en spørger, der er ejer af en ny BMW

51/3 (på side 36, brevet er uden mærke),
at der gives en ganske speciel olie til brug
ved overvintring af maskinen. Jeg har selv
forgæves eftersøgt en sådan olie hos for-
skellige olieforhandlere, men ingen kender
til en sådan olie. Jeg ved godt, at bladet
ikke ønsker at reklamere mere for et mær-
ke end for et andet, men vil De så ikke væ-

re så elskværdig at oplyse mig oliebeteg-
nelsen inden for nogle forskellige mærker?

I samme svar oplyser De, at man med
en luftkølet motor skal vente lidt med mo-

toren snurrende i tomgang, inden man be-
gynder at køre, hvis man vil være god ved

172



Annonce nr. 2.

D OM I repræsenterer
førende mærker

i person-, vare- og last-
vogne samt traktorer

vilken vogn De end har brug
for - en vogn i den laveste -

eller en vogn i mellemprisklasseii.
en stor luksuspersonvogn, en last-
vogn med benzin- eller dieselmotor
- så kan De altid være sikker på at
finde den helt rigtige model mellem de
førende verdensmærker, som DOMI re-

præsenterer. Det er vogne, der har været

populære i en menneskealder og har
bevist deres konkurrenceevne overalt og
under alle forhold.

Fra Nuffield i England - Europas stør-
ste automobilfabriker - kommer de be-

rømte »quality first« Morris vogne -
Minor, Cowley, Oxford og Six, de for-
nemme og aristokratiske Wolseley og
Riley, de lækre verdensberømte MG
sportsvogne, Morris vare- og lastvogne,
samt Nuffield traktoren.

Fra Borgward fabrikerne - en af Tysk-
lands største automobilkoncerner -

kommer Borgward personvogne, vare-
vogne og lastvogne.

Og endelig er Chrysler i Amerika og Eng-
land - hvis ingeniører altid har været
pionerer inden for den automobiltek-
niske forskning - repræsenteret med
Chrysler og ChrysIer-Plymouth person-
vogne og Fargo vare- og lastvogne. -

Se disse kvalitetsvogne hos nærmeste
DOMI forhandler - hans kendemærke

er den røde DOMI-trekant.

- den danske automobilsamtefabrik,
der importerer fra de tre førende produklionslande.

DANSK OVERSØISK MOTOR N D U STR AIS GLOSTRUP



mod sod-og

°(^Verdens største fabrik
for to-takt motorer,
AUTO-UNION i Tysk-
land. der bl. a. frem-
stiller D.K.W., har of-
fidelt godkendt £550-
rO-TAKTOLIE

Esso TO-TAKT OLIE er

det moderne, selvblandende

smøremiddel, der effektivt mod-

virker sod- og koksafsætninger
samt rust og korrosion.
På udstillingen udleveres på
Essos stand gratis praktiske
kort over blandingsforholdene,
som er uundværlige, når man
kører en To-Takt* maskine.

WÅ
mod tæring
af lejer

DANSK E S S O A/s



maskinen. Ja, der kan man se. Siden Shell
(var det vist) i en ajinoncerække bl. a.

meddelte motorejere, at det var overtro og
direkte skadeligt at anvende nævnte frem-
gangsmåde, men at man straks skulle give
motoren noget at bestille, for så hurtigt
som muligt at få den rette driftstempera-
tur frem, har jeg fulgt annoncørens råd.
I annoncen stod intet om, at der i det styk-
ke var forskel på vand- og luftkølede mo-
torer. I beskrivelser af Folkevognen har
jeg flere gange læst, at på grund af luft-
kølingssystemet opnår folkevognsmotoren
hurtigere end vandkølede motorer rigtig
driftstemperatur. Dette sammenholdt med
SheII-rådet taler faktisk imod Deres råd.
Selv om jeg dog altid stoler mest på Dem,
er jeg en lille smule i vildrede i dette

spørgsmål og kunaie godt tænke mig lidt
mere forklaring.

Hvad sammenligningen med folkevogns-
motoreu angår, har jeg ganske vist en for-
nemimelse af, at det forandrer sagen, at

der her findes termostatreguleret køling,
men det forklarer alligevel ikke alt.

P. G. E., Frederikshavn.

Den opbeuaringsolie, ui omtaler på side
36 i vort januar-nummer, fremstilles af
Vacn.um Oil Company, og den. hedder S-V
Soua Kote 501 og 503, eller Esso's fabrikat,
der hedder Esso Rust-Ban 623.

Med hensyn, til motoropuarinning skal
vi gerne gøre nærmere rede for dette
spørgsmål. Rent principielt bliver en mo-
tor hurtigst varm, når den øjeblikkelig får
noget at trække på, og det er grunden til,
at man med det samme sætter en bil i gear
og lader den køre omrent umiddelbart
efter starten. Når det kan betale sig at lade
en. luftkølet motorcgklemotor køre lidt i
tomgang, inden man starter, er grunden.
den, at den luftkølede motors afkølitigs-
system er baseret på den forbistrømmen-
de luft, og man. vil derfor ofte. kunne opnå
en hurtigere opvarmning ved tomgangen
end ved almindelig motorbetastning. Når
denne fremgangsmåde ikke skal benyttes
ved f. eks. blæserkølede scootere eller ved
Folkevognen, er det fordi centnfulgalblæ-
seren sender køleluft indover cylindrene,
også medens motoren går tomgang.

;nede, der i mange år har væ-
ret ivrig holder a.f SMJ, vil gerne have

svar på nogle spørgsmål. Jeg er ejer af en

BSA Star Twin, årgang 1953, den har kørt
27000 km, og det er den 3. kæde jeg kører
med, tror De, den trænger til nye kæde-
hjul endnu? Motoren skal jo afmonteres,
for at man kan aftage det forreste kæde-
hjul. Så står der i instruktionsbogen, at
ventilspillerummet skal være 10/1000 tm.,
men gør man det, snakker ventilerne en
del, og jeg kan huske, at som ny gik den
helt støjfri i motoren. Og en større for-
handler har sagt, at jeg godt kan køre med
4/1000 tm. for indsugning og 6'l 000 tm. for
udstødning, og det har jeg også gjort i læn-
gere tid, uden der er sket skade ved det.
Jeg har læst i en håndbog om VW ang. ven-
tiler, der stod: jo større varme jo større
spillerum, er det rigtigt? Så står der om
indstilling af ventilerne på Twin BSA (så
godt jeg kan tyde engelsk) : drej motoren
til den ene ventil åbner helt og stil den an-
den. Vil det sige, at hvis vi f. eks. har ven-
stre inds. til at åbne helt, skal vi så ind-
stille venstre udst., eller skal vi indstille

højre inds.?

Kan man sætte cylindre og stempler fra
en Road Racket i en Star Twin og bruge
det samme topstykke og krumtap, og i sligt
tilfælde, hvad får man så motoren til at
yde.

J. Æ., Pjedsted.

Kædeforbrfiget på Deres Star Twin ser
meget normalt ud, idet man regner en kæde
til 10.000 km. Om kædehjulene skal ud-
skiftes, kan vi ikke sige, medinindre vi ser
dem, men er tænderne spidse, og vender de
som takkerne på en rundsav, skal hjulene
skiftes ud. Hvorfor motoren skulle admon-
teres for at aftage det forreste kædehjul,
kan vi ikke indse.

Vi vil indtrængende råde Dem til at stit-
le Deres ventiler efter fabrikens forskrif-
ter, eftersom adskillige ventiler netop på
den omtalte BSA model, er blevet brændt

af på grund af for tæt indstilling. På visse
motorer med letmetaltopstgkke vokser
spillerummet med varmen på motorens
topstykke, eftersom sidstnævnte »løfter
sig« op fra cylinderen. Med hensyn til ven-
filerne skal De indstille dem på følgende
måde: Når vippearmen på venstre cylin-
ders indsugningsuentil lige netop beggn-
der at trykke mod ventilen, skal De ind-
stille højre cylinders indsugningsuentil, og
på den måde skal alle fire ventiler stilles
på denne model.
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TTi^iTRETFRvEDEiE ~ M. NIELSEN -MOTORCYKLER
l

- vi har alt til motorcyklen

Sidevognslygte

robust konstruk-
tion med stor
lysåbuing for og

bag. Kan monteres med 15
watt pære. Helforchromet.

Kr. 12, 00

Nyrebælter

prima brunt
læder med 3
spænder.

; K r. 20, 00

Støtteben, stålstøbt

passer til de fleste
motorcykler.

Sortlakeret kr. 17,50

Motors adei

Konkurrence--
model.

Komplet med
fjedre og
betræk

kr. 24. 50
Sadelstel m/fjedre u/betræk,
sortlakeret kr. 10, 00

Amperemeter

engelske
50 mm diameter

40 mm diameter

Kædesprænger
engelsk.

Kr. 7, 80

Orig. Bosch
tågelygte

med gult glas.
Specielt for
motorcykler.
Helforchromet

Kr. 30, 50

tysk model

sort eller rød kr. 165. 00

Restparti en. gl. dobbeltsadler
pr. stk. kr, 95,00

Bagkædeskærm sortlakeret
med pumpeholdere.

Passer for venstre side. Kr. 9,00

Motorcyklelåse
gv^-r-t f+An.-'-^

m/piasticovertræk
og dirkeiri lås.
Let model kr. 12. 00
svær « kr. 15, 00

Fedtsprøjte_kr. 6,60 ;

Der
er

plads
til

brillerne i Panoramette!
Stort synsfelt og tætsluttende
blødt plasticstel. Kr. 15, 00

Motor-
briller

med grøn
celluloid-
skygge,

forhindrer
blænding.
Skumgummi polstre t. Kr. 10,00

Va ktøjs-
kasser

orig. engelske
sortlakerede

Lille model kr. 11,00
Stor model kr. 12, 00

P.atin
nøglesæt
Kr. 3, 00

Tændrørs
renseværktøj

Kr. 5, 00

Tændrersprøver
med gnistkontrol.

Kr. 3, 25

AIbanigade 33-37 . Odense . Tlf. 360 . 3 lin.

FORLANG VORT STORE KATALOG GRATIS TILSENDT
Indeholder 100 sider med ca. 4000 dele og over 1000 illustrationer
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Husqvarna 262 har en umiskendelig lighed med en italiensk spor ts-m.as kine.

SVENSK FULDBLOD
PÅ 75 KG OG 9 HK

'usqvarna's chefingeniør, Charlie Heim-
dahl, har »snøret« de svenske forsik-

ringsselskaber og det svenske skattevæsen
efter alle kunstens regler, og samtidig har
han givet motorcyklisterne mulighed for
at erhverve en ekstraordinær motorcykle

- en lille TT-racer. der er særdeles vel-

egnet til moto-cross og trial, hvis man da
ikke vil nøjes med at bruge den til hver-
dagskørsel.

Sagen er den, at man i Sverige har såvel
skatte- . som forsikringstakster efter motor-
cyklernes vægt, hvilket for forsikringens

vedkommen er en ret ulogisk og menings-
lø's foreteelse, der i lang tid har virket som
et irritationsmoment navnlig for de motor-
cyklister og fabrikanter, der har maskiner
på den gale side af den skælsættende vægt-
grænse, 75 kg. Charlie Heimdahl er en rea-
liteternes mand, og med udgangspunkt i
sin model 281 på 175 cern, gik han i gang
med at fremstille en super-let maskine i
den'ne slagvolumenklas'se. Det stod for-
holdsvis hurtigt klart, at model 281 ikke
lod sig »lette« i en sådan grad, at den kom
ned under de kritiske 75 kg, og radikale
ændringer måtte derfor foretages. Bortset
fra visse motordele er der ikke en stump

tilbage af model 281 i den nye model 262,
der går i serieproduktion i marts måned
sideløbende med de eksisterende modeller.

Svinggaffelaffjedringen er
ny konstruere f på model 262,
men ligesom på model 281
benyttes gummiremme som
af fjedrene elementer.



/Kom kulden
, i forkøbet-^
ikomBlUECO^
M køleren

U!1^!U

BIUECDL

Undgå Irostsprængt motor hver dag - hele vinteren
Kun een påfyldning med BLUECOL og Deres motor er sikret mod frost.
spraangninger hele vinteren. Ikke een dag behaver De af være nervai -
for BLUECOL fordamper ikke selv ved haje arbejdstemperaturer.

BLUECOL (orllindrer rusldannelier

BLUECOL forhindrer korrosion

BLUECOL angriber ikke metal, gummi eller lak
BLUECOL er internaiionalt godkendt til anvendelse inden for hær og

luftvåben

Forlang BLUECOL pi DERES VÆRKSTED

Import; Vllh. Ncllemann A/S - Kebenhavn - Randers

Model 262 har et helsvejstt stel i krom-
molybdæn rør, fælge og skærme i letmetal,
styr af duralurninium, lettere motorkon-
struktion og cylinder af letmetal med
hårdforkromet cylin'dervæg. Bremserne er
naturligvis også fremstillet af letmetal, og
de er dimensioneret med en meget stor sik-
kerhedsmargin. Bremsetromlens diameter
er 140 mm, og bremsearealet er 60 cm2 pr.
hjul. Motoren yder 9 hk ved 600 omdr./
min., og selvoni det i store træk er
samme motor, som vi finder i model 281,
så er der en meget værdifuld nyhed på mo-
del 262. Det er ikke længere nogen hemine-
lighed, at to-takt motorernes kuglelejer
ikke kan stå for de blyaflejringer, der af-
sættes af den blyholdige benzin, og navn-
lig de maskiner, der kører meget i byernes
trafik med deraf følgende hyppige ned-
slag i krumtaphuset, må ofte have udskif-
tet krumtap- og plejlstangslejer. For at op-
nå større levetid på lejerne, er krumtap-
lejerne på model 262 afskærmet i forhold
til krumtaphuset, og de smøres i stedet af
olien fra gearkassen - en koDstruktion,
der sikkert vil blive almindelig udbredt på
fremtidens to-takt motorer.

Resultatet af alle anstrengelser blev, at
model 262 er 42 kg lettere end model 281,
og den kom altså ned på den rigtige side
af grænsen - lige under 75 kg. Dette be-
tyder for de svenske motorcy klister, at de
i stedet for en årlig udgift til skat og tor-
sikring på kr. 593, - nu kan nøjes med en
samlet udgift på kr. 90,-. Med sin lave
egenvægt og sin forholdsvis kraftige mo-
tor er model 262 et yderst livligt køretøj
med en tophastighed på 100 km/t^ og
svinggaffelaffjedringen af begge hjul er
blevet ændret, hvilket yderligere skal have
forbedret køreegenskaberne. Den nye
Husqvarna 262 er den eneste 175 cern mo-

torcykle med en egenvægt på under 75 kg.

GENTOFTE
BOGTRYKKERI

KONGELYSVEJ 14

TELEFON GE 1850 . 4844
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FEJLFINDING * De periodiske driftsforstyrrelser.

Af »Mecanicas«.

vor lille serie om fejlfinding er vi nu
kommet til den mest drilagtige form

for uregelmæssigheder i bilers og motor-
cyklers driftsforstyrrelser - de periodiske,
der tilsyneladende dirigeres af onde ånder.

Hvad er der f. eks. i vejen med en vogn,
der gennem måneder har gået tilfredsstil-
lende, men som pludselig to dage i træk op-
fører sig på en afsindig måde, går totalt i
stå hvert andet øjeblik, og på trediedagen,
da man har besluttet at køre på værksted,
er der så intet i vejen? Man har måske selv
forsøgt at rense karburatoren, men det gav
intet resultat, muligvis har man været hos
mekaniker for at lade denne foretage rens-
ningen, men heller ikke dette gav resultat.
Hvordan kan den så kurere sig selv?

I ovenstående tilfælde gælder det - som
ved andre tilfælde af lignende art - at
gennemtænke de muligheder, der kan for-
årsage det mærkelige fænomen. Hvis en
hurtig undersøgelse viser, at der er gnist
på tændrøret (og tilstrækkelig gnist som
beskrevet i en tidligere artikel), medens
motoren stadig nægter at fungere, er det
næsten givet, at fejlen ligger i karburerin-
gen. Er karburatoren ren og ellers i orden,
er der naturligvis mulighed for, at ben-
zintilførslen svigter eller er uregelmæssig,
men starter motoren, hver gang vognen har
holdt stille et stykke tid, må fejlen søges i
den ret sjældent forekommende karbura-
tor-is. I fugtigt og koldt vejr (det behøver
ikke at være frost) kan der i karburatoren
opstå visse isdannelser, der forhindrer en
normal karburering. Disse isdannelser fin-
der sted, fordi der foruden en forstøvning
tillige finder en fordampning sted i karbu-
ratoren og i dennes indsugningskanal, og
karburatoren kommer på denne måde til
at fungere som køleaggregatet i en fryse-
boks. Luftens fugtighed bliver til is - i
reglen som et lag rimfrost - og karbure-
ringen kan på den måde blive helt for-
hindret. Får motoren lov at stå et øjeblik,
vil motorvarmen forplante sig til karbura-
toren, isen vil tø, og motoren kan igen star-
te for atter at gå i stå, når isdannelserne
bliver for voldsomme. Mod disse, som. alle-

rede nævnt, sjældne tilfælde hjælper det
at afskærme motorrummet mod køleluft,
eller man kan dirigere den opvarmede kø-

leluft op om karburatoren. løvrigt tilsæt-
ter flere af benzinselskaberne nu deres

benzin særlige additiver, der forhindrer is-
dannelser, men det er i hvert tilfælde godt
at være orienteret.

Hvis motoren også om sommeren opfø-
rer sig på lignende måde med regelmæssige
stop og først lader sig starte efter et lille
øjebliks stilstand, må fejlen søges i ben^
zintilførslen til karburatoren. Er en ben-
zinsi delvis tilstoppet, vil der i den tid, mo-
toren er stoppet, samle sig lidt benzin i
svømmerhuset og benzinfiltrets beholder,
og på denne benzinmængde kan motoren
gå et stykke tid, indtil svømmerstanden
atter bliver for lav til en normal karbu-

rering. En rensning af filtret vil omgående
udbedre fejlen. Hvis fænomenet opstår
efter at tanken er fyldt til randen med
benzin, kan fejlen skyldes at der over-
hovedet ikke kan trænge luft ind i benzin-
tanken, i hvilken der derfor opstår et un-
dertryk, efterhånden som benzinen for-
bruges, og tilførslen til karburatoren for-
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hindres på denne måde. Denne fejl er dog
ret sjældent forekommende, eftersom, ben-
zintanksdækslerne ikke slutter særlig tæt.

I biler med benzinpumpe, kan uregel-
mæssig motorgang afbrudt af motorstop
skyldes fejl i benzinpumpen, og for at kon-
statere dette, må man afmontere tilfør-
selsrøret ved karburatoren, og undersøge
om benzintilførslen er rigelig, når motoren
drejes ved hjælp af selvstarteren (meka-
nisk membranpumpe), eller når tændin-
gen sættas til (elektrisk benzinpumpe).
Ved at sætte en finger over tilførselsrørets
åbning, kan man konstatere om trykket er
regelmæssigt, eller oni det af og til svigter.

For motorcyklernes vedkommende kan

man komme ud for det fænomen, at moto-

ren går upåklageligt og liår sin foreskrev-
ne eller sædvanlige tophastighed, så længe
inan kører på hovedtanken, men så suart
benzinhanen slås o-ver til reservetanken,
kan motoren kun trække maskinen med en

ret begrænset hastighed, og samtidig viser
den tendens til overophedning. Dette er et
sikkert tegn på, at tilførselskanalen i ben-
zinhanen er delvis tilstoppet, hvilket giver
samme virkning, som når karburatoren

monteres med en underdimensioneret dyse

- karbureringen bliver' for mager med
overophedning og nedsat trækraft til følge.

Periodisk motorstop kan også skyldes
fejl i det elektriske anlæg, og den mest al-
mindelige fejl er overgang i tændspolen
eller i magnetens ankerviklinger. En sådan
indre kortslutning i tændspolen behøver
ikke at være ensbetydende med, at tændin-
gen ikke fungerer, når motoren startes,
men efter nogen tids forløb vil der opstå
så kraftig varme i spolen, at tændingen
svigter. Hvis motoren får lov at stå lidt i
ro, vil spolen blive afkølet, og motoren
kan atter startes, men der vil nu kun gå et
øjeblik, før spolen igen er så varm, at tæn-
dingen svigter. Man vil tydeligt se, at den-
ne art motorstop på afgørende måde min-
der om periodisk motorstop ved delvis til-
stopning af benzintilførslen, eftersom
»hvile« for motoren i begge tilfælde mu-
liggør en stakket frist for genoptagelse af
kørslen. Man kan imidlertid få afgjort
hvilken af disse to fejl, der er tale om,
uden at undersøge hverken tænding eller
benzintilførsel. Rent umiddelbart skulle
man tro, at man kunne lade tændingen væ-
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re sat til under et motorstop, da spolen så
ikke ville blive afkølet, men det er som be-
kendt ikke sikkert, at der er strøm til spo-
len, selvom tændingen er slået til - hvis
motoren er standset i en stilling, i hvilken
afbryderkontakten er åbnet, vil strømmen
i primærsystemet være afbrudt. Det er
derimod en kendsgerning, at jo hurtigere
og jo hårdere man kører, des mere benzin
bruger motoren, medens belastningen af
spolen er uafhængig af omdrejningstallet,
fordi den procentvise fordeling af den tid
i hvilken afbryderkontakten er åben, og
den tid, den er lukket, dikteres af knastens

facon og således er upåvirket af omdrej-
uingstallet (periodebelastningen er uden
interesse i denne forbindelse). Hvis man

derfor kan konstatere, at den tilbagelagte
vejstrækning mellem to motorstop bliver
kortere, jo hurtigere msin kører, skal man
rette søgelyset mod benzintilførslen, men
tilbagelægger man en længere vcjstræk-
ning mellem to motorstop ved hurtig kør-
sel end ved langsom kørsel, er terminerne
for motorstoppet rent tidsbestemt, og man
kan med god grund forsøge at udskifte
spolen. Hvis motoren klarer en forholds-
Vis lang etape efter en kold start, medens
de efterfølgende etaper mellem motorstop
derefter bliver mærkbart kortere, tyder og-
så dette på overgang i spolen, eftersom
denne ikke bliver helt nedkølet mellem
hvert motorstop.

En anden forni for motorstop, der ho-
vedsagelig finder sted ved en-cylindrede
motorer, er periodisk overgang i tændrøret.
Ved moderat hastighed fungerer motoren
upåklageligt, men en skønne dag får man
motorstop, når hastigheden sættes i vej-
ret over en længere distance. Der er ikke
tegn på, at motoren sætter sig, men efter et
lille øjebliks afkøling kan motoren atter
starte og fungere tilfredsstillende, blot
man ikke kommer op på den store hastig-
hed, for så vil motoren atter gå i stå på
samme måde. På flerecylindrede motorer
kan man komme ud for, at en enkelt cylin-
der sætter ud ved høje hastigheder, hvilket
tydeligt høres og mærkes på en to-cylin-
dret motor, medens motorer med fire eller

flere cylindre blot bliver træge. Afkølings-
perioden kan undertiden være så kort, at

motoren går regelmæssigt, inden maskinen
er bragt til standsning. Dette fænomen
skyldes en temperaturbestemt kortslut-
ning af tændrøret, hvis dette er belagt ind-

VINDSKÆRME
for følgende Scootere:

MAICO. MOBIL
LAMBRETTA

PARI LLA
GOGGO
VESPA
PUCH

ISO

lamt DKW, Capri, Vlktoria, Triumpli,
BSA, JAWA og Nimbus

SPLEEFA STYRTHJELME
Briller, alle typer

Harry Petersens eftf.
Helgolandsgade 13, København V
EVa 6621 EVa 6621

De mærker ikke (arten
og den ujævne vej
når De kører på

ARMSTRONG
støddæmpere

ARMSTRONG hydrauliske støddæm-
pere giver Dem ikke alene den mest be-
hagelige kørsel, men også en langt bedre
kørselsøkonomi. Vognen holder længere,
og sliddet på dækkene formindskes væ-
sentligt.

Vælg ARMSTRONG støddæmpere,
der leveres til alle vognmærker.

Standardudstyr i mere end 80 °/o at
samtlige nye engelske vogne.

Forlang ARMSTRONG på DERES VÆRKSTED

Import; Vllh, Nellemann A/S - København - R»nrft>rs-

181



veudig med visse metalforbindelser - ho-
vedsageligt bly. En udskiftning eller rens-
oing af tændrøret vil afhjælpe denne fejl.

I tran'smissionssystemet kan man også
komime ud for periodiske fejl, og den hyp-
pigste (og næsten eneste) fremtræder på
den måde, at koblingen tilsyneladende
kun udløser meget dårligt, når motoren er
kold, og gearkassen kan virke støjende og
vanskelig at have m'ed at gøre. Disse fejl

skyldes dog kun at gearkassens olie er tyk
og stiv.

Så snart der er tale om periodiske for-
styrrelser skal man altså ikke alene kon-
centrere sig om at finde, hvor fejlen lig-
ger, da dette ofte kan være meget vanske-
ligt, men først og fremmest finde ud af,
under hvilke omstændigheder fejlen op-
står, og oin den er bestemt af tid, tempe-
ratur, belastning eller tilbagelagt afstand.

AF "OBSERVER"

"fabrikerne i Miinchen har som

bekendt fremstillet nogle ra-
cermaskiner i 500 cern klassen, beregnet til
privatkørere, der kunne købe diss'e maski-
ri'er efter indstilling fra deres klubber. I
løbet af sidste sæson opnåedes der ret for-
bløffende resultater med BMW RS raceren,

soin hovedsageligt er blevet solgt til tyske
kørere. I Tyskland er der solgt 12 af disse
maskiner, der i sidste sæson hjembragte
26 sejre i ind- og udland. Særlig bemærkel-
sesværdig er d'e seks verdensrekorder, der
blev sat på Montlhery i otte og ni timers
kørsel, og resultaterne fra sidevogn'sklas-
sen i det engelsk TT, hvor RS modellen be-
satte anden-, tredie- og fjerdepladsen,
hvilket iøvrigt også var tilfældet i Ulster
Grand Prix. Det hollandske mesterskab i

500 cern soloklassen blev ligeledes vundet
på en seriemæssig bygget RS. Trods disse
bemærkelsesværdige resultater har fa'bri-
ken betuttet at indstille fabrikationen af

RS modellen, hvilket sikkert vil vække sorg
blandt ryttere, der satte deres lid netop til
denne maskine. Beslutningen er imidler-
tid blevet taget på grund af de retnings-
linier, der følges i FIM, i hvilken organisa-
tion .man nu interesserer sig for en d'ecide-
ret sportsklasse for seriemæssige maski-
ner, der skal fremstilles i ret 'store antal

for at kunne blive godkendt. Hvis disse

bestemmelser bliver endelig godkendt, vil
det sige, at man ikke kan køre i den frem-
tidige sportsklasse med RS modellen.

Monte Carlo.

,'or første gang i Rallge Monte Carlo's
historie lykkedes det i år et skandina-

navisk hold at hjemføre sejren, og der er
al mulig grund til at fremføre de hjertelig-
ste gratulationer til Per Malling og Gun-
nar Fadum, som. med en Sunbeam bra.gte
de norske farver til tops.

Samine mærke brugte den digre engel-
ske dame Miss Sheila van Damm og hen~
des to medchauffører og/eller navigeuser
Mrs. Anne Hall og Mrs. Francoise Clarke
til at sikre sig damepokalen.

Sunbea.m fik i det hele taget en god por-
tion af pokalerne, da l'Equipe-pokalen for
bedste præstation af tre vogne, tilhørende
sam;me mærke, blev føjet til det andet
sølvtøj.

Jaguar fik den egentlige holdpokal (for
hold bestående af tre vogne, nomineret in-
deu løbet), så den britiske bilindustri var
svært tilfreds med resultaterne. Det man!g-

lede også bare andet - af de første ti vog-
nc var de fem britiske.

Rallyet var bedre - d. v. s. skrappere
- tilrettelagt i år, luen regelmæssigheds-
prøven mellem Gap og Monte Carlo knuste
mange forhåbninger, og de hem.meli.ge kon-
traller »snød« de fleste deltagere. Acoelle-

Hl^EIXO ' FRITS MØLLER

Opretning af stel, gafler og dele

SVEJSNING
Raadmandsgade 32
Taga 9883 - 9885

182



rations- og bremseprøverne var strafes no-
get lettere at klare, og flere danske kørere
skilte sig smukt fra disse manøvrer. Den
påfølgende bjergprøve var til gengæld
hård og bragte en lang række forandrin-
ger i placeringslisten, so'mi fandt sin. ende-

lige udformning efter hastighedsprøven på
den klassiske Grand Prix »bane« i spillc-
stadens gader.

Det bedst placerede danske hold var
VoigtNielsen og Lohmann (Porsche), som
blev nr. 114 med et tab af 4.220,46 points.
Til sammenligning tjener, at de norske
vindere mistede 405. 936 points, og at in-
gen af de første 43 havde mistet over 1. 000
points.

Argentina.

Det første og vigtigste af de argentinske
løb. Grand Prix'et, der tæller til verdens-

m'esterskabet, blev kørt i en umenneske. lig
varme, som generede kørerne enormt. Den

en.e efter den anden måtte søge til depotet
for at hvile isig i skyggen, mens andre,
hvis vogne var brudt sa.m'men, tog over.
Det vil fylde mere spalteplads, end jeg kan

disponere over, at beskrive de højst for-
virrende forandringer løbet igennein.

Res'ultatlisten skal ifølge pålidelig kilde
se sådan ud, og den taler sit eget ganske
klare sprog:
I) Fangio, Mercedes-Benz, 375,6 km i

3. 00. 38, 6. 120, 8 km/t.

2) Gonzaies, Farina og Trin'tigiiant, Fer-
rari, 375,6 km i 3.02.08,2.

3) Maglioli, Farina og Trintignant, Fer-
rari, to runder bagved.

4) Moss, Kling og Herrman', Mercedes-
Benz, to runder bagved.

Med andre ord de ÆIeste kørte blot den
i øjeblikket forhånden værende bil I Bort-
set fra Fangio, som er indfødt og derfor
vant til klimaet.

Forøvrigt var Farina i fin form igen
efter sit uheld sidste år, da en vo.gn gik op
i flamm'er, og han blev slemt forbrændt.

Efter Grand Prix'et fulgte 1.000 km
sportsvognsløbet, som gav Ferrari nogle
værdifulde points til mesterskabet, selvom
fabrikens officielle to vogne henholdsvis
udgik og blev »hængt ud« på grund af
udenforståendes bistand til at skubbe. To
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privatvogne klarede sig derimod strålende
og sikrede en overlegen Ferrarisejr.

Resultatet var følgende:
l) Valiente og Ibanez, Ferrari, 4.900 km i

6.35.15,4 (150,8 km/t. ).
2) Najureta og Rivero, Ferrari, 4.500 km i

6. 40. 11, 1.

3) Gradio og Faraoni, Maserati, 2.000, to
runder bagved.

Endelig kørtes den 30. januar et noget
besynderligt formelfrit løb i to afdelinger.
Fangio (M-B) vandt, Moss (M-B) blev
nummer to foran Trintignant (Ferrari) og
Kling (M-B). Efter de foreløbige rappor-
ter vandt Moss anden afdeling trods lov-
ligt energisk forsøg fra Fangio på at holde
sin unge holdkainmerat bagved. De nøjag-
Uge tider foreligger ikke endnu, da dette
skal til trykkeriet.

Xew Zealand.
Mens vi er ved resultaterne fra fjerne

lande, bør det noteres, at »Bira«, der i
lange tider har gjort en ret ynkelig figur
på europæiske baner, vandt New Zealands
G. P. den 8. januar.

Han gennemførte det 321, 8 km lange,
formelfri løb på 2 t. 40 min. 32 sek. med en
2, 5 liters G. P. Maserati. På anden- og tre-
diepladsen kom Peter Whitehead med en
G. P.-Ferrari forsynet 'med en 3 liters
sportsmotor og Tony Gaze i en tilsvaren-
de vogn.

England.
Den ny 2,5 liters BRM befinder sig sta-

dig på forberedelsernes stadium bag om-

hyggeligt lukkede døre. Der tales i ind-
viede kredse om en 4-cylindret motor, og
efter sigende skrider arbejdet planmæssigt
frem. Heldigvis er der mere ro om dette
projekt end om det oprindelige BRM-pro-
jekt, der endte i en enorm fiasko.

»Tony« Yanderuell's nye vogne, der kør-
te som prototyper sidste år er noget læn-
gere frem;me. Yanwall-vognene ventes til
start i flere store løb i år med følgende
respektindgydende kørere ved rattet: Mike
Hawthom, Peter Collins og Roy Satuadori.

Tony VanderveU, som fabrikerer de be-
kendte Thinwall-lejer, begyndte sidste år
med et Ferrari-chassis, i hvilket han an-
bragte en motor af eget fabrikat. Senere
er der blevet gjort forsøg med et Maserati-
chassis, og nu er tre chassis'er af egen
konstruktion ved at være færdige.

Hawthorn. som - ret overraskende -

forlader Ferrari. har desuden skrevet kon-

takt med Jaguar om at køre dette mærke
i sportsvognsløb.

Af. G. vender tilbage som fabrikshold
efter at have holdt sig udenfor i mange år.
Den ny 1.500 cern Midget model kommer
til start i Le Mans, hvor tre vogne er an-
meldt.

I det hele taget ser den foreløbige an-
meldelscsliste meget lovende ud, og det
trækker op til et mindeværdigt løb. Mer-
cedes-Benz Porsche, Ferrari, Maserati, La-

gonda, Aston Martin, Jaguar, Cunningham,
Talbot og Gordini er alle blandt fabriks-
anmeldelserne, så hvis det ikke bliver et
løb, gad jeg nok vide, hvad der skal til.
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SUPE1150
ennu^cg
krøfti^re

Den nye Vespa "Super 1 50" ligner sin populære forgænger, men er forbedret på mange
punkter: Motoren er gjort større, men kraften udnyttes til større marchhastighed i ste-
det for til større tophastighed. Accelerationen er lynhurtig, og en ny lyddæmper har
gjort scooteren endnu mere lydsvag. Tyngdepunktet er (lyttet <rem, så forhjulet får mere
belastning. Lysstyrken er mere end fordoblet, og forlygten, der har indbygget belyst
speedometer, er nu anbragt på styret.
"Vespa Super 1 50" er specielt konstrueret til lang holdbarhed og god kørselsøkonomi.
Denne nye model vil yderligere befæste Vespa's dominerende stilling på scooter-
markedet.

Tekniske data:
1 50 cern kvadratmotor,
6 HK - Kompression 1: 6.5

Tophastighed 80 km l limen.

3 I/a X 8" d«ek.
Akkumulator til horn og
parkeringslys,
vægt: ca. 86 kg.
Pris: Kr. 3.137 Ind. omsætn.

excl. leveringsomk.

Ekstraudstyr: Reservehjul

Grand Sport - en ny Vespa
helt t særklasse, bygget for dem,
der særligt isegger vaegt på fart.
Den har større hjul, twinsaddel
og smallere, elegant buet <or-
skjold. Tekniske data; 150 cern

Itvadraiiaotor, 8 HK - kompression 1:7- (op-
hastighed 100 km i timen -4 gear - S'/aX 10"
daek, tændingsnøgle på lygtehuset,, vaegt ca.
100 kg. Priskr. 3675, - ind. omsaetn. -. excl. Ie-
yerjngsomk." ", -:' ' . ",,;",,: ':',:: i;;'.!;
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Et sikkert
fundament

at bygge på....

Udsøgt kvalitet i (orm af pålidelighed, ge-
digen udførelse og hensigtsmæssig (orm-
givning er vægtige grunde (or valget af
Lucas elektriske motorcykleudstyr.
De fleste engelske motorcyklefabriker,
som selv har ry for kvalitet, har derfor
også valgt Lucas - et sikkert fundament
at bygge på .. .1

Se vor stand nr. 41
på Forum-udstillingen
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